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Gebrauchsinformation DE

Definition
BRILLIANT COMPONEER sind polymerisierte, vorgefertigte, 
hochgefüllte Submicron Hybridkomposit Schmelz- 
Schalen für das direkte Veneering. Diese erleichtern die 
direkte Kompositverblendung von Frontzähnen und Prä-
molaren ohne die Grundform der letzten Schmelzschicht 
selbst modellieren zu müssen. Die dünnen, anatomischen 
Kompositschalen bestehen aus verschiedenen Farben und 
Formen die eine natürliche, hoch ästhetische Restauration 
ermöglichen. 

Zusammensetzung
–– Dentalglas
–– Vernetzte Methacrylate
–– Amorphe Kieselsäure

Die Zusammensetzung weiterer Komponenten ist den 
jeweiligen Herstellerangaben zu entnehmen.

Anwendungsgebiete
Klinische Indikationen

–– Restauration und Verblendung kariöser Defekte
–– Rekonstruktion verlorener Zahnsubstanz aufgrund At-

trition, Abrasion, Erosion
–– Restauration von Zahnfrakturen 
–– Korrektur anatomischer Fehlbildungen

Kosmetische Indikationen
–– Verblendung alter Komposit-Restaurationen
–– Schneidekantenverlängerung
–– Korrektur von Zahnfehlstellungen
–– Kosmetische Korrektur aufgrund von Zahnverfärbungen 

oder Falschfarbigkeit
–– Diastema-Schluss

Gegenanzeigen
Bei Allergien gegen Bestandteile von BRILLIANT 
COMPONEER. Wenn eine Trockenhaltung des Arbeitsfeldes 
nicht möglich ist. Bei Patienten mit schlechter Mundhygi-
ene. Kariesaktivität. Unbehandelter starker Bruxismus. 

Nebenwirkungen
Systemische Nebenwirkungen sind nicht bekannt. In Ein-
zelfällen wurden Kontaktallergien mit ähnlich zusammen-
gesetzten Produkten beschrieben.

Sicherheitshinweise


Bei fehlenden oder unsachgemäßen Hygienemaßnahmen 
und Reinigung der Bestandteile von BRILLIANT COMPONEER 
besteht Infektionsgefahr. Während der Behandlung Hand-
schuhe tragen. BRILLIANT COMPONEER vor Kontaminatio-
nen schützen. Bei Kontamination BRILLIANT COMPONEER 
mit 70 % Ethanol reinigen und mit ölfreier Druckluft trock-
nen. Einwegartikel sind nur für den einmaligen Gebrauch 
bestimmt und sind nach Gebrauch zu verwerfen. Die Wie-
deraufbereitung von Mehrwegartikeln soll nach EN ISO 
17664:2004 durchgeführt werden. Die sachgemäße Durch-
führung obliegt der Verantwortung des Anwenders.


–– Abgabe nur an Zahnärzte oder Zahntechniker oder in 

deren Auftrag.
–– Für den Verbund zu BRILLIANT COMPONEER muss ONE 

COAT 7 UNIVERSAL (oder optional One Coat Bond oder 
One Coat Bond SL) verwendet werden. BRILLIANT 
COMPONEER  und vorbehandelte Zähne vor Feuchtig-
keit und Fingerabdrücken schützen. Unpräparierten 
Schmelz für 60 s ätzen, präparierten Schmelz für 30 s 
und Dentin für 15 s ätzen.

–– Für die Befestigung Restauration ausreichend lichthärten. 
Dazu sind die jeweiligen Herstellerangaben zu beachten. 
Vorgehen gemäß Kapitel Anwendung. Nicht lichthärten 
bevor die finale Position der Veneers verifiziert ist. Vor 
dem Lichthärten durchsichtige Matrizen in die Inter-
dentalräume platzieren, um ein Verkleben der Zähne zu 
vermeiden.

–– Bei vorhergehender Restauration mit Komposit muss 
die Passgenauigkeit geprüft werden.

–– Zur Reduktion von Plaqueakkumulation ist akkurates 
Polieren der zervikalen Ränder nötig. Alle bearbeiteten 
Flächen fluoridieren.

–– Bei der Verwendung von Schmelzfarbe als Befestigungs-
material ist Vorsicht geboten, da die Restauration grau 
und zu transparent wirken kann.

–– In Kontakt mit kationischen Mundwässern, Plaquerele-
vatoren oder Chlorhexidin und bei übermäßigem Konsum 
von Nüssen, Grüntee, Rauchen und das Verwenden von 
Sensitiv-Zahnpasta können Verfärbungen auftreten. Der 
Patient ist nach der Behandlung darüber zu informieren, 
dass für 24 Stunden keine stark gefärbten Lebensmittel 
(z.B. Curry) konsumiert werden sollen.


–– Es ist empfohlen, alle zu versorgenden Oberflächen, ins-

besondere approximal, mit einem fein gekörnten Dia-
mantstrip vorzubereiten. Im Falle einer Kantenverlänge-
rung wird empfohlen, ein palatinales Widerlager zu 
präparieren.

–– Es ist dringend empfohlen, 2-3 Wochen nach der Be-
handlung eine Nachkontrolle durchzuführen, um Bon-
dingreste und überschüssige Federränder zu entfernen. 

–– Bei vorhandenem, starkem Bruxismus ist eine Schienen-
therapie zu empfehlen.

–– Gebrauchsinformationen des jeweiligen Herstellers be-
achten.

Anwendung
Ausgangssituation und Reinigung
Zu Beginn die okklusale Relation beurteilen (Kopfbiss, etc.) 
und die zu versorgenden Zähne sowie deren Nachbarzäh-
ne reinigen. 

Auswahl der Kompositfarbe
Die Farbwahl erfolgt vor der Trockenlegung des Arbeits-
feldes. Für die Befestigung ist ein Kompositmaterial in der 
adäquaten Farbe zu wählen (z.B. BRILLIANT EverGlow). Die 
Farbwahl ist idealerweise bei gutem Tageslicht oder unter 
Tageslichtlampen mit einem Auge/Objekt Abstand von 30 
cm im Vergleich zum Zervikalbereich der Eckzähne vorzu-
nehmen.

Auswahl der BRILLIANT COMPONEER Farbe
BRILLIANT COMPONEER ist in den Farben Translucent und 
Bleach erhältlich. Die Farbwahl findet mit Hilfe des BRILLIANT 
COMPONEER Shade Guide statt. Durch das Auflegen der 
Referenz-Veneers auf die Farbfelder des Shade Guide kann 
der zu erwartende Farbeindruck von BRILLIANT COMPONEER 
in Kombination mit BRILLIANT EverGlow ermittelt werden. 

Auswahl der BRILLIANT COMPONEER Größe
Die Auswahl der Größe erfolgt mit dem BRILLIANT 
COMPONEER Contour Guide auf dem zu restaurierenden 
Zahn. Folgende Größen und Formen stehen zur Verfügung:

–– Oberkiefer Frontzahn (13-23): klein (S), mittel (M), groß 
(L)

–– Unterkiefer Frontzahn (43-33): klein (S), mittel (M)
–– Oberkiefer Prämolar (14/24, gleiche Formen für links und 

rechts): kurz (S), lang (L)
 Die Schalenform kann mit einer rauen Disk individuali-
siert werden. Anschließend die Oberflächen mit 70 % 
Ethanol reinigen.

Trockenlegung
Spätestens vor der Konditionierung das Arbeitsfeld trocken 
legen. Zur Trockenlegung ist die Verwendung eines 
Kofferdams (z.B. von HYGENIC/ROEKO) empfehlenswert.

Präparation
Gemäß dem Prinzip der adhäsiven Restaurationstechnik. 
Auslaufende Präparationen sind möglich.
 Zu versorgende Oberflächen entsprechend vorbereiten. 
Alte, suffiziente Füllungen oder nicht präparierter Zahn-
schmelz können mittels Sandstrahler (25-50 μm Aluminium-
oxid) vorbehandelt werden.

Konditionierung Zahnsubstanz
Ätzgel auf Phosphorsäurebasis (z.B. ETCHANT GEL S) an-
wenden. 
 Ätzzeiten beachten.

Applikation Adhäsiv auf Zahnsubstanz
Ein für die Total Etch Technik geeignetes Adhäsiv (z.B. ONE 
COAT 7 UNIVERSAL) gemäß den jeweiligen Herstelleran-
gaben anwenden. 
 Von zervikal nach inzisal verblasen. Matrizen vor dem 
Lichthärten platzieren.

Applikation Adhäsiv auf BRILLIANT COMPONEER
ONE COAT 7 UNIVERSAL (oder One Coat Bond, One Coat 
Bond SL) auf die Innenfläche von BRILLIANT COMPONEER 
für 20 s einmassieren. 
Sanft mit ölfreier Druckluft überschussfrei für 5 s ausblasen. 
Optional ONE COAT 7 UNIVERSAL für 10 s mittels einer 
Polymerisationslampe mit einer Lichtleistung ≥ 800 mW/
cm2 lichthärten.

Befestigung BRILLIANT COMPONEER
Gewähltes Komposit direkt auf die aktivierte Innenfläche 
von BRILLIANT COMPONEER applizieren und bis zum Rand-
bereich adaptieren (z.B. mit Modellierinstrument MBC). Bei 
konkaven Flächen oder vorhandenen Kavitäten das 
Komposit zusätzlich auf den Zahn applizieren.
Anschließend BRILLIANT COMPONEER auf dem Zahn plat-
zieren und vorsichtig mit sanftem Druck in die gewünsch-
te Position bringen (z.B. mit Hilfe des Placer). Grobe Über-
schüsse entfernen und das Komposit an das BRILLIANT 

COMPONEER adaptieren. 
 Passgenauigkeit und Positionierung prüfen. BRILLIANT 
COMPONEER in der Zahnreihe von mesial nach distal plat-
zieren. 

Lichthärtung
Bei der Verwendung von BRILLIANT EverGlow als Befesti-
gungskomposit von palatinal und bukkal jeweils für 30s 
lichthärten (Polymerisationslampe mit einer Lichtleistung 
≥ 800 mW/cm2). Bei der Verwendung anderer Komposite 
ist eine ausreichende Lichthärtung gemäß den jeweiligen 
Herstellerangaben sicherzustellen. 

Ausarbeiten / Polieren
Nach dem Entfernen der Matrizen die Randbereiche auf 
mögliche Defekte kontrollieren. Feinkorrekturen der Rän-
der sind mit einem fließfähigen Komposit vorzunehmen 
(z.B. BRILLIANT EverGlow Flow). Anschließend die Über-
schüsse mit einem schmalen, flammenförmigen Diaman-
ten (80 μm-Körnung) entfernen. Die Randbereiche und 
Schneidekanten mittels Finierdiamanten (40 μm/8 μm), 
oszillierenden Feilen oder flexiblen Disks ausarbeiten. Für 
den approximalen Bereich können Finier- und Polierstrei-
fen zur Hilfe genommen werden. Für die Endpolitur sind 
geeignete Kompositpolierer (z.B. DIATECH Comprepol, 
Composhine und Brush) zu verwenden.
 Die Textur von BRILLIANT COMPONEER kann je nach 
Ermessen nachgearbeitet oder akzentuiert werden. Ränder 
akkurat polieren.

Reparatur und Modifikation
Für die Reparatur oder Modifikation von BRILLIANT 
COMPONEER kann ein transluzentes Komposit verwendet 
werden. Für ein optimales Ergebnis wird BRILLIANT EverGlow 
Translucent oder Bleach Translucent empfohlen (Anwen-
dung gemäß den Herstellerangaben).

Haltbarkeit und Markierung
Das Verfalldatum und die Chargen-Bezeichnung  sind 
auf den Behältnissen und der Außenverpackung aufge-
bracht. Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr verwen-
den.

Lagerung
4-23 °C / 39-73 °F bzw. 4-8 °C / 39-46 °F für Kits mit ONE 
COAT 7 UNIVERSAL. Nicht direktem Sonnenlicht oder an-
deren Wärmequellen aussetzen.
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Instructions for use EN

Definition
BRILLIANT COMPONEER are polymerised, prefabricated, 
highly filled, submicron hybrid composite enamel shells 
for direct veneering. It simplifies the direct restoration of 
front teeth and premolars without having to model the 
basic shape of the top enamel layer. The thin, anatomical 
composite shells are available in different shades and shapes 
allowing a natural, high aesthetic restoration.

Composition
–– Dental glass
–– Cross-linked methacrylates
–– Amorphous silica

The composition of additional components is shown in 
respective manufacturer’s instructions for use.

Indication
Clinical indications

–– Restoration of caries defects
–– Reconstruction of lost tooth substance due to attrition, 

abrasion, erosion
–– Restoration of tooth fractures
–– Correction of anatomical malformation

Cosmetic indications
–– Optimisation of old composite restorations
–– Extending incisors
–– Correction of malpositioned teeth
–– Cosmetic corrections for tooth discolouration or incorrect 

shading
–– Closure of diastema

Contra-indications
In case of hypersensitivities to ingredients of BRILLIANT 
COMPONEER. If it is impossible to keep the working area 
dry. In patients with poor oral hygiene. Active caries. Severe 
untreated bruxism. 

Side effects
Systemic side effects are not known. Contact-allergies with 
products of similar composition have been reported in 

isolated cases.

Safety information
 
If cleaning and hygienic measures are not applied proper-
ly to components of BRILLIANT COMPONEER, there is a risk 
of infection. Use gloves during the treatment. Protect 
BRILLIANT COMPONEER from contamination. If it is con-
taminated, clean BRILLIANT COMPONEER by wiping with 
70 % ethanol and dry with oil-free air. Disposable items are 
for single-use only, discard it after use. Reusable items 
should be reprocessed in accordance with EN ISO 
17664:2004. The user is responsible for ensuring that the 
reprocessing is carried out correctly.


–– Only supplied to dentists and dental technicians or up-

on their instructions.
–– For bonding of BRILLIANT COMPONEER the use of ONE 

COAT 7 UNIVERSAL (or optional One Coat Bond, One 
Coat Bond SL) is mandatory. Protect BRILLIANT 
COMPONEER and prepared teeth from moisture and 
finger prints. Etch unprepared enamel for 60 s, prepared 
enamel for 30 s and dentin for 15 s. 

–– For luting, light cure restoration properly. Consider man-
ufacturer’s instructions for use. Procedure according to 
section Application. Do not light-cure before final posi-
tion of veneers has been verified. Place interproximal 
transparent matrices before light-curing to prevent teeth 
from sticking together.

–– Proof accuracy of fit after previously restored composite 
restoration.

–– An accurate polishing of the cervical margins is necessary 
to reduce plaque accumulation. Fluoridate all processed 
surfaces after trimming. 

–– Be cautious using enamel shade for luting, it could make 
the restoration grey and too transparent. 

–– Discolouration may occur in contact with cationic oral 
fluids, plaque elevators or chlorhexidine. As well as by 
excessive consumption of nuts or green tea, smoking 
and use of sensitive toothpaste. Inform the patient not 
to eat strongly colored food (e.g. Curry) for 24h after 
treatment.


–– It is recommended to prepare all surface to be restored, 

especially interproximal, with a fine gritted diamond 
strip. In case of incisal extension a chamfer preparation 
is recommended.

–– It is highly recommended to schedule a recall two or 
three weeks after the treatment to refinish bonding res-
idues and excess spring edges.

–– In case of severe bruxism a night guard splint is recom-
mended.

–– Consider respective manufacture’s instructions for use.

Application
Initial situation and cleaning
First assess the occlusal relationship (edge-to-edge bite 
etc.) and clean teeth to be restored as well as adjacent 
teeth. 

Selection of the composite shade
Select shades before drying the working area. For luting 
select a composite material in a suitable shade (e.g. 
BRILLIANT EverGlow). Select it ideally under bright daylight 
or daylight lamps with an eye-object distance of 30 cm 
referring to the cervical region of the canine. 

Selection of the BRILLIANT COMPONEER shade 
BRILLIANT COMPONEER is available in the shades Translu-
cent and Bleach. For shade selection, use the BRILLIANT 
COMPONEER Shade Guide. By placing the test-veneers on 
the coloured fields of the Shade Guide, the expected shade 
effect of BRILLIANT COMPONEER in combination with 
BRILLIANT EverGlow can be evaluated. 

Selection of the BRILLIANT COMPONEER size
The size can be selected by placing the BRILLIANT 
COMPONEER Contour Guide over the tooth to be restored. 
The following shapes and sizes are available:

–– Maxillary anterior teeth (13-23): small (S), medium (M), 
large (L)

–– Mandibular anterior teeth (43-33): small (S), medium (M)
–– Maxillary premolar (14/24, same shape for left and right): 

short (S), long (L)
 Shapes can be customized using a rough rotating disc. 
Clean surfaces afterwards with 70 % ethanol.

Tooth isolation
Create a dry working area latest before conditioning. For 
isolation, the use of a rubber dam (e.g. from HYGENIC/
ROEKO) is recommended.

Preparation
According to the principle of the adhesive restoration 
technique. Preparation with spring edge margins are pos-
sible.
 Prepare surfaces to be restored accordingly. Existing old 
fillings or unprepared tooth enamel can be pretreated 
using a sandblaster (25-50 μm aluminium oxide). 

Conditioning
Apply phosphoric acid gel (e.g. ETCHANT GEL S). 
 Consider etching times.

Application of bonding agent to the tooth
Apply a bonding agent suitable for total-etch technique 
(e.g. ONE COAT 7 UNIVERSAL) according to manufacturer’s 
instructions for use. 
 Air-dry in cervical to incisal direction. Place matrices 
before light-curing.

Application of bonding agent to BRILLIANT COMPONEER
Apply mandatory ONE COAT 7 UNIVERSAL (or One Coat 
Bond, One Coat Bond SL) directly on the inner surface of 
BRILLIANT COMPONEER and rub in for 20 s. Gently dry with 
oil-free air for 5 s without creating any excess . Optionally, 
light- cure ONE COAT 7 UNIVERSAL for 10 s using a curing 
light with a light intensity ≥ 800 mW/cm2.

Fixing BRILLIANT COMPONEER
Apply the selected composite directly onto the activated 
inner surface of BRILLIANT COMPONEER and adapt it to 
the margins (e.g. using MBC modelling instrument). In case 
of concave shapes or existing cavities apply composite 
additionally onto the tooth.
Afterwards place BRILLIANT COMPONEER on the tooth and 
move it carefully with gentle pressure to the final position 
(e.g. using the Placer). Remove major excess material and 
adapt remaining composite to BRILLIANT COMPONEER. 
 Proof accuracy of fit and positioning. Place BRILLIANT 
COMPONEER mesial to distal in dental arch. 

Light-curing
Light cure palatally and bucally each for 30 s (curing light 
with a light intensity ≥ 800 mW/cm²) using BRILLIANT 
EverGlow as luting composite. Ensure adequate light cur-
ing using other composite according to their manufactur-
er’s instructions for use. 

Finishing and polishing
After removing matrixes, control margins on defects may 
occurred. For slightly corrections of the margins use a 
flowable composite (e.g. BRILLIANT EverGlow Flow). After-
wards use a narrow flame-shaped diamond (80 μm grain 
size) to remove excess material. Finish the margins and 
incisal edges using finishing diamonds (40 μm/8 μm), os-
cillating files or flexible discs. Additionally for proximal 
region use finishing and polishing strips. Complete polish-
ing using suitable composite polishers (e.g. DIATECH Com-
prepol, Composhine and Brush).
 The texture of BRILLIANT COMPONEER can be trimmed 
or accented if required. Polish margins accurately.

Repairing and Modification
BRILLIANT COMPONEER can be repaired or modified using 
a translucent composite. For an optimal match BRILLIANT 
EverGlow Translucent or Bleach Translucent is recommend-
ed (according to manufacturer’s instructions for use).

Expiry date and labelling
The expiry date and  number are found on the contain-
ers and external packaging. Do not use the product beyond 
its expiry date.

Storage
4-23 °C / 39-73 °F resp. 4-8 °C / 39-46 °F if ONE COAT 7 UNI-
VERSAL is included in Kits. Do not expose to direct sunlight 
or other heat sources.

Date of issue
11-2018

Mode d'emploi FR

Présentation
Les facettes BRILLIANT COMPONEER sont en émail com-
posite nanohybride submicronique hautement chargé. Ces 
facettes préfabriquées et polymérisées sont destinées au 
recouvrement direct. La restauration directe des dents 
antérieures et des prémolaires est simplifiée dans la mesure 
où il n’y a pas à modeler la forme basique de la couche 
d’émail supérieure. Les facettes composites anatomiques 
fines sont proposées en différentes teintes et formes pour 
une restauration d’aspect naturel très esthétique.

Composition
–– Verre dentaire
–– Méthacrylates réticulés
–– Silice amorphe sublimée

La composition des autres éléments figure dans le mode 
d’emploi du fabricant correspondant.

Indication
Indications cliniques

–– Restauration des lésions carieuses
–– Reconstruction de la substance dentaire perdue à cause 

de l’attrition, de l’abrasion ou de l’érosion
–– Restauration des fractures dentaires
–– Correction des déformations anatomiques

Indications cosmétiques
–– Réfection d’anciennes restaurations composites
–– Allongement des bords incisifs
–– Correction des dents mal positionnées
–– Corrections cosmétiques des taches ou dyschromies
–– Fermeture de diastème

Contre-indications
Allergies connues aux composants de BRILLIANT 
COMPONEER. Impossibilité de maintenir le champ opéra-
toire sec. Mauvaise hygiène buccale du patient. Caries 
actives. Bruxisme sévère non traité.

Effets indésirables
Il n’existe pas d’effets indésirables systémiques connus. Des 
cas isolés d’allergie de contact avec des produits ayant une 
composition similaire ont été signalés.

Données de sécurité


Il existe un risque d’infection si les mesures d’hygiène et 
de propreté ne sont pas correctement appliquées aux élé-
ments de BRILLIANT COMPONEER. Utiliser des gants pen-
dant le traitement. Protéger BRILLIANT COMPONEER contre 
toute contamination. En cas de contamination, nettoyer 
les facettes BRILLIANT COMPONEER avec de l’éthanol à 
70 % puis les sécher avec de l’air exempt d’huile. Les élé-
ments jetables sont à usage unique, exclusivement, et il 
convient par conséquent de les jeter après utilisation. Les 
éléments réutilisables doivent être retraités conformément 
à la norme EN ISO 17664:2004. Il incombe à l’utilisateur de 
s’assurer que le retraitement est réalisé correctement.


–– Ces produits sont exclusivement vendus à des dentistes 

et à des prothésistes dentaires ou sur leur prescription.
–– Pour le collage des facettes BRILLIANT COMPONEER, il 

est impératif d’utiliser ONE COAT 7 UNIVERSAL (ou, éven-
tuellement, One Coat Bond, One Coat Bond SL). Protéger 
les facettes BRILLIANT COMPONEER et les dents préparées 
contre l’humidité et les traces de doigts. Mordancer 
l’émail non préparé pendant 60 s, l’émail préparé pendant 
30 s et la dentine pendant 15 s.

–– Pour le collage, il convient de photopolymériser correc-
tement la restauration. Suivre le mode d’emploi du fa-
bricant. Suivre la procédure décrite dans la rubrique 
Application. Ne pas photopolymériser avant de vérifier 
le positionnement définitif des facettes. Placer des ma-
trices interproximales transparentes avant la photopoly-
mérisation pour éviter que les dents collent les unes aux 
autres.

–– Vérifier l’ajustement après la réfection d’anciennes res-
taurations composites.

–– Un polissage soigné des bords cervicaux est nécessaire 
pour limiter l’accumulation de plaque. Fluorer toutes les 
surfaces traitées après le meulage.

–– La prudence est de mise en cas d’utilisation de la teinte 
émail pour le collage car il existe un risque que la res-
tauration devienne grise et trop transparente.

–– Des décolorations peuvent survenir en cas de contact 
avec des solutions pour bain de bouche cationiques, des 
révélateurs de plaque ou de la chlorhexidine, ainsi qu’en 
cas de consommation excessive de fruits à coque ou de 
thé vert, de tabagisme et d’utilisation excessive de den-
tifrice pour dents sensibles. Il convient de recommander 
au patient de ne pas manger d’aliments trop colorés 
(curry, par exemple) pendant les 24 h qui suivent le trai-
tement.


Il est recommandé de préparer toute la surface à restaurer, 
notamment la zone interproximale, avec une bandelette 
diamantée à grain fin. En cas d’allongement des bords 
incisifs, il est recommandé de préparer un congé.

–– Il est vivement recommandé de programmer une visite 
de suivi deux ou trois semaines après le traitement pour 
éliminer les résidus de colle et retoucher les bords pré-
sentant un biseau excessif.

–– En cas de bruxisme sévère, il est recommandé de pres-
crire une gouttière à porter la nuit.

–– Suivre le mode d’emploi du fabricant correspondant.

Application
Situation initiale et nettoyage
Évaluer, dans un premier temps, la relation occlusale (oc-
clusion bord-à-bord, etc.), puis nettoyer les dents à restau-
rer ainsi que les dents adjacentes.

Sélection de la teinte du composite
Sélectionner les teintes avant de sécher la zone de travail. 
Pour le collage, choisir un matériau composite ayant une 
teinte adaptée (p. ex. BRILLIANT EverGlow). L’idéal est de 
sélectionner la teinte en pleine lumière du jour ou sous 
une lampe à lumière du jour avec une distance œil-objet 
de 30 cm, objet désignant ici la partie cervicale de la canine.

Sélection de la teinte de BRILLIANT COMPONEER
Les facettes BRILLIANT COMPONEER sont proposées en 
teintes Translucent et Bleach. Pour la sélection de la teinte, 
utiliser le teintier BRILLIANT COMPONEER. Il est possible 
d’évaluer l’effet de teinte attendu par l’association de 
BRILLIANT COMPONEER et de BRILLIANT EverGlow en pla-
çant les facettes-tests sur les champs teintés du teintier.

Sélection de la taille de BRILLIANT COMPONEER
Il est possible de sélectionner la taille en plaçant le guide 
de contour BRILLIANT COMPONEER sur la dent à restaurer. 
Les formes et tailles suivantes sont disponibles :

–– Dents antérieures maxillaires (13-23) : small (S), medium 
(M), large (L)

–– Dents antérieures mandibulaires (43-33) : small (S), me-
dium (M)

–– Prémolaire maxillaire (14/24, même forme pour la gauche 
et la droite) : short (S), long (L)

 Il est possible de personnaliser les formes avec un disque 
rotatif abrasif. Nettoyer ensuite les surfaces avec de l’étha-
nol à 70 %.

Isolation de la dent
Obtenir un champ opératoire sec en dernier lieu avant le 
conditionnement. Il est recommandé d’utiliser une digue 
pour l’isolation (p. ex. une digue HYGENIC/ROEKO).

Préparation
Conformément au principe de la technique de restauration 
adhésive. Une préparation avec des bords en biseau est 
possible.
 Préparer les surfaces à restaurer en conséquence. Il est 
possible de traiter préalablement les obturations préexis-
tantes ou l’émail dentaire non préparé avec une sableuse 
(oxyde d’aluminium de 25-50 μm).

Conditionnement
Appliquer un gel à base d’acide phosphorique (p. ex. 
ETCHANT GEL S).
 Respecter les temps de mordançage.

Application de l’agent adhésif sur la dent
Appliquer un agent adhésif compatible avec la technique 
de mordançage total (p. ex. ONE COAT 7 UNIVERSAL) en 
respectant le mode d’emploi du fabricant.
 Sécher à l’air en partant du collet vers le bord incisif. 
Mettre les matrices en place avant la photopolymérisation.

Application de l’agent adhésif sur BRILLIANT COMPONEER
Appliquer impérativement ONE COAT 7 UNIVERSAL (ou 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) directement sur la sur-
face interne de la facette BRILLIANT COMPONEER, puis 
frotter pour faire pénétrer pendant 20 s. Sécher doucement 
avec un jet d’air exempt d’huile pendant 5 s. en évitant 
tout excès. Facultativement, photopolymériser ONE COAT 
7 UNIVERSAL pendant 10 s. avec une lampe à polymériser 
d’une intensité ≥ 800 mW/cm2.

Fixation de BRILLIANT COMPONEER
Appliquer le composite choisi directement sur la surface 
interne activée de la facette BRILLIANT COMPONEER, puis 
l’adapter à la forme de cette dernière (avec, p. ex., un ins-
trument à modeler MBC). En présence de formes concaves 
ou de cavités préexistantes, appliquer également le com-
posite sur la dent.
Placer ensuite la facette BRILLIANT COMPONEER sur la dent, 
puis l’amener en position finale avec précaution et en 
exerçant une légère pression (en utilisant, p. ex., l’auxiliaire 
de placement). Retirer le matériau en excès et adapter le 
composite restant à la forme de la facette BRILLIANT 
COMPONEER.
 Vérifier l’ajustement et le positionnement. Placer 
BRILLIANT COMPONEER dans le sens distal en partant d’une 
position mésiale dans l’arcade dentaire.

Photopolymérisation
Photopolymériser pendant 30 s. dans chaque direction, 
palatine et vestibulaire (lampe à polymériser d’une inten-
sité ≥ 800 mW/cm²), en utilisant BRILLIANT EverGlow comme 
composite de collage. En cas d’utilisation d’un autre com-
posite, veiller à une polymérisation adéquate en respectant 
le mode d’emploi de son fabricant.

Finition et polissage
Vérifier les bords après le retrait des matrices car des irré-
gularités sont possibles. Pour de légères corrections des 
bords, utiliser un composite fluide (p. ex. BRILLIANT EverGlow 
Flow). Utiliser ensuite une fraise diamantée flamme fine 
(taille de grain 80 μm) pour éliminer le matériau en excès. 
Finir tous les bords avec des fraises diamantées de finition 
(40 μm/8 μm), des limes oscillantes ou des disques souples. 
Pour la zone proximale, utiliser en plus des bandelettes de 
finition et de polissage. Achever le polissage avec des po-
lissoirs pour composite adaptés (p. ex. DIATECH Comprepol, 
Composhine et Brush).
 La texture de BRILLIANT COMPONEER peut être meulée 
ou accentuée si nécessaire. Polir les bords avec précision.

Réparation et modification
Il est possible de réparer ou modifier BRILLIANT COMPONEER 
avec un composite translucide. Pour une correspondance 
optimale, il est recommandé d’utiliser BRILLIANT EverGlow 
Translucent ou Bleach Translucent (conformément au mode 
d’emploi du fabricant).

Date limite d’utilisation et étiquetage
La date limite d’utilisation et le numéro de  figurent sur 
les récipients et sur les emballages extérieurs. Ne pas uti-
liser le produit après la date limite d’utilisation.

Conservation
4-23 °C, ou 4-8 °C si ONE COAT 7 UNIVERSAL est inclus dans 
les kits. Tenir à l’abri de la lumière directe du soleil et de 
toute autre source de chaleur.

Date de rédaction ou de révision de la notice
11-2018

Istruzioni per l’uso IT

Definizione
BRILLIANT COMPONEER è un set di gusci di smalto in com-
posito sub-micron ibrido polimerizzati e preformati per il 
rivestimento diretto che semplificano il restauro diretto 
dei denti anteriori e dei premolari, escludendo la necessi-
tà di modellare la forma base dello strato di smalto supe-
riore. Questi sottili gusci anatomici in composito sono di-
sponibili in diversi colori e diverse forme, che permettono 
di realizzare un restauro naturale e altamente estetico.

Composizione
–– Componente vetrosa
–– Metacrilati reticolati
–– Silice amorfa

La composizione degli ulteriori componenti del sistema è 
indicata nelle singole istruzioni per l’uso del fabbricante.

Indicazioni
Indicazioni cliniche

–– Restauro delle lesioni cariose
–– Ricostruzione di struttura dentale perduta a causa di 

usura, abrasione, erosione
–– Restauro di fratture dentali
–– Correzione di malformazioni anatomiche

Indicazioni cosmetiche
–– Ottimizzazione di vecchi restauri in composito
–– Allungamento dei margini incisali
–– Correzione di malposizioni dentarie
–– Correzioni cosmetiche di discromie dentarie
–– Chiusura di diastemi

Controindicazioni
In caso di ipersensibilità ai componenti di BRILLIANT 
COMPONEER. Impossibilità di mantenere asciutta l’area di 
lavoro. In pazienti con igiene orale insoddisfacente. Carie 
attiva. Grave bruxismo non trattato.

Effetti collaterali
Non sono noti effetti collaterali sistemici. In casi isolati so-
no state riportate allergie da contatto con prodotti di 
composizione simile.

Informazioni di sicurezza


Se ai componenti di BRILLIANT COMPONEER non vengono 
applicate adeguate misure di pulizia e igiene, sussiste ri-
schio di infezione. Durante il trattamento usare i guanti. 

Proteggere BRILLIANT COMPONEER dalla contaminazione. 
In caso di contaminazione, pulire i gusci BRILLIANT 
COMPONEER strofinando con etanolo al 70% e asciugare 
con aria compressa priva di olio. Gli articoli monouso de-
vono essere usati solo una volta ed eliminati dopo l’uso. 
Gli articoli riutilizzabili devono essere ricondizionati in 
conformità alla norma EN ISO 17664:2004. Spetta all’utiliz-
zatore la responsabilità di garantire che il ricondizionamen-
to sia eseguito correttamente.


–– Vendita riservata agli odontoiatri e agli odontotecnici o 

su loro prescrizione.
–– Per l’adesione dei gusci BRILLIANT COMPONEER è ne-

cessario l’uso di ONE COAT 7 UNIVERSAL (oppure come 
opzione One Coat Bond, One Coat Bond SL). Proteggere 
i gusci BRILLIANT COMPONEER e i denti preparati da 
umidità e impronte delle dita. Mordenzare lo smalto non 
preparato per 60 s, lo smalto preparato per 30 s e la den-
tina per 15 s.

–– Per la cementazione fotopolimerizzare adeguatamente 
il restauro. Rispettare le istruzioni per l’uso del fabbri-
cante. Seguire la procedura indicata nella sezione Appli-
cazione. Non fotopolimerizzare prima di aver verificato 
la posizione finale delle faccette. Prima della fotopoli-
merizzazione posizionare le matrici interprossimali tra-
sparenti per evitare che i denti possano attaccarsi.

–– Controllare la precisione di adattamento dopo il ripristi-
no di restauri in composito.

–– Per ridurre l’accumulo di placca è necessaria un’accura-
ta lucidatura dei margini cervicali. Dopo la rifinitura 
fluorizzare tutte le superfici trattate.

–– Usare con prudenza il colore smalto per la cementazio-
ne, perché potrebbe rendere il restauro grigio e troppo 
trasparente.

–– A contatto con collutori cationici, rivelatori di placca o 
clorexidina possono verificarsi discolorazioni, possibili 
anche in caso di consumo eccessivo di noci o tè verde, 
fumo e uso di dentifricio per denti sensibili. Informare il 
paziente che non deve mangiare cibi fortemente colo-
rati (ad esempio il curry) per 24 ore dopo il trattamento.


–– Si raccomanda di preparare tutte le superfici da restau-

rare, in particolare quelle interprossimali, con una striscia 
diamantata a grana fine. In caso di allungamento dei 
margini incisali si consiglia una preparazione a chamfer.

–– Si raccomanda vivamente di prevedere una visita di ri-
chiamo due o tre settimane dopo il trattamento per ri-
muovere i residui di adesivo e i margini in eccesso.

–– In caso di grave bruxismo si raccomanda una placca 
occlusale notturna.

–– Rispettare le relative istruzioni per l’uso del fabbricante.

Applicazione
Situazione iniziale e detersione
Prima di tutto valutare la relazione occlusale (morso testa 
a testa ecc.) e detergere sia i denti da restaurare che i den-
ti adiacenti.

Scelta del colore del composito
Scegliere il colore prima dell’isolamento del campo ope-
ratorio. Per la cementazione scegliere un composito di 
colore adatto (ad esempio BRILLIANT EverGlow). Scegliere 
di preferenza in condizioni di adeguata luce diurna o uti-
lizzando lampade a luce diurna, ad una distanza di 30 cm 
tra occhio e oggetto, prendendo come riferimento la re-
gione cervicale del canino.

Scelta del colore di BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER è disponibile nei colori Translucent 
e Bleach. Per la scelta del colore utilizzare la BRILLIANT 
COMPONEER Shade Guide. Posizionando le faccette cam-
pione sui campi colorati della Shade Guide si può valutare 
l’effetto cromatico previsto dei gusci BRILLIANT COMPONEER 
in combinazione con BRILLIANT EverGlow.

Scelta della misura di BRILLIANT COMPONEER
La misura può essere scelta posizionando la BRILLIANT 
COMPONEER Contour Guide sul dente da restaurare. Sono 
disponibili le seguenti forme e misure:

–– Denti anteriori superiori (13-23): piccoli (S), medi (M), 
grandi (L)

–– Denti anteriori inferiori (43-33): piccoli (S), medi (M)
–– Premolare superiore (14/24, stessa forma per destra e 

sinistra): corto (S), lungo (L)
 Le forme possono essere personalizzate con un disco a 
grana grossa. Poi pulire le superfici con etanolo al 70%.

Isolamento del dente
Creare un campo operatorio asciutto al più tardi prima del 
condizionamento. Per l’isolamento si raccomanda l’uso di 
una diga di gomma (ad esempio HYGENIC/ROEKO).

Preparazione
Secondo i principi della tecnica di restauro adesiva. È pos-
sibile la preparazione a finire.
 Preparare adeguatamente le superfici da restaurare. Le 
vecchie otturazioni esistenti o lo smalto non preparato 
possono essere pretrattati con una sabbiatrice (ossido di 
alluminio con granulometria di 25-50 μm).

Condizionamento
Applicare gel di acido fosforico (ad esempio ETCHANT GEL 
S).
 Rispettare i tempi di mordenzatura.

Applicazione dell’adesivo sul dente
Applicare un adesivo indicato per la tecnica di mordenza-
tura totale total-etch (ad esempio ONE COAT 7 UNIVERSAL) 
seguendo le istruzioni per l’uso del fabbricante.
 Asciugare con getto d’aria in direzione da cervicale a 
incisale. Prima di fotopolimerizzare posizionare le matrici.

Applicazione dell’adesivo su BRILLIANT COMPONEER
È necessario applicare ONE COAT 7 UNIVERSAL (oppure 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) direttamente sulla su-
perficie interna dei gusci BRILLIANT COMPONEER e frizio-
nare per 20 s. Asciugare delicatamente con aria priva di 
olio per 5 secondi senza creare accumuli. In via opzionale 
è possibile fotopolimerizzare ONE COAT 7 UNIVERSAL per 
10 secondi utilizzando una lampada fotopolimerizzatrice 
con intensità luminosa ≥ 800 mW/cm2.

Fissaggio di BRILLIANT COMPONEER
Applicare il composito scelto direttamente sulla superficie 
interna attivata dei gusci BRILLIANT COMPONEER e adat-
tarlo fino ai margini (usando ad esempio lo strumento per 
modellazione MBC). Nel caso di superfici concave o in 
presenza di cavità applicare il composito anche sul dente.
Poi posizionare il guscio BRILLIANT COMPONEER sul den-
te e spingerlo fino alla posizione finale esercitando una 
pressione leggera (ad esempio con le pinzette Placer). Ri-
muovere grossolanamente il materiale in eccesso e adat-
tare il composito rimanente al guscio BRILLIANT 
COMPONEER.
 Controllare la precisione di adattamento e il posiziona-
mento. Posizionare i gusci BRILLIANT COMPONEER nell’ar-
cata da mesiale a distale.

Fotopolimerizzazione
Se come composito per la cementazione si usa BRILLIANT 
EverGlow, fotopolimerizzare palatalmente e vestibolar-
mente per 30 s per ogni lato (lampada fotopolimerizzatri-
ce con intensità luminosa ≥ 800 mW/cm²). Se si usano altri 
compositi, assicurare una fotopolimerizzazione adeguata 
attenendosi alle istruzioni per l’uso del fabbricante del 
prodotto.

Rifinitura e lucidatura
Dopo aver rimosso le matrici controllare che i margini non 
presentino eventuali imperfezioni. Per fini correzioni dei 
margini utilizzare un composito fluido (ad esempio 
BRILLIANT EverGlow Flow). Poi rimuovere il materiale in 
eccesso con una sottile fresa diamantata a fiamma (granu-
lometria 80 μm). Rifinire i margini e i bordi incisali con 
frese diamantate per rifinitura (40 μm/8 μm), lime oscillan-
ti o dischi flessibili. Inoltre per l’area prossimale usare stri-
sce per rifinitura e lucidatura. Completare la lucidatura con 
gommini per compositi adatti (ad esempio DIATECH Com-
prepol, Composhine e spazzolino).
 Se necessario, la struttura superficiale di BRILLIANT 
COMPONEER può essere rifinita o accentuata. Lucidare 
accuratamente i margini.

Riparazioni e modifiche
È possibile riparare o modificare BRILLIANT COMPONEER 
utilizzando un composito traslucente. Per una corrispon-
denza ottimale si consiglia BRILLIANT EverGlow Translucent 
o Bleach Translucent (attenersi alle istruzioni per l’uso del 
fabbricante).

Scadenza ed etichettatura
La data di scadenza e il numero di lotto  sono indicati 
sui contenitori e sulla confezione esterna. Non utilizzare il 
prodotto oltre la data di scadenza.

Conservazione
4-23 °C , o 4-8 °C se il kit comprende ONE COAT 7 UNIVER-
SAL. Evitare l’esposizione alla luce diretta del sole o ad altre 
fonti di calore.

Data di emissione
11-2018

Instrucciones de uso ES

Definición
BRILLIANT COMPONEER son carillas de esmalte prefabri-
cadas y polimerizadas de composite híbrido submicrónico 
con alta carga de relleno para una restauración directa. 
Simplifican la restauración directa de los dientes anteriores 
y los premolares, sin necesidad de modelar la forma básica 
de la capa superior del esmalte. Las carillas de composite, 
finas y anatómicas, están disponibles en diferentes tonos 
y formas permitiendo así una restauración natural y alta-
mente estética.

Composición
–– Vidrio dental
–– Metacrilatos reticulados
–– Sílice amorfo

La composición de los componentes adicionales se indica 
en las instrucciones de uso del fabricante correspondiente.

Indicación
Indicaciones clínicas

–– Restauración de defectos por caries
–– Reconstrucción de la sustancia dental perdida por ero-

sión y abrasión
–– Restauración de fracturas dentales
–– Corrección de malformaciones anatómicas

Indicaciones cosméticas
–– Mejora de restauraciones de composite antiguas
–– Alargamiento incisal
–– Corrección de malposiciones dentales
–– Correcciones cosméticas en caso de dientes descoloridos 

o con un color incorrecto
–– Cierre del diastema

Contraindicaciones
En caso de hipersensibilidad a los ingredientes de BRILLIANT 
COMPONEER. Si resulta imposible mantener seca la zona 
de trabajo. En pacientes con una higiene oral insuficiente. 
Caries activa. Bruxismo fuerte no tratado.

Efectos secundarios
No se conocen efectos secundarios sistémicos. Se han 
descrito casos aislados de alergias de contacto con pro-
ductos de una composición similar.

Información de seguridad


Existe riesgo de infección si no se siguen correctamente 
las medidas de limpieza e higiene con los componentes 
del sistema BRILLIANT COMPONEER. Utilice guantes du-
rante el tratamiento. Proteja el sistema BRILLIANT 
COMPONEER de la contaminación. En caso de contamina-
ción, limpie los componentes del BRILLIANT COMPONEER 
con una toallita con etanol al 70 % y séquelos con aire sin 
aceite. Los artículos desechables solo deben usarse una 
vez. Deséchelos después del uso. Los artículos reutilizables 
deben reprocesarse en conformidad con EN ISO 17664:2004. 
El usuario es responsable de asegurar que se efectúa el 
reprocesamiento correcto.


Solo debe suministrarse a dentistas y técnicos dentales o 
bajo su prescripción.

–– Para la adhesión de las carillas BRILLIANT COMPONEER 
es obligatorio usar ONE COAT 7 UNIVERSAL (o alternati-
vamente One Coat Bond, One Coat Bond SL). Proteja las 
carillas BRILLIANT COMPONEER y los dientes preparados 
de la humedad y las huellas. Grabe el esmalte no prepa-
rado durante 60 s, el esmalte preparado durante 30 s y 
la dentina durante 15 s.

–– Para el cementado, fotopolimerice la restauración ade-
cuadamente. Tenga en cuenta las instrucciones de uso 
del fabricante. Proceda de acuerdo con la sección “Apli-
cación”. No fotopolimerice antes de verificar la posición 
definitiva de las carillas. Coloque matrices transparentes 
interproximales antes de la fotopolimerización para 
evitar que los dientes se peguen entre sí.

–– Compruebe la precisión del ajuste en caso de una res-
tauración previa con composite.

–– Para reducir la acumulación de placa es necesario pulir 
con precisión los márgenes cervicales. Después del ta-
llado fluorice todas las superficies procesadas.

–– Cuando se utilice el color esmalte como cemento se 
debe proceder con cuidado, porque la restauración 
puede tener un aspecto gris y demasiado transparente.

–– Puede producirse decoloración en contacto con fluidos 
orales catiónicos, indicadores de placa o clorhexidina. 
También en caso de un consumo excesivo de frutos se-
cos, té verde, tabaco o el uso de un dentífrico para dien-
tes sensibles. Informe al paciente de que no debe comer 
alimentos de color intenso (p. ej. curry) 24 horas después 

del tratamiento.


–– Se recomienda preparar toda la superficie que se va a 

restaurar, especialmente por interproximal, con una tira 
diamantada de grano fino. En caso de alargamiento in-
cisal se recomienda hacer una preparación en chaflán.

–– Se recomienda encarecidamente acordar una cita dos o 
tres semanas después del tratamiento para eliminar los 
restos de adhesivo y reducir los bordes en forma de pico 
de flauta.

–– En caso de bruxismo fuerte se recomienda usar una fé-
rula nocturna.

–– Tenga en cuenta las instrucciones de uso del fabricante 
correspondiente.

Aplicación
Situación inicial y limpieza
En primer lugar evalúe la relación oclusal (mordida de 
borde a borde, etc.) y limpie los dientes que se vayan a 
restaurar y los dientes vecinos.

Selección del tono del composite
Seleccione los tonos antes de secar el área de trabajo. Pa-
ra cementar elija un composite de un color adecuado (p. 
ej. BRILLIANT EverGlow). Lo mejor es que lo elija bajo la luz 
natural brillante o con lámparas de luz natural, mantenien-
do una distancia de 30 cm entre el ojo y el objeto y obser-
vando la región cervical del canino.

Selección del tono de BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER está disponible en los tonos Trans-
lucent y Bleach. Para la selección utilice la Guía de Color 
BRILLIANT COMPONEER. Coloque las carillas de prueba 
sobre los campos coloreados de la Guía de Color para eva-
luar el efecto del tono esperado de BRILLIANT COMPONEER 
en combinación con BRILLIANT EverGlow.

Selección del tamaño de BRILLIANT COMPONEER
El tamaño puede seleccionarse colocando la Guía de Con-
tornos BRILLIANT COMPONEER sobre el diente a restaurar. 
Están disponibles las formas y tamaños siguientes:

–– Dientes anteriores superiores (13-23): pequeño (S), me-
diano (M), grande (L)

–– Dientes anteriores inferiores (43-33): pequeño (S), me-
diano (M)

–– Premolar maxilar (14/24, misma forma para el sector 
derecho e izquierdo): corto (S), largo (L)

 Las formas se pueden personalizar con un disco rotato-
rio áspero. Limpie después las superficies con etanol al 
70 %.

Aislamiento del diente
Cree una zona de trabajo seca antes del acondicionamien-
to. Para el aislamiento se recomienda el uso de un dique 
de goma (p. ej., de HYGENIC/ROEKO).

Preparación
Según el principio de la técnica de restauración adhesiva. 
La preparación con borde de pico de flauta es posible.
 Prepare adecuadamente las superficies a restaurar. Pue-
de hacer un tratamiento previo de las obturaciones antiguas 
existentes o del esmalte dental no preparado con una 
arenadora (granos de óxido de aluminio de 25-50 μm).

Acondicionamiento
Aplique gel de ácido fosfórico (p. ej. ETCHANT GEL S).
 Respete los tiempos para el grabado.

Aplicación del agente adhesivo en el diente
Aplique un agente adhesivo adecuado para la técnica del 
grabado total (p. ej. ONE COAT 7 UNIVERSAL) siguiendo las 
instrucciones de uso del fabricante.
 Seque con aire en dirección de cervical a incisal. Coloque 
matrices antes de la fotopolimerización.

Aplicación del agente adhesivo en las carillas BRILLIANT 
COMPONEER
Es obligatorio aplicar ONE COAT 7 UNIVERSAL (o One Coat 
Bond, One Coat Bond SL) directamente en la superficie 
interior de la carilla BRILLIANT COMPONEER. Frote después 
durante 20 s. Seque suavemente con aire sin aceite duran-
te 5 s sin crear excesos. Opcionalmente, fotopolimerice 
ONE COAT 7 UNIVERSAL durante 10 s con una lámpara de 
polimerización halógena o LED con una intensidad de luz 
≥ 800 mW/cm2.

Fijación BRILLIANT COMPONEER
Aplique directamente el composite seleccionado sobre la 
superficie interior activada de BRILLIANT COMPONEER y 
adáptelo a los márgenes (p. ej. usando el instrumento de 
modelación MBC). En caso de formas cóncavas o de exis-
tencia de cavidades aplique también composite sobre el 
diente.

Después coloque la carilla BRILLIANT COMPONEER sobre 
el diente y llévela con cuidado y aplicando una ligera pre-
sión hasta la posición final (p. ej. usando el Placer). Elimine 
el exceso de material y adapte el composite remanente a 
la carilla BRILLIANT COMPONEER.
 Compruebe la precisión del ajuste y la colocación. Co-
loque la carilla BRILLIANT COMPONEER de mesial a distal 
en la arcada dental.

Fotopolimerización
Si utiliza BRILLIANT EverGlow como composite de cemen-
tación, fotopolimerice por palatino y por vestibular duran-
te 30 s cada vez (con una lámpara de fotopolimerización 
con una intensidad de luz ≥ 800 mW/cm²). Si utiliza otro 
composite fotopolimerícelo adecuadamente siguiendo las 
instrucciones de uso de su fabricante.

Acabado y pulido
Retire las matrices y compruebe si hay defectos en los 
márgenes. Para hacer pequeñas correcciones en los már-
genes utilice un composite fluido (p. ej. BRILLIANT EverGlow 
Flow). Después elimine el exceso de material con una fre-
sa diamantada estrecha con forma de llama (tamaño de 
grano 80 μm). Acabe los márgenes y los bordes incisales 
usando fresas de diamante de acabado (40 μm/8 μm), limas 
oscilantes o discos flexibles. Para la región interproximal 
utilice también tiras de acabado y pulido. Complete el 
pulido con pulidores de composite adecuados (p. ej. DIA-
TECH Comprepol, Composhine y Brush).
 La textura de las carillas BRILLIANT COMPONEER se 
puede reducir o acentuar si fuera necesario. Pula con pre-
cisión los márgenes.

Reparación y modificación
Las carillas BRILLIANT COMPONEER se pueden reparar o 
modificar con un composite translúcido. Para un resultado 
óptimo recomendamos utilizar BRILLIANT EverGlow Trans-
lucent o Bleach Translucent (siguiendo las instrucciones 
del fabricante).

Fecha de caducidad y etiquetado
La fecha de caducidad y el número de  se encuentran 
en los envases y en el embalaje exterior. No utilice el pro-
ducto después de su fecha de caducidad.

Almacenamiento
4-23 °C / 39-73 °F o 4-8 °C / 39-46 °F si ONE COAT 7 UNIVER-
SAL está incluido en los kits. No exponga el producto a la 
luz solar directa o a otras fuentes de calor.

Fecha de publicación
11-2018

Instruções de utilização PT

Definição
BRILLIANT COMPONEER são facetas de compósito de es-
malte híbridas submicrónicas, de elevado preenchimento 
polimerizadas, pré-fabricadas e de aplicação direta. Este 
produto simplifica a restauração direta dos dentes da fren-
te e dos pré-molares, dispensando a modelagem da forma 
básica da camada superior de esmalte. Estas facetas de 
compósito finas e anatómicas estão disponíveis em diver-
sas tonalidades e formas, o que permite uma restauração 
natural e de grande efeito estético.

Composição
–– Vidro dentário
–– Metacrilatos de ligação cruzada
–– Sílica amorfa

A composição dos componentes adicionais é apresentada 
nas instruções de utilização do respetivo fabricante.

Indicação
Indicações clínicas

–– Restauração de defeitos decorrentes de cáries
–– Reconstrução da substância perdida do dente devido a 

atrito, abrasão e erosão
–– Restauração de fraturas dos dentes
–– Correção de malformações anatómicas

Indicações cosméticas
–– Otimização de restaurações de compósito antigas
–– Extensão de dentes incisivos
–– Correção de dentes mal posicionados
–– Correções cosméticas de descoloração dentária ou de 

tonalidade incorreta
–– Fecho de diastema

Contraindicações
No caso de hipersensibilidade aos componentes de 
BRILLIANT COMPONEER. Se for impossível manter a área 
de trabalho seca. Em pacientes com higiene deficiente. 
Cáries ativas. Bruxismo severo não tratado.

Efeitos secundários
Não são conhecidos efeitos colaterais sistémicos. Foram 
relatados casos isolados de alergias no contacto com pro-
dutos de composição semelhante.

Informações de segurança


Se não forem aplicadas devidamente as medidas de lim-
peza e higiene relativamente aos componentes de BRILLIANT 
COMPONEER, existe o risco de infeção. Usar luvas durante 
o tratamento. Proteger o BRILLIANT COMPONEER da con-
taminação. Se estiver contaminado, limpar o BRILLIANT 
COMPONEER esfregando com etanol a 70% e secar com 
ar isento de óleo. Os artigos descartáveis só podem ser 
usados uma vez, devendo ser descartados a seguir.   Os 
artigos reutilizáveis devem ser reprocessados de acordo 
com a norma EN ISO 17664:2004. O utilizador é responsá-
vel por garantir que o reprocessamento é realizado corre-
tamente.


–– Fornecimento exclusivo a dentistas e técnicos de labo-

ratórios ou sob instruções destes.
–– Para a adesão de BRILLIANT COMPONEER, é obrigatório 

usar ONE COAT 7 UNIVERSAL (ou, opcionalmente, One 
Coat Bond, One Coat Bond SL). Proteger BRILLIANT 
COMPONEER e os dentes preparados contra a humidade 
e as impressões digitais. Gravar o esmalte não prepara-
do durante 60 s, o esmalte preparado durante 30 s e a 
dentina durante 15 s.

–– Para fotopolimerizar o cimento da restauração devida-
mente. Observar as instruções de utilização do fabrican-
te. Procedimento de acordo com a secção Aplicação. Não 
fotopolimerizar antes de verificar a posição final das 
facetas. Colocar matrizes interproximais transparentes 
antes da fotopolimerização para evitar que os dentes se 
colem uns aos outros.

–– Verificar se o encaixe ficou perfeito depois da restauração 
do compósito previamente restaurado.

–– É necessário um polimento preciso das margens cervicais 
para reduzir a acumulação de placa. Fluorar todas as 
superfícies processadas depois do corte.

–– Cuidado ao usar a tonalidade do esmalte para a cimen-
tação, dado que pode tornar a restauração cinzenta e 
muito transparente.

–– Pode ocorrer descoloração em contacto com colutórios 
catiónicos, elevadores de placa ou cloro-hexidina. O 
mesmo pode acontecer devido ao consumo excessivo 
de frutos de casca rija ou de chá verde, ao hábito de 
fumar e à utilização de dentífricos para dentes sensíveis. 
Informar o paciente de que não deve comer alimentos 
de cores fortes (p. ex., caril) nas 24 h a seguir ao trata-
mento.


–– Recomendamos a preparação de todas as superfícies a 

restaurar, especialmente as interproximais, com uma 
tira de diamante de grão fino. Em caso de extensão de 
dentes incisivos, recomendamos a preparação de um 
chanfro.

–– Recomendamos vivamente a marcação de outra consul-
ta duas ou três semanas depois do tratamento para re-
tocar os resíduos de ligação e os bordos excessivamen-
te curvos.

–– Em caso de bruxismo severo, recomendamos a utilização 
de uma placa de bruxismo.

–– Observar as instruções de utilização do respetivo fabri-
cante.

Aplicação
Situação inicial e limpeza
Começar por avaliar a relação oclusal (mordida ponta a 
ponta, etc.) e limpar os dentes a restaurar, bem como os 
adjacentes.

Seleção da tonalidade do compósito
Selecionar as tonalidades antes de secar a área de trabalho. 
Para a cimentação, selecionar um material compósito de 
tonalidade adequada (p. ex., BRILLIANT EverGlow). A sele-
ção deve ser feita, de preferência, à luz do dia ou de lâm-
padas com luz semelhante à do dia, a uma distância de 
30 cm entre o olho e o objeto, tendo por referência a região 
cervical do canino.

Seleção da tonalidade do BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER está disponível nas tonalidades 
Translucent e Bleach. Para selecionar a tonalidade, usar o 
guia de tonalidades BRILLIANT COMPONEER. Colocando 
as facetas de teste nos campos coloridos do guia de tona-
lidades, pode avaliar-se o efeito esperado da tonalidade 
do BRILLIANT COMPONEER em combinação com o 
BRILLIANT EverGlow.

Seleção do tamanho do BRILLIANT COMPONEER
O tamanho pode ser selecionado colocando o guia de 
contornos BRILLIANT COMPONEER sobre o dente a restau-
rar. Estão disponíveis os seguintes tamanhos e formas:

–– Dentes maxilares anteriores (13-23): pequeno (S), médio 
(M), grande (L)

–– Dentes mandibulares anteriores (43-33): pequeno (S), 
médio (M)

–– Pré-molar maxilar (14/24, a mesma forma para a esquer-
da e para a direita): curto (S), comprido (L)

 As formas podem ser personalizadas com um disco 
rotativo àspero. A seguir, limpar as superfícies com etanol 
a 70%.

Isolamento do dente
Criar uma área de trabalho seca, o mais tardar, antes do 
condicionamento. Para o isolamento, recomendamos a 
utilização de um dique de borracha (p. ex., da HYGENIC/
ROEKO).

Preparação
De acordo com o princípio da técnica de restauração ade-
siva. É possível a preparação com margens biseladas.
 Preparar as superfícies a restaurar em conformidade. Os 
enchimentos antigos existentes ou o esmalte não prepa-
rado do dente podem ser tratados previamente com jato 
de areia (óxido de alumínio de 25-50 μm).

Condicionamento
Aplicar gel de ácido fosfórico (p. ex., ETCHANT GEL S).
 Considerar os tempos de gravação.

Aplicação do agente adesivo no dente
Aplicar um agente adesivo adequado para a técnica de 
gravação total (p. ex., ONE COAT 7 UNIVERSAL) de acordo 
com as instruções de utilização do fabricante.
 Secar com ar do lado cervical para o incisal. Colocar as 
matrizes antes da fotopolimerização.

Aplicação do agente adesivo no BRILLIANT COMPONEER
Aplicar o ONE COAT 7 UNIVERSAL (ou One Coat Bond, One 
Coat Bond SL) obrigatório diretamente na superfície inte-
rior do BRILLIANT COMPONEER e esfregar durante 20 s. 
Seque cuidadosamente com ar isento de óleo durante 5 s 
sem criar excessos. Opcionalmente, fotopolimerize o ONE 
COAT 7 UNIVERSAL durante 10 s com uma intensidade da 
luz ≥ 800 mW/cm2.

Fixação do BRILLIANT COMPONEER
Aplicar o compósito selecionado diretamente na superfície 
interior ativada do BRILLIANT COMPONEER e adaptá-lo às 
margens (p. ex., com o instrumento de modelagem MBC). 
Em caso de formas côncavas ou de cavidades existentes, 
aplicar também compósito no dente.
A seguir, colocar BRILLIANT COMPONEER no dente e mo-
vê-lo cuidadosamente até à posição final exercendo uma 
ligeira pressão (p. ex., com o dispositivo de colocação). 
Remover a maior parte do material em excesso e adaptar 
o compósito restante ao BRILLIANT COMPONEER.
 Verificar se o encaixe e o posicionamento estão perfei-
tos. Colocar o BRILLIANT COMPONEER do lado mesial para 
o distal no arco dentário.

Fotopolimerização
Fotopolimerizar ao nível do palato e da boca durante 30 s 
em cada lado (luz de fotopolimerização com uma intensi-
dade ≥ 800 mW/cm²) com BRILLIANT EverGlow como 
compósito de cimentação. Assegurar uma fotopolimeriza-
ção adequada com outro compósito de acordo com as 
instruções de utilização do respetivo fabricante.

Acabamento e polimento
Depois de removidas as matrizes, verificar as margens 
quanto a eventuais defeitos. Para ligeiras correções das 
margens, usar um compósito fluido (p. ex., BRILLIANT 
EverGlow Flow). A seguir, usar um diamante estreito em 
forma de chama (com um tamanho de grão de 80 μm) 
para remover o material em excesso. Finalizar as margens 
e os bordos incisais com diamantes de acabamento 
(40 μm/8 μm), limas oscilantes ou discos flexíveis. Para a 
região proximal, usar também tiras de acabamento e de 
polimento. Concluir o polimento com polidores de com-
pósito adequados (p. ex., DIATECH Comprepol, Composhi-
ne e escova).
 A textura do BRILLIANT COMPONEER pode ser aparada 
ou realçada, se necessário. Polir as margens com precisão.

Reparação e modificação
BRILLIANT COMPONEER pode ser reparado ou modificado 
com um compósito translúcido. Para uma conjugação 
perfeita, recomendamos BRILLIANT EverGlow Translucent 
ou Bleach Translucent (de acordo com as instruções de 
utilização do fabricante).

Prazo de validade e rotulagem
O prazo de validade e o número  podem ser encontra-
dos nos recipientes e na embalagem exterior. Não utilizar 
o produto depois do prazo de validade.

Armazenamento
4-23 °C/39-73 °F ou 4-8 °C/39-46 °F se ONE COAT 7 UNIVER-
SAL fizer parte de um kit. Não expor a luz solar direta ou 
outras fontes de calor.

Data da publicação
11-2018

Gebruiksaanwijzing NL

Definitie
BRILLIANT COMPONEER zijn gepolymeriseerde, geprefa-
briceerde, hooggevulde, submicron hybride composiet 
glazuurschildjes voor directe veneering. Het maakt de 
directe restauratie van anteriorelementen en premolaren 
eenvoudiger zonder dat de basisvorm van de bovenste 
glazuurlaag gemodelleerd hoeft te worden. De dunne, 
anatomische composietschildjes zijn verkrijgbaar in ver-
schillende kleurtinten en vormen die een natuurlijke, hoog 
esthetische restauratie mogelijk maken.

Samenstelling
–– glasvulmateriaal
–– kruisvernette methacrylaten
–– amorf silicium

De samenstelling van aanvullende componenten is te 
vinden in de gebruiksaanwijzing van de desbetreffende 
fabrikant.

Indicatie
Klinische indicaties

–– Restauratie van cariësdefecten
–– Reconstructie van verloren tandsubstantie door attritie, 

abrasie, erosie
–– Restauratie van elementfracturen
–– Correctie van anatomische misvormingen

Cosmetische indicaties
–– Optimalisatie van oude composietrestauraties
–– Verlengen van de snijtanden
–– Correctie van verkeerd gepositioneerde gebitselemen-

ten
–– Cosmetische correcties voor tandverkleuring of een 

verkeerde kleurtint
–– Sluiten van diastemen

Contra-indicaties
In het geval van overgevoeligheid voor de bestanddelen 
van BRILLIANT COMPONEER. Als het werkgebied niet kan 
worden drooggelegd. Bij patiënten met onvoldoende 
mondhygiëne. Actieve cariës. Ernstig onbehandeld bruxi-
sme.

Bijwerkingen
Er zijn geen systemische bijwerkingen bekend. In zeldzame 
gevallen zijn contactallergieën voor producten met een 
soortgelijke samenstelling beschreven.

Veiligheidsinformatie


Als op de componenten van BRILLIANT COMPONEER niet 
de juiste reinigings- en hygiënische maatregelen worden 
toegepast, dan bestaat er kans op infectie. Draag hand-
schoenen tijdens de behandeling. Bescherm BRILLIANT 
COMPONEER tegen contaminatie. Maak BRILLIANT 
COMPONEER bij verontreiniging schoon door af te vegen 
met 70 % ethanol en te drogen met olievrije lucht. Weg-
werpartikelen zijn uitsluitend voor eenmalig gebruik en 
moeten na gebruik worden weggegooid. Herbruikbare 
artikelen moeten volgens EN ISO 17664:2004 worden voor-
bereid voor hergebruik. De gebruiker is verantwoordelijk 
voor de correcte uitvoering van deze procedures.


–– Wordt alleen geleverd aan of op instructie van tandart-

sen en tandtechnici.
–– Voor de bonding van BRILLIANT COMPONEER is gebruik 

van ONE COAT 7 UNIVERSAL (of optioneel One Coat Bond, 
One Coat Bond SL) verplicht. Bescherm BRILLIANT 
COMPONEER en het geprepareerde gebitselement tegen 
vocht en vingerafdrukken. Ets niet-geprepareerd glazuur 
gedurende 60 sec., geprepareerd glazuur gedurende 
30 sec. en dentine gedurende 15 sec.

–– Zorg dat de restauratie goed met licht is uitgehard voor-
dat u gaat afdichten. Volg de gebruiksaanwijzing van de 
fabrikant op. Procedure volgens het hoofdstuk Applice-
ren. Hard niet uit met licht voordat u de definitieve po-
sitie van veneers geverifieerd hebt. Plaats interproxima-

le transparante matrices voordat u met licht gaat uithar-
den om te voorkomen dat gebitselementen aan elkaar 
gaan plakken.

–– Controleer op een goede pasvorm na een eerder geres-
taureerde composietrestauratie.

–– Nauwkeurig polijsten van de cervicale marges is nood-
zakelijk om ophoping van plaque te reduceren. Fluorideer 
alle oppervlakken na het bewerken.

–– Wees voorzichtig met het gebruik van een glazuurkleur-
tint bij het afdichten, deze kan voor een grijze verkleuring 
van de restauratie en voor te grote transparantie zorgen.

–– Bij contact met kationische mondvloeistoffen, plaque-
kleurstoffen of chloorhexidine kan verkleuring ontstaan. 
Dit geldt ook bij overmatige consumptie van noten of 
groene thee , roken en gebruik van tandpasta voor ge-
voelige tanden. Informeer de patiënt dat hij 24h na de 
behandeling geen sterk gekleurd voedsel (bijv. curry) 
mag eten.


–– Aanbevolen wordt om alle te restaureren oppervlakken, 

met name interproximaal, te prepareren met een fijn-
korrelige diamantstrip. In geval van een incisaalverlenging 
wordt een chamfer-preparatie aanbevolen.

–– Het wordt sterk aangeraden om twee tot drie weken na 
de behandeling een nieuwe afspraak met de patiënt te 
maken om bondingresten en overtollige veerranden bij 
te werken.

–– In geval van ernstig bruxisme wordt een nightguard 
aangeraden.

–– Volg de gebruiksaanwijzing van de desbetreffende fa-
brikant op.

Appliceren
Beginsituatie en reiniging
Beoordeel eerst de occlusierelatie (beet rand-op-rand etc.) 
en reinig de te restaureren en de aangrenzende gebitsele-
menten.

Selectie van de kleurtint van het composiet
Selecteer de kleuren voordat u het werkgebied drooglegt. 
Selecteer voor het afdichten een composietmateriaal in 
een geschikte kleurtint (bijv. BRILLIANT EverGlow). Selec-
teer de kleurtint idealiter bij helder daglicht of onder dag-
lichtlampen met een afstand oog-object van 30 cm be-
trokken op de cervicale regio van de hoektand.

Selectie van de BRILLIANT COMPONEER kleurtint
BRILLIANT COMPONEER is verkrijgbaar in de kleurtinten 
Translucent en Bleach. Maak voor het selecteren van de 
kleurtint gebruik van de BRILLIANT COMPONEER Shade 
Guide. Door de test-veneers op de gekleurde velden in de 
Shade Guide te houden kunt u het verwachte kleureffect 
van BRILLIANT COMPONEER in combinatie met BRILLIANT 
EverGlow evalueren.

Selectie van de maat BRILLIANT COMPONEER
De maat kan worden geselecteerd door de BRILLIANT 
COMPONEER Contour Guide over het te restaureren gebit-
selement te houden. De volgende vormen en maten zijn 
verkrijgbaar:

–– Maxillaire anterieure gebitselementen (13-23): klein (S), 
medium (M), groot (L)

–– Mandibulaire anterieure gebitselementen (43-33): klein 
(S), medium (M)

–– Maxillaire premolaren (14/24, zelfde vorm voor links en 
rechts): kort (S), lang (L)

 Vormen kunnen op maat worden gemaakt met behulp 
van een grove draaischijf. Reinig de oppervlakken daarna 
met 70 % ethanol.

Isolatie van het gebitselement
Creëer uiterlijk voor de conditionering een droog werkge-
bied. Voor de isolatie wordt het gebruik van een cofferdam 
aangeraden (bijv. van HYGENIC/ROEKO).

Preparatie
Volgens het principe van de adhesieve restauratietechniek. 
Preparatie met veerrandmarges is mogelijk.
 Prepareer de te restaureren oppervlakken overeenkom-
stig. Bestaande oude vullingen of niet-geprepareerd tand-
glazuur kunnen worden voorbehandeld met een zandstra-
ler (25-50 μm aluminiumoxide).

Conditionering
Breng fosforzuurgel aan (bijv. ETCHANT GEL S).
 Neem de etsduur in acht.

Appliceren van het bondingmiddel op het gebitselement
Breng een bondingmiddel aan dat geschikt is voor totale 
etstechniek (bijv. ONE COAT 7 UNIVERSAL) volgens de ge-
bruiksaanwijzing van de fabrikant.
 Maak droog met lucht in de richting cervicaal naar in-
cisaal. Plaats matrices voordat u met licht gaat uitharden.

Appliceren van bondingmiddel op de BRILLIANT 
COMPONEER
Breng verplicht ONE COAT 7 UNIVERSAL (of One Coat Bond, 
One Coat Bond SL) rechtstreeks aan op het binnenopper-
vlak van BRILLIANT COMPONEER en wrijf het 20 sec. in. 
Droog voorzichtig met olievrije lucht gedurende 5 sec., 
zonder dat er overtollig materiaal achterblijft. Hard ONE 
COAT 7 UNIVERSAL optioneel uit met licht gedurende 10 
sec., gebruik daarvoor een polymerisatielamp met een 
lichtintensiteit ≥ 800 mW/cm2.

Fixeren van BRILLIANT COMPONEER
Breng het geselecteerde composiet rechtstreeks aan op 
het geactiveerde binnenoppervlak van BRILLIANT 
COMPONEER en pas het aan de marges aan (bijv. met be-
hulp van een MBC-modelleerinstrument). Breng in geval 
van concave vormen of bestaande caviteiten ook compo-
siet aan op het gebitselement.
Plaats BRILLIANT COMPONEER vervolgens op het gebit-
selement en schuif het onder lichte druk voorzichtig op 
zijn definitieve plaats (bijv. met het plaatsingsinstrument). 
Verwijder het meeste overtollige materiaal en pas het res-
terende composiet aan BRILLIANT COMPONEER aan.
 Controleer de juiste pasvorm en positionering. Plaats 
BRILLIANT COMPONEER mesiaal naar distaal in de tand-
boog.

Lichtuitharding
Hard palataal en buccaal elk gedurende 30 sec. uit met 
licht (polymerisatielamp met een lichtintensiteit ≥ 800 mW/
cm²) met BRILLIANT EverGlow als afdichtcomposiet. Zorg 
bij gebruik van ander composiet voor voldoende lichtuit-
harding volgens de gebruiksaanwijzing van de fabrikant.

Afwerken en polijsten
Controleer na het verwijderen van de matrices of er randen 
op de defecten zijn ontstaan. Maak voor kleine correcties 
van de randen gebruik van een vloeibaar composiet (bijv. 
BRILLIANT EverGlow Flow). Gebruik vervolgens een smal-
le vlam-vormige diamant (80 μm korrelgrootte) om over-
tollig materiaal te verwijderen. Werk de marges en de in-
cisaalranden af met afwerkdiamanten (40 μm/8 μm), os-
cillerende bladen of flexibele schijven. Gebruik daarnaast 
voor het approximale gebied afwerk- en polijststrips. Vol-
tooi het polijsten met geschikte composietpolijsters (bijv. 
DIATECH Comprepol, Composhine en Brush).
 De textuur van BRILLIANT COMPONEER kan indien no-
dig worden bijgewerkt of geaccentueerd. Polijst de marges 
nauwkeurig.

Reparatie en aanpassing
BRILLIANT COMPONEER kan worden gerepareerd of aan-
gepast met behulp van een translucent composiet. Voor 
een optimale afstemming wordt BRILLIANT EverGlow 
Translucent of Bleach Translucent aanbevolen (volgens de 
gebruiksaanwijzing van de fabrikant).

Houdbaarheid en etikettering
Kijk voor de vervaldatum en het -nummer op de reser-
voirs en op de omverpakking. Gebruik het product niet na 
de vervaldatum.

Bewaren
4-23 °C / 39-73 °F resp. 4-8 °C / 39-46 °F indien ONE COAT 
7 UNIVERSAL in de kits is meegeleverd. Stel het product 
niet bloot aan direct zonlicht of andere warmtebronnen.

Publicatiedatum
11-2018

Brugsanvisning DA

Definition
BRILLIANT COMPONEER er polymeriserede, præfabrikere-
de, højfyldte emaljeskaller af submikron hybridkomposit 
til direkte veneering. Materialet forenkler direkte restaure-
ring af fortænder og de præmolarer ved ikke at skulle 
modellere det øverste emaljelags grundlæggende form. 
De tynde anatomiske kompositskaller fås i forskellige far-
ver og former, hvilket muliggør en naturlig højæstetisk 
restaurering.

Sammensætning
–– Dental glas
–– Krydsforbundne methacrylater
–– Amorf siliciumdioxid

Sammensætningen med yderligere komponenter er vist i 
den respektive producents brugsanvisning.

Indikationer
Kliniske indikationer

–– Restaurering af cariesdefekter
–– Rekonstruktion af tabt tandsubstans grundet slitage, 

afslidning og erosion

–– Restaurering af tandfrakturer
–– Korrektion af anatomisk malformation

Kosmetiske indikationer
–– Optimering af ældre kompositrestaureringer
–– Forlængelse af fortænder
–– Korrektion af tandanomalier
–– Kosmetiske korrektioner af misfarvning af tænder eller 

forkert tandfarve
–– Lukning af diastemer

Kontraindikationer
Ved overfølsomhed over for indholdsstofferne i BRILLIANT 
COMPONEER. Hvis det er umuligt at holde arbejdsområdet 
tørt. Hos patienter med ringe mundhygiejne. Ved aktiv 
caries. Ved alvorlig ubehandlet bruxismus.

Bivirkninger
Systemiske bivirkninger er ikke kendt. Isolerede tilfælde af 
kontaktallergier over for produkter med lignende sammen-
sætning er blevet indberettet.

Sikkerhedsoplysninger


Hvis der ikke træffes de korrekte rengørings- og hygiejniske 
forholdsregler i forbindelse med håndtering af BRILLIANT 
COMPONEER’s komponenter, er der risiko for infektion. Der 
skal bæres handsker under behandlingen. BRILLIANT 
COMPONEER skal beskyttes mod kontaminering. Hvis 
BRILLIANT COMPONEER kontamineres, skal det rengøres 
ved at tørre det af med 70 % ethanol, hvorefter det tørres 
med oliefri luft. Engangsartikler må kun bruges én gang. 
Bortskaffes efter anvendelse.   Genanvendelige artikler skal 
klargøres i henhold til EN ISO 17664:2004. Brugeren er 
ansvarlig for at sikre, at klargøringen udføres korrekt.


–– Leveres kun til tandlæger og tandteknikere eller pr. an-

modning.
–– Ved bonding af BRILLIANT COMPONEER er det obliga-

torisk at anvende ONE COAT 7 UNIVERSAL (ellers One 
Coat Bond eller One Coat Bond SL). Beskyt BRILLIANT 
COMPONEER og forberedte tænder mod fugt og finger-
aftryk. Æts ikke-forberedt emalje i 60 s, forberedt emal-
je i 30 s og dentin i 15 s.

–– Ved cementering lyshærdes restaureringen korrekt. Følg 
producentens brugsanvisning. Procedure i henhold til 
afsnittet Applicering. Der må ikke lyshærdes, før den 
endelige position af veneers er blevet verificeret. Anbring 
interproksimale, gennemsigtige matricer før lyshærdning 
for at forhindre, at tænderne klæber sammen.

–– Tjek nøjagtigheden af kompositrestaureringens tilpas-
ning.

–– Nøjagtig polering af tandhalse er nødvendig for at re-
ducere akkumulering af plak. Fluorbehandl alle behand-
lede overflader efter afretning.

–– Vær forsigtig med at anvende emaljefarve ved cemen-
tering; det kan gøre restaureringen grå og for gennem-
sigtig.

–– Misfarvning kan forekomme ved kontakt med kationak-
tive mundvæsker, plakbekæmpende midler eller chlor-
hexidin. Tænderne kan også misfarves ved et stort forbrug 
af nødder eller grøn te, rygning og anvendelse af tand-
pasta til sensitive tænder. Informér patienten om ikke at 
spise kraftigt farvet mad (f.eks. karryretter) 24 timer efter 
behandlingen.


–– Det anbefales at forberede alle overflader, der skal re-

staureres, særligt interproksimalt, med en finkornet 
diamantstrip. Ved forlængelse af incisalkanter anbefales 
en affasende forberedelse.

–– Det anbefales kraftigt at planlægge et yderligere besøg 
to eller tre uger efter behandlingen for at fjerne eventu-
elle adhæsivrester og overskydende materiale omkring 
kanterne.

–– Ved alvorlig bruxisme anbefales en tandbeskytter om 
natten.

–– Følg den respektive producents brugsanvisning.

Applicering
Indledende undersøgelse og rensning
Først vurderes det okklusale forhold (tandsættets bid osv.), 
hvorefter tænderne, der skal restaureres, og de omkring-
liggende tænder, renses.

Valg af kompositfarven
Vælg farver før arbejdsområdet tørres. Ved cementering 
vælges et kompositmateriale i en passende farve (f.eks. 
BRILLIANT EverGlow). Vælg helst farve i klart dagslys eller 

under dagslyslampe ved en afstand på 30 cm og se på 
hjørnetandens cervikale region.

Valg af BRILLIANT COMPONEER-farve
BRILLIANT COMPONEER fås i farverne Translucent og Bleach. 
For valg af farve anvendes BRILLIANT COMPONEER-farve-
vejledningen. Ved at anbringe testveneers på farvevejled-
ningens farvede felter kan BRILLIANT COMPONEER’s for-
ventede farvevirkning i kombination med BRILLIANT 
EverGlow evalueres.

Valg af BRILLIANT COMPONEER-størrelse
Størrelsen kan vælges ved, at man anbringer BRILLIANT 
COMPONEER-konturvejledningen over tanden, der skal 
restaureres. De følgende farver og størrelser fås:

–– Anteriore tænder i overkæbe (13-23): lille (S), medium 
(M), stor (L).

–– Anteriore tænder i underkæbe (43-33): lille (S), medium 
(M)

–– Præmolarer i overkæbe (14/24, samme form for venstre 
og højre): kort (S), lang (L)

 Formen kan tilpasses med en ru slibeskive. Rens over-
fladerne bagefter med 70 % ethanol.

Isolering af tanden
Opret et tørt arbejdsområde senest før konditioneringen. 
Det anbefales at anvend en kofferdam (f.eks. fra HYGENIC/
ROEKO) til tørlægning af tanden.

Præparation
Princippet vedrørende adhæsive restaureringsteknikker 
følges. Præparation med facetskårne rande er mulig.
Klargør overfladerne, der skal restaureres i henhold hertil. 
Eksisterende gamle fyldninger eller tandemalje, der ikke 
er forberedt, kan forbehandles med en sandblæser (25-
50 μm aluminiumoxid).

Konditionering
Applicér fosforsyregel (f.eks. ETCHANT GEL S).
 Tag højde for ætsetider.

Applicering af adhæsiv til tanden
Applicér et adhæsiv, der er egnet til total-etch-teknik (f.eks. 
ONE COAT 7 UNIVERSAL) i henhold til producentens brugs-
anvisning.
 Lufttørres fra cervikal til incisal retning. Anbring matricer 
før lyshærdning.

Applicering af adhæsiv til BRILLIANT COMPONEER
Applicér obligatorisk ONE COAT 7 UNIVERSAL (ellers One 
Coat Bond eller One Coat Bond SL) direkte på BRILLIANT 
COMPONEER’s indvendige overflade og gnid på den i 20 
s. Tør forsigtigt med oliefri luft i 5 s uden at skabe oversky-
dende materiale. Lyshærd eventuelt ONE COAT 7 UNIVER-
SAL i 10 s med en hærdelampe med en lysintensitet på ≥ 
800 mW/cm2.

Fastgørelse af BRILLIANT COMPONEER
Applicér det valgte kompositmateriale direkte på den ak-
tiverede indvendige side af BRILLIANT COMPONEER og 
tilpas det til kanterne (f.eks. vha. et MBC-modelleringsin-
strument). Ved konkave former eller eksisterende kaviteter 
appliceres der yderligere kompositmateriale på tanden.
Derefter anbringes BRILLIANT COMONEER på tanden, og 
den flyttes forsigtigt med et let tryk hen på den endelige 
placering (f.eks. vha. placeringsredskabet). Fjern oversky-
dende materiale og tilpas resterende kompositmateriale 
til BRILLIANT COMPONEER.
Bekræft nøjagtigheden af tilpasningen og placeringen. 
Anbring BRILLIANT COMPONEER mesialt til distalt i tand-
buen.

Lyshærdning
Lyshærd både palatalt og bukkalt i 30 s (vha. en hærdelam-
pe med en lysintensitet ≥ 800 mW/cm²) vha. BRILLIANT 
EverGlow som cementkomposit. Sørg for tilstrækkelig ly-
shærdning ved brug af andre kompositter i henhold til 
pågældende producents brugsanvisning.

Finishering og polering
Efter udtagelse af matricer kontrolleres kanter på eventu-
elle defekter. For lette korrektioner af kanterne anvendes 
et flydende kompositmateriale (f.eks. BRILLIANT EverGlow 
Flow). Derefter anvendes et smal flammeformet diamant-
bor (80 μm kornstørrelse) til at fjerne overskydende mate-
riale. Færdiggør rande og incisalkanter med finisherings-
diamantbor (40 μm/8 μm), oscillerende file eller fleksible 
skiver. For den proksimale region anvendes desuden finis-
herings- og poleringsstrips. Færdiggør polering vha. eg-
nede kompositpolerere (f.eks. DIATECH Comprepol, Com-
poshine og Brush).

 BRILLIANT COMPONEER’s tekstur kan trimmes eller ef-
terbearbejdes efter behov. Polér randene nøjagtigt.

Reparation og ændring
BRILLIANT COMPONEER kan repareres eller ændres med 
et gennemsigtigt kompositmateriale. For et optimalt match 
anbefales BRILLIANT EverGlow Translucent eller Bleach 
Translucent (i henhold til producentens brugsanvisning).

Udløbsdato og mærkning
Udløbsdatoen og  nummeret findes på beholderne og 
den ydre emballage. Anvend ikke produktet efter udløbs-
datoen.

Opbevaring
Henholdsvis 4-23 °C / 39-73 °F og 4-8 °C / 39-46 °F, hvis ONE 
COAT 7 UNIVERSAL er inkluderet i kittene. Må ikke udsæt-
tes for direkte sollys eller andre varmekilder.

Udgivelsesdato
11-2018

Bruksanvisning SV

Definition
BRILLIANT COMPONEER är polymeriserade och förtillver-
kade direkta skalfasader av högfylld submikron hybrid-
komposit. De underlättar direkt uppbyggnad av fronttän-
der och premolarer genom att grundformen på tandens 
yttersta skikt inte behöver modelleras fram. De tunna, 
anatomiska kompositskalen finns i olika nyanser och former 
för att möjliggöra en naturlig tandersättning med hög 
estetik.

Sammansättning
–– Dentalglas
–– Korsbundna metakrylater
–– Amorft kisel

Sammansättningen hos andra komponenter visas i respek-
tive tillverkares bruksanvisning.

Avsedd användning
Kliniska indikationer

–– Restaurering av kariesdefekter
–– Rekonstruktion av förlorad tandsubstans på grund av 

attrition, abrasion och erosion
–– Återuppbyggnad av frakturerade tänder
–– Korrigering av anatomiska defekter

Kosmetiska indikationer
–– Optimering av äldre tandersättningar av komposit
–– Förlängning av incisiver
–– Korrigering av felställda tänder
–– Kosmetiska korrigeringar på grund av tandmissfärgning 

eller avvikande nyans
–– Slutning av diastema

Kontraindikationer
Vid överkänslighet mot något av innehållsämnena i 
BRILLIANT COMPONEER. Om det inte går att hålla arbets-
fältet torrt. Vid otillräcklig munhygien. Aktiv karies. Uttalad 
obehandlad bruxism.

Biverkningar
Inga kända systemiska biverkningar. Enstaka fall av kon-
taktallergier har beskrivits med produkter av liknande 
sammansättning.

Säkerhetsinformation


Om rengörings- och hygienåtgärderna inte tillämpas kor-
rekt på komponenterna i BRILLIANT COMPONEER förelig-
ger infektionsrisk. Använd skyddshandskar under behand-
lingen. Skydda BRILLIANT COMPONEER från kontaminering. 
Om en BRILLIANT COMPONEER kontamineras ska den 
torkas av med 70 % etanol och torkas med oljefri luft. En-
gångsprodukter är endast avsedda att användas en gång 
och ska kasseras efter användningen. Återanvändbara 
produkter ska upparbetas (rengöras, desinficeras och ste-
riliseras) i enlighet med SS-EN ISO 17664:2004. Användaren 
ansvarar för att säkerställa att upparbetningen utförs kor-
rekt.


–– Levereras endast till tandläkare och dentallaboratorier 

eller på deras beställning.
–– ONE COAT 7 UNIVERSAL (eller alternativt One Coat Bond, 

One Coat Bond SL) måste användas för att bonda 
BRILLIANT COMPONEER. Skydda BRILLIANT COMPONEER 
och de preparerade tänderna från fukt och fingeravtryck. 

Etsa opreparerad emalj i 60 s, preparerad emalj i 30 s och 
dentin i 15 s.

–– Tandersättningen ska ljushärdas korrekt för optimal ce-
mentering. Följ tillverkarens bruksanvisning. Se avsnittet 
Applicering. Ljushärda inte förrän skalfasadens slutgilti-
ga läge har säkerställts. Placera transparenta matriser 
approximalt före ljushärdningen för att förebygga att 
granntänderna limmas ihop.

–– Prova passnoggrannheten på kompositfyllningen som 
byggts upp.

–– Polera den cervikala gränsen för att minimera plackan-
samling. Fluorbehandla alla behandlade ytor efter puts.

–– Om emaljfärger används för cementeringen kan tander-
sättningen bli grå och för transparent.

–– Missfärgning kan uppträda vid kontakt med katjoniska 
munvatten, plackindikatorer och klorhexidin. Missfärg-
ning kan också uppträda vid stor konsumtion av nötter 
eller grönt te, rökning samt användning av tandkräm 
mot känsliga tänder. Informera patienten att inte äta 
starkt färgad mat (t.ex. curry) de första 24 timmarna efter 
behandlingen.


–– Vi rekommenderar att man preparerar alla ytor som ska 

restaureras, särskilt approximalt, med ett finkornigt di-
amantstrips. Vid utsträckning incisalt åt rekommenderas 
en avfasning (chamfer-preparation).

–– Vi rekommenderar att patienten får en tid för återbesök 
två till tre veckor efter behandlingen för att ta bort even-
tuella cementrester och överskott vid fjäderkanterna.

–– I fall med uttalad bruxism rekommenderas en bettskena 
att bära på natten.

–– Iakttag respektive tillverkares bruksanvisning.

Applicering
Initial situation och rengöring
Kontrollera först ocklusionsförhållandena (kant-i-kant-bit-
ning etc.). Rengör sedan de tänder som ska behandlas samt 
angränsande tänder.

Val av kompositfärg
Välj nyans på fuktig tand innan torrläggning av arbetsfältet. 
Välj ett kompositmaterial i lämplig nyans för cementering-
en (t.ex. BRILLIANT EverGlow). Nyansen ska helst väljas vid 
klart dagsljus eller vid dagsljuslampor, med ett synavstånd 
på 30 cm till det cervikala området på hörntanden.

Val av färg på BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER finns att få i Translucent respekti-
ve Bleach. Använd BRILLIANT COMPONEER färgguiden för 
att välja nyans. Genom att placera test-skalfasader på de 
färgade fälten i färgguiden kan man se den förväntade 
färgeffekten för BRILLIANT COMPONEER i kombination 
med BRILLIANT EverGlow.

Val av storlek på BRILLIANT COMPONEER
Storleken kan väljas genom att placera BRILLIANT 
COMPONEER Contour Guide över tanden som ska behand-
las. Följande former och storlekar finns att välja bland:

–– Front ök (13-23): small (S), medium (M), large (L)
–– Front uk (43-33): small (S), medium (M)
–– Premolarer ök (14/24, samma form för vänster och höger): 

short (S), long (L)
 Formerna kan anpassas med hjälp av en grov roterande 
trissa. Rengör ytorna efteråt med 70 % etanol.

Torrläggning av arbetsfältet
Skapa ett torrt arbetsfält senast före konditioneringen. Vi 
rekommenderar användning av kofferdam (t.ex. HYGENIC/
ROEKO) för torrläggning av arbetsfältet.

Förberedelse
Enligt principen för adhesiv teknik. Preparation med fjä-
derkantsgränser är möjlig.
 Förbered ytorna som ska ersättas på lämpligt sätt. Be-
fintliga gamla fyllningar eller opreparerad tandemalj kan 
förbehandlas med sandblästring (25-50 μm aluminiumox-
id).

Konditionering
Applicera fosforsyragel (t.ex. ETCHANT GEL S).
 Iakttag etsningstiderna.

Applicering av bonding på tanden
Applicera ett bondingmedel som är lämpligt för totalets-tek-
niken (t.ex. ONE COAT 7 UNIVERSAL) enligt tillverkarens 
bruksanvisning.
 Lufttorka i riktning från cervikalt mot incisalt. Placera 
matriser före ljushärdningen.

Applicering av bonding på BRILLIANT COMPONEER
Applicera obligatoriskt ONE COAT 7 UNIVERSAL (eller One 
Coat Bond, One Coat Bond SL) direkt på innerytan på 
BRILLIANT COMPONEER och gnid in det under 20 s. Luft-
blästra försiktigt med oljefri luft i 5 sekunder utan att ska-
pa överskott. Valfritt kan du också ljushärda ONE COAT 7 
UNIVERSAL i 10 sek med hjälp av en härdljuslampa med 
en ljusintensitet på ≥ 800 mW/cm2.

Fastsättning av BRILLIANT COMPONEER
Applicera den valda kompositen direkt på den aktiverade 
innerytan på BRILLIANT COMPONEER och forma den ut 
mot gränserna (t.ex. med MBD modelleringsinstrument). 
Vid fall med konkava former eller befintliga kaviteter ska 
komposit också appliceras på tanden.
Därefter placeras BRILLIANT COMPONEER på tanden och 
förs försiktigt med varsamt tryck till sitt slutliga läge (t.ex. 
med hjälp av Placer-instrumentet). Överlägsna större över-
skott och anpassa återstående komposit till BRILLIANT 
COMPONEER.
 Kontrollera att passform och position är korrekt. Place-
ra BRILLIANT COMPONEER från mesialt till distalt i en tand-
båge.

Ljushärdning
Ljushärda palatinalt och buckalt i respektive 30 s (härdljus-
lampa med en ljusintensitet på ≥  800  mW/cm²) med 
BRILLIANT EverGlow som fastsättningskomposit. Säkerställ 
korrekt ljushärdning enligt respektive tillverkares bruks-
anvisning när andra kompositer används för fastsättning-
en.

Puts och polering
Avlägsna matriserna och kontrollera gränserna avseende 
eventuella defekter. För små korrigeringar av gränserna 
kan ett flytande komposit användas (t.ex. BRILLIANT 
EverGlow Flow). Använd därefter en smal flamformad di-
amant (korngrovlek 80 μm) för att ta bort överskott. Putsa 
gränserna och de incisala kanterna med finirdiamanter 
(40 μm/8 μm), oscillerande instrument eller flexibla put-
strissor. Använd puts- och polerstrips approximalt. Avsluta 
poleringen med lämpliga kompositpolerare (t.ex. DIATECH 
Comprepol, Composhine och Brush).
 Texturen på BRILLIANT COMPONEER kan vid behov 
trimmas eller accentueras. Polera gränserna på lämpligt 
sätt.

Reparera och modifiera
BRILLIANT COMPONEER kan repareras eller modifieras med 
hjälp av en translucent komposit. För optimal matchning 
rekommenderas BRILLIANT EverGlow Translucent eller 
Bleach Translucent (följ tillverkarens bruksanvisning).

Hållbarhet och märkning
Utgångsdatum och  nummer finns på behållarna och 
de yttre förpackningarna. Produkten får inte användas 
efter angivet utgångsdatum.

Förvaring
4–23 °C resp. 4–8 °C när ONE COAT 7 UNIVERSAL ingår i 
förpackningen. Skydda mot direkt solljus och andra vär-
mekällor.

Datum för utfärdandet
11-2018

Bruksanvisning NO

Definisjon
BRILLIANT COMPONEER er polymeriserte, prefabrikkerte, 
høyfylte, submikron emaljeskallfasetter av hybridkompo-
sitt for direkte påføring. Det forenkler direkterestaurering 
av fortenner og premolarer uten å måtte modellere grunn-
formen av det ytterste emaljelaget. De tynne, anatomisk 
utformede komposittfasettene er tilgjengelig i ulike nyan-
ser og former, slik at man kan oppnå en naturlig og estetisk 
restaurering.

Sammensetning
–– Dentalglass
–– Tverrbundne metakrylater
–– Amorft silikat

Sammensetningen av andre komponenter vises i den re-
spektive produsentens bruksanvisning.

Indikasjon
Klinisk indikasjon

–– Restaurering av kariesdefekter
–– Rekonstruksjon av tapt tannsubstans på grunn av slita-

sje eller erosjon
–– Restaurering av tannfraktur

–– Korreksjon av anatomisk misdannelse

Kosmetiske indikasjoner
–– Optimering av gamle komposittrestaureringer
–– Forlengelse av fortenner
–– Korreksjon av feilposisjonerte tenner
–– Kosmetisk korreksjon av misfargede tenner eller feil ny-

anse
–– Lukking av diastem

Kontraindikasjoner
I tilfeller med hypersensitivitet overfor ingredienser i 
BRILLIANT COMPONEER. Dersom det er umulig å holde 
arbeidsområdet tørt. Hos pasienter med dårlig munnhy-
giene. Ved aktiv karies. Ved alvorlig og ubehandlet bruk-
sisme.

Bivirkninger
Det kjennes ikke til systemiske bivirkninger. Det er rappor-
tert om isolerte tilfeller av kontaktallergi for produkter med 
liknende sammensetning.

Sikkerhetsinformasjon


Hvis det ikke brukes riktige rengjørings- og hygienetiltak 
for komponentene av BRILLIANT COMPONEER, er det fare 
for infeksjon. Bruk hansker under behandlingen. Beskytt 
BRILLIANT COMPONEER mot kontaminering. Hvis den 
kontamineres, skal BRILLIANT COMPONEER rengjøres ved 
å tørkes av med 70 % etanol og så tørkes med oljefri tryk-
kluft. Engangsgjenstander skal kun brukes én gang, de skal 
kasseres etter bruk. Gjenbrukbare gjenstander skal dekon-
tamineres i henhold til NS-EN ISO 17664:2004. Brukeren er 
ansvarlig for å sikre at dekontamineringen utføres på riktig 
måte.


–– Leveres kun til tannleger og dentallaboratorier eller på 

deres vegne.
–– For festing av BRILLIANT COMPONEER skal man bruke 

ONE COAT 7 UNIVERSAL (eller eventuelt One Coat Bond, 
One Coat Bond SL). Beskytt BRILLIANT COMPONEER og 
preparerte tenner mot fuktighet og fingeravtrykk. Ets 
upreparert emalje i 60 s, preparert emalje i 30 s og den-
tin i 15 s.

–– For sementering skal restaureringen lysherdes på riktig 
måte. Vær oppmerksom på produsentens bruksanvisning. 
Prosedyre i henhold til avsnittet Bruk. Ikke lysherd før 
skallfasettenes endelige posisjon er verifisert. Plasser 
interproksimale transparente matriser før lysherding, for 
å unngå at tennene fester seg til hverandre.

–– Ved tidligere komposittrestaurering må passformens 
riktighet kontrolleres.

–– En nøyaktig polering av cervikale kanter er nødvendig 
for å redusere plakkopphopning. Påfør fluor på alle be-
handlede overflater etter polering.

–– Vær forsiktig ved bruk av emaljefarge som sement, da 
denne kan gjøre restaureringen grå og for transparent.

–– Det kan oppstå misfarging ved kontakt med kationiske 
munnskyllevæsker, plakkindikatorer eller klorheksidin. 
Det samme gjelder for overdrevet inntak av nøtter eller 
grønn te, ved røyking samt bruk av tannkrem for følsom-
me tenner. Informer pasienten om å ikke spise eller 
drikke kraftig farget mat og drikke (f.eks. karri) i 24 t etter 
behandlingen.


–– Det anbefales at alle overflater som skal restaureres, og 

da særlig interproksimale overflater, prepareres med en 
finkornet diamant. Ved forlengelse av fortenner anbefa-
les bruk av avfaset preparering.

–– Vi anbefaler på det sterkeste at pasienten kommer til-
bake etter to til tre uker for å overflatebehandle rester 
av bondingmiddel og overskytende fjærkanter.

–– Ved alvorlig bruksisme anbefales bruk av en bittskinne 
til nattbruk.

–– Vær oppmerksom på den respektive produsentens bruks-
anvisning.

Bruk
Innledende situasjon og rengjøring
Vurder først det okklusale forholdet (bittkanter osv.), og 
rengjør deretter tennene som skal restaureres samt tilstø-
tende tenner.

Valg av komposittfarge
Velg farger før arbeidsområdet tørkes. Velg et kompositt-
materiale i en egnet nyanse til sementering (f.eks. BRILLIANT 
EverGlow). Dette skal helst velges i klart dagslys eller under 
dagslyslamper med en øyeavstand på 30 cm i forhold til 

hjørnetannens cervikale område.

Valg av BRILLIANT COMPONEER-nyanse
BRILLIANT COMPONEER er tilgjengelig i nyansene Translu-
cent og Bleach. BRILLIANT COMPONEER-fargeveilederen 
brukes til nyansevalg. Ved å plassere testfasettene på de 
fargede feltene i fargeveilederen, kan man evaluere for-
ventet fargevirkning for BRILLIANT COMPONEER sammen 
med BRILLIANT EverGlow.

Valg av BRILLIANT COMPONEER-størrelse
Størrelsen kan velges ved å plassere BRILLIANT COMPO-
NEER-konturveilederen over tannen som skal restaureres. 
Følgende former og størrelser er tilgjengelig:

–– Maksillære fortenner (13–23): liten (S), middels (M), stor 
(L)

–– Mandibulære fortenner (43–33): liten (S), middels (M)
–– Maksillære premolarer (14/24, samme form for venstre 

og høyre): kort (S), lang (L)
 Formen kan tilpasses med en grov poleringsskive. Et-
terpå rengjøres overflater med 70 % etanol.

Isolering av tannen
Skap et tørt arbeidsområde før kondisjonering. Det anbe-
fales å bruke en kofferdam (f.eks. fra HYGENIC/ROEKO) for 
å isolere.

Preparering
I henhold til prinsippet om adhesiv restaureringsteknikk. 
Preparering med fjærkanter er mulig.
 Preparer overflatene som skal restaureres på riktig må-
te. Eksisterende gamle fyllinger eller upreparert tannemal-
je kan forbehandles med en sandblåser (25–50 μm alumi-
niumoksid).

Kondisjonering
Påfør fosforsyrebasert etsegel (f.eks. ETCHANT GEL S).
 Vær oppmerksom på varighet av etsetider.

Påføring av bonding på tannen
Påfør et bonding som egner seg til total-ets-teknikk (f.eks. 
ONE COAT 7 UNIVERSAL) i samsvar med produsentens 
bruksanvisning.
 Lufttørk i cervikal til incisal retning. Plasser matrisene 
før lysherding.

Påføring av bonding på BRILLIANT COMPONEER
Påfør obligatorisk ONE COAT 7 UNIVERSAL (eller eventuelt 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) direkte på den innven-
dige flaten av BRILLIANT COMPONEER og gni det i 20 s. 
Tørkes forsiktig med oljefri luft i 5 s uten å skape oversky-
tende materiale. Alternativt kan du lysherde ONE COAT 7 
UNIVERSAL i 10 s med et herdelys med en lysintensitet på 
≥800 mW/cm2.

Feste av BRILLIANT COMPONEER
Påfør valgt kompositt på den aktiverte innvendige over-
flaten av BRILLIANT COMPONEER og form det til kantene 
(f.eks. med MBC-modelleringsinstrument). Ved konkave 
former eller eksisterende kaviteter påføres kompositt også 
på tannen.
Etterpå plasseres BRILLIANT COMPONEER på tannen og 
beveges forsiktig med varsomt press til sin endelige posi-
sjon (f.eks. med plasseringsinnretningen). Fjern oversky-
tende materiale og tilpass gjenværende kompositt til 
BRILLIANT COMPONEER.
 Kontroller passform og posisjonering. Plasser BRILLIANT 
COMPONEER mesialt til distalt i tannbuen.

Lysherding
Lysherd palatinalt og bukkalt i 30 s hver (herdelys med en 
lysintensitet på ≥800 mW/cm²) med BRILLIANT EverGlow 
som sementeringskompositt. Ved bruk av annen kompositt 
må det sikres tilstrekkelig lysherding i samsvar med pro-
dusentens bruksanvisning.

Polering
Etter at matrisene fjernes, skal kantene kontrolleres for 
eventuelle defekter. For små korreksjoner av kantene bru-
kes en flytende kompositt (f.eks. BRILLIANT EverGlow Flow). 
Etterpå brukes en smal, flammeformet diamant (80 μm 
kornstørrelse) til å fjerne overskytende materiale. Fullfør 
kantene og incisalkanter med poleringsdiamanter 
(40 μm/8 μm), oscillerende filer eller fleksible skiver. Til det 
proksimale området brukes i tillegg poleringsstrimler. Full-
før poleringen med egnede komposittpoleringsmidler (e.g. 
DIATECH Comprepol, Composhine og børste).
 Teksturen til BRILLIANT COMPONEER kan trimmes eller 
fremheves ved behov. Poler kantene meget nøyaktig.

Reparasjon og modifikasjon
BRILLIANT COMPONEER kan repareres eller modifiseres 
ved hjelp av gjennomsiktig komposittmateriale. For en 
optimal match anbefales bruk av BRILLIANT EverGlow 
Translucent eller Bleach Translucent (i henhold til produ-
sentens bruksanvisning).

Utløpsdato og merking
Du finner utløpsdatoen og -nummeret på beholderen 
og den ytre innpakningen. Produktet skal ikke brukes etter 
utløpsdato.

Oppbevaring
4–23 °C / 39–73 °F resp. 4–8 °C / 39–46 °F hvis ONE COAT 
7 UNIVERSAL er inkludert i settene. Ikke eksponer materi-
alet overfor direkte sollys eller andre varmekilder.

Utgivelsesdato
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Määritelmä
BRILLIANT COMPONEER on suoraan laminointiin tarkoitet-
tu polymeroitu, esivalmistettu, erittäin filleripitoinen, sub-mi-
cron-rakenteinen hybridiyhdistelmämuovista valmistettu 
kiillekuori. Se yksinkertaistaa etuhampaiden ja premolaa-
rien suoria restauraatioita, sillä ylimmän kiillekerroksen 
perusmuodon mallintaminen ei ole tarpeen. Ohuet, ana-
tomiset yhdistelmämuovikuoret ovat saatavina eri sävyinä 
ja kokoina luonnollista ja erittäin esteettistä restauraatiota 
varten.

Koostumus
–– Dentaalinen lasi
–– Silloitetut metakrylaatit
–– Amorfinen piihappo

Muiden komponenttien koostumus käy ilmi vastaavasta 
valmistajan toimittamasta käyttöohjeesta.

Indikaatiot
Kliiniset indikaatiot

–– Kariesvaurioiden restauraatio
–– Kulumisen, hankaumien ja syöpymien vuoksi menetetyn 

hammasaineksen rekonstruktio
–– Lohjenneiden hampaiden restauraatio
–– Anatomisten epämuodostumien korjaus

Kosmeettiset indikaatiot
–– Vanhempien yhdistelmämuovirestauraatioiden opti-

mointi
–– Ekstensoituneet etuhampaat
–– Virheasentoisten hampaiden korjaus
–– Hampaan värjäytymien tai väärän sävyn kosmeettiset 

korjaukset
–– Diasteeman sulkeminen

Kontraindikaatiot
Yliherkkyys BRILLIANT COMPONEER -tuotteen ainesosille. 
Työskentelyalueen pitäminen kuivana ei ole mahdollista. 
Potilaat, joiden suuhygienia on riittämätön. Aktiivinen ka-
ries. Vakava hoitamaton bruksismi.

Haittavaikutukset
Systeemisiä haittavaikutuksia ei tunneta. Koostumukseltaan 
samantapaisten tuotteiden on yksittäistapauksissa todet-
tu aiheuttaneen kosketusallergioita.

Turvallisuustiedot


Jos BRILLIANT COMPONEER -tuotteelle määritettyjä puh-
distus- ja hygieniatoimenpiteitä ei noudateta asianmukai-
sesti, seurauksena on infektiovaara. Käytä käsineitä hoidon 
aikana. Suojaa BRILLIANT COMPONEER -tuote kontaminaa-
tiolta. Jos BRILLIANT COMPONEER kontaminoituu, puhdis-
ta se pyyhkimällä 70 %:lla etanolilla ja kuivaa öljyttömällä 
ilmalla. Hävitä kertakäyttötuotteet käytön jälkeen. Uudel-
leenkäytettävät tuotteet on käsiteltävä uudelleen EN ISO 
17664:2004 -standardin mukaisesti. Käyttäjän vastuulla on 
varmistaa, että uudelleenkäsittely suoritetaan asianmukai-
sesti.


–– Luovutetaan vain hammaslääkärien ja hammasteknikoi-

den tai heidän ohjeidensa mukaiseen käyttöön.
–– BRILLIANT COMPONEER -tuotteen sidostamiseen on 

ehdottomasti käytettävä ONE COAT 7 UNIVERSAL -tuo-
tetta (tai vaihtoehtoisesti One Coat Bond, One Coat Bond 
SL). Suojaa BRILLIANT COMPONEER ja preparoidut ham-
paat kosteudelta ja sormenjäljiltä. Etsaa preparoimaton-

ta kiillettä 60 sekuntia, preparoitua kiillettä 30 sekuntia 
ja dentiiniä 15 sekuntia.

–– Varmista restauraation kiinnitys valokovettamalla huo-
lellisesti. Noudata valmistajan käyttöohjeita. Toimi lu-
vussa ”Käyttö” annettujen ohjeiden mukaan. Valokoveta 
vasta, kun laminaattien lopullinen asento on varmistet-
tu. Hampaiden tarttuminen kiinni toisiinsa voidaan estää 
asettamalla hammasväleihin läpikuultavat matriisit en-
nen valokovettamista.

–– Tarkista tarkka sopivuus aiemmin asetetun yhdistelmä-
muovirestauraation jälkeen.

–– Kervikaaliset reunat on hiottava tarkasti plakin kertymi-
sen välttämiseksi. Fluoraa kaikki käsitellyt pinnat tasoi-
tuksen jälkeen.

–– Käytä kiillesävyä harkiten kiinnityksessä, sillä se saattaa 
tehdä restauraation harmaaksi ja liian läpikuultavaksi.

–– Kosketus kationisiin suun nesteisiin, plakin elevaattoriin 
tai klooriheksidiiniin saattaa aiheuttaa värjäymiä. Värjäy-
miä voivat aiheuttaa myös liiallinen pähkinöiden tai 
vihreän teen kulutus, tupakointi ja herkän hammastah-
nan käyttö. Kehota potilasta olemaan syömättä voima-
kasväristä ruokaa (esim. currya) 24 tuntia hoidon jälkeen.


–– Kaikkien restauroitavien pintojen ja erityisesti hammas-

välien preparointia hienorakeisella timanttinauhalla 
suositellaan. Etuhampaiden ekstension tapauksessa 
suositellaan viistereunojen preparointia.

–– On erittäin suositeltavaa suunnitella seuraava käynti 
kahden tai kolmen viikon kuluttua hoidosta sidosaine-
jäämien ja ylimääräisten epätasaisten reunojen viimeis-
telyä varten.

–– Vakavassa bruksismissa suositellaan kiskon yöaikaista 
käyttöä.

–– Noudata vastaavia valmistajan käyttöohjeita.

Käyttö
Lähtötilanne ja puhdistus
Arvioi ensin okklusaalinen tila (edge-to-edge-purenta), ja 
puhdista restauroitavat hampaat sekä viereiset hampaat.

Yhdistelmämuovin sävyn valinta
Valitse sävyt ennen työskentelyalueen kuivaamista. Valitse 
kiinnitykseen käytettävän yhdistelmämuovin sävy (esim. 
BRILLIANT EverGlow). Valitse sävy mieluiten kirkkaassa 
päivänvalossa tai päivänvalolampun alla niin, että silmä/
kohde-etäisyys on 30 cm suhteessa kulmahampaiden ker-
vikaaliseen alueeseen.

BRILLIANT COMPONEER -sävyn valinta
BRILLIANT COMPONEER -tuotteesta saatavat sävyt ovat 
Translucent ja Bleach. Käytä sävyn valintaan BRILLIANT 
COMPONEER Shade Guide -sävymalleja. Asettamalla tes-
tilaminaatit Shade Guide -sävymallien värikenttien päälle 
voidaan arvioida BRILLIANT COMPONEER -tuotteen odo-
tettavissa oleva sävyvaikutus yhdessä BRILLIANT EverGlow 
-tuotteen kanssa.

BRILLIANT COMPONEER -koon valinta
Koko voidaan määrittää asettamalla BRILLIANT COMPONEER 
Contour Guide restauroitavan hampaan päälle. Saatavina 
on seuraavat muodot ja koot:

–– Yläetuhammas (13−23): pieni (S), keskisuuri (M), suuri 
(L)

–– Alaetuhammas (43−33): pieni (S), keskisuuri (M)
–– Yläpremolaarit (14/24, sama koko oikealle ja vasemmal-

le): lyhyt (S), pitkä (L)
 Laminaatit voidaan muotoilla karkealla pyörivällä kie-
kolla. Pinnat puhdistetaan sen jälkeen 70 %:lla etanolilla.

Hampaan eristäminen
Kuivaa työskentelyalue viimeistään ennen esikäsittelyä. 
Eristykseen suositellaan kofferdamin (esim. HYGENIC/
ROEKO) käyttöä.

Preparointi
Valmistele kaviteetti adhesiivitekniikan mukaisesti. Pre-
parointi epätasaisin reunoin on mahdollinen.
 Preparoi restauroitavat pinnat asianmukaisesti. Vanhat 
täytteet tai preparoimaton hammaskiille voidaan esikäsi-
tellä hiekkapuhaltimella (25−50 μm alumiinioksidi).

Esikäsittely
Levitä fosforihappogeeli (esim. ETCHANT GEL S).
 Huomioi etsausajat.

Sidosaineen levittäminen hampaaseen
Levitä hampaaseen total-etch-tekniikkaan sopiva sidosai-
ne (esim. ONE COAT 7 UNIVERSAL) valmistajan käyttöohjeen 
mukaisesti.
 Ilmakuivaa kervikaalisesta suunnasta inkisaaliseen. Ase-

ta matriisit paikoilleen ennen valokovettamista.

Sidosaineen levittäminen BRILLIANT COMPONEER -tuot-
teeseen
Levitä pakollinen ONE COAT 7 UNIVERSAL (tai One Coat 
Bond, One Coat Bond SL) suoraan BRILLIANT COMPONEER 
-tuotteen sisäpintaan ja hiero sitä pintaan 20 sekuntia. 
Kuivaa kevyesti öljyttömällä ilmalla 5 sekuntia ylimäärien 
muodostumista välttäen. Vaihtoehtoisesti koveta ONE COAT 
7 UNIVERSAL -tuotetta 10 sekuntia kovetusvalolla, jonka 
valoteho on ≥ 800 mW/cm2.

BRILLIANT COMPONEER -tuotteen kiinnittäminen
Levitä valitsemasi yhdistelmämuovi suoraan BRILLIANT 
COMPONEER -tuotteen käsiteltyyn sisäpintaan ja muotoi-
le se reunojen mukaan (esim. MBC-muotoiluinstrumentil-
la). Koverassa tai karioituneessa hampaassa levitä yhdis-
telmämuovia lisäksi hampaaseen.
Aseta BRILLIANT COMPONEER sen jälkeen hampaaseen ja 
siirrä se varovasti ja hieman painaen lopulliseen asentoon 
(esim. Placer-instrumentin avulla). Poista ylimääräinen 
materiaali ja muotoile jäljellä oleva yhdistelmämuovi 
BRILLIANT COMPONEER -tuotteen mukaan.
 Tarkista tarkka sopivuus ja asento. Aseta BRILLIANT 
COMPONEER hammaskaareen mesiaalisesta distaaliseen.

Valokovetus
Valokoveta sekä palataalisesti että bukkaalisesti 30 sekun-
tia (kovetusvalolla, jonka valoteho on ≥ 800 mW/cm²) 
käyttäen BRILLIANT EverGlow -tuotetta kiinnitysyhdistel-
mämuovina. Varmista riittävä valokovetus käyttämällä 
yhdistelmämuovia valmistajan käyttöohjeen mukaisesti.

Viimeistely ja kiillotus
Poista matriisit ja tarkista, onko reunoilla mahdollisia de-
fektejä. Reunojen vähäiset vauriot voidaan korjata flow-yh-
distelmämuovilla (esim. BRILLIANT EverGlow Flow). Poista 
ylimääräinen materiaali sen jälkeen ohuella liekinmuotoi-
sella timantilla (raekoko 80 μm). Viimeistele reuna-alueet 
ja okklusaalireunat viimeistelytimanteilla (40 μm / 8 μm), 
oskilloivilla viiloilla tai taipuisilla kiekoilla. Käytä proksimaa-
lialueilla lisäksi viimeistely- ja kiillotusnauhoja. Käytä lopul-
liseen kiillotukseen sopivia yhdistelmämuovin kiillotusvä-
lineitä (esim. DIATECH Comprepol, Composhine ja Brush).
 BRILLIANT COMPONEER -tuotteen pintarakennetta voi-
daan käsitellä tai korostaa tarpeen mukaan. Kiillota reunat 
tarkasti.

Korjaus ja muutokset
BRILLIANT COMPONEER -tuotteen korjaamiseen tai muut-
tamiseen voi käyttää läpikuultavaa yhdistelmämuovia. 
Parhaiten sopii BRILLIANT EverGlow Translucent tai Bleach 
Translucent (valmistajan käyttöohjeen mukaisesti).

Viimeinen käyttöpäivämäärä ja merkinnät
Viimeinen käyttöpäivämäärä ja -numero on merkitty 
säiliöihin ja ulkopakkaukseen. Älä käytä tuotetta viimeisen 
käyttöpäivämäärän jälkeen.

Säilytys
4−23 °C / 39−73 °F tai 4−8 °C / 39−46 °F, jos pakkaukset 
sisältävät ONE COAT 7 UNIVERSAL -tuotteen. Suojattava 
suoralta auringonvalolta ja muilta lämmönlähteiltä.

Käyttöohjeen päiväys
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Ορισμός
Το BRILLIANT COMPONEER είναι πολυμερισμένα, προκα-
τασκευασμένα κελύφη αδαμαντίνης από υπομικρομετρική 
υβριδική σύνθετη ρητίνη με υψηλή περιεκτικότητα σε 
ανόργανες ενισχυτικές ουσίες για άμεση τοποθέτηση όψε-
ων. Απλουστεύει την άμεση αποκατάσταση των πρόσθιων 
δοντιών και προγομφίων χωρίς την ανάγκη διαμόρφωσης 
του βασικού σχήματος της επιφανειακής στιβάδας της 
αδαμαντίνης. Τα λεπτά, ανατομικά κελύφη από σύνθετη 
ρητίνη είναι διαθέσιμα σε διαφορετικές αποχρώσεις και 
σχήματα, επιτρέποντας μια φυσική, εξαιρετικά αισθητική 
αποκατάσταση.

Σύνθεση
–– Οδοντικά υαλοσωματίδια
–– Διασταυρούμενα μεθακρυλικά
–– Άμορφο πυρίτιο

Η σύνθεση των πρόσθετων συστατικών παρέχεται στις 
αντίστοιχες οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή.

Ένδειξη
Κλινικές ενδείξεις

–– Αποκατάσταση τερηδονικών βλαβών
–– Ανακατασκευή απωλεσθείσας οδοντικής ουσίας λόγω 

φθοράς, τριβής, διάβρωσης
–– Αποκατάσταση οδοντικών καταγμάτων
–– Διόρθωση ανατομικής δυσμορφίας

Αισθητικές ενδείξεις
–– Βελτιστοποίηση παλιών αποκαταστάσεων από σύνθετη 

ρητίνη
–– Επέκταση κοπτήρων
–– Διόρθωση μη ενδεδειγμένης θέσης δοντιών
–– Αισθητικές διορθώσεις για δυσχρωμίες ή εσφαλμένη 

απόχρωση δοντιών
–– Κλείσιμο διαστήματος

Αντενδείξεις
Σε περίπτωση υπερευαισθησίας στα συστατικά του 
BRILLIANT COMPONEER. Όταν δεν είναι δυνατή η διατή-
ρηση στεγνού πεδίου εργασίας. Σε ασθενείς με ανεπαρκή 
στοματική υγιεινή. Ενεργή τερηδόνα. Σοβαρός τριγμός 
οδόντων.

Ανεπιθύμητες ενέργειες
Δεν είναι γνωστές συστηματικές παρενέργειες. Αλλεργίες 
εξ επαφής με προϊόντα παρόμοιας σύνθεσης έχουν ανα-
φερθεί σε μεμονωμένες περιπτώσεις.

Πληροφορίες ασφάλειας


Εάν δεν εφαρμοστεί καθαρισμός και μέτρα υγιεινής κατάλ-
ληλα στα μέρη του BRILLIANT COMPONEER, υπάρχει κίν-
δυνος λοίμωξης. Χρησιμοποιείτε γάντια κατά τη διάρκεια 
της θεραπείας. Προστατέψτε το BRILLIANT COMPONEER 
από μόλυνση. Εάν μολυνθεί, καθαρίστε το BRILLIANT 
COMPONEER σκουπίζοντας με 70% αιθανόλη και στεγνώ-
στε με αέρα που δεν περιέχει ελαιώδεις ουσίες. Τα αναλώ-
σιμα είδη προορίζονται για μία μόνο χρήση, απορρίψτε τα 
μετά τη χρήση. Τα επαναχρησιμοποιούμενα είδη πρέπει 
να υποβάλλονται σε επανεπεξεργασία σύμφωνα με το 
πρότυπο EN ISO 17664:2004. Ο χρήστης φέρει την ευθύνη 
για τη διασφάλιση της σωστής διεξαγωγής της επανεπε-
ξεργασίας.


–– Παρέχεται μόνο σε οδοντιάτρους και οδοντοτεχνίτες ή 

κατόπιν εντολής αυτών.
–– Για τη χημική συγκόλληση του BRILLIANT COMPONEER, 

η χρήση του ONE COAT 7 UNIVERSAL (ή προαιρετικά One 
Coat Bond, One Coat Bond SL) είναι υποχρεωτική. Προ-
στατέψτε το BRILLIANT COMPONEER και τα παρασκευ-
ασμένα δόντια από την υγρασία και τα δακτυλικά απο-
τυπώματα. Αδροποιήστε τη μη παρασκευασμένη αδα-
μαντίνη για 60 δευτερόλεπτα, την παρασκευασμένη 
αδαμαντίνη για 30 δευτερόλεπτα και την οδοντίνη για 
15 δευτερόλεπτα.

–– Για τη συγκόλληση με ρητινώδη κονία, φωτοπολυμερίστε 
την αποκατάσταση κατάλληλα. Λάβετε υπόψη τις οδη-
γίες χρήσης του κατασκευαστή. Διαδικασία σύμφωνα με 
την ενότητα «Εφαρμογή». Μη φωτοπολυμερίζετε πριν 
να έχει επαληθευτεί η τελική θέση των όψεων. Τοποθε-
τήστε μεσοδόντια διαφανή τεχνητά τοιχώματα πριν τον 
φωτοπολυμερισμό για να αποφύγετε τη συγκόλληση 
των δοντιών μεταξύ τους.

–– Ελέγξτε την ακρίβεια της εφαρμογής μετά από προηγού-
μενη αποκατάσταση με σύνθετη ρητίνη.

–– Η ακριβής στίλβωση των αυχενικών ορίων είναι απαραί-
τητη για τη μείωση της συσσώρευσης τρυγίας. Φθοριώ-
στε όλες τις επεξεργασμένες επιφάνειες μετά το τρόχισμα.

–– Απαιτείται προσοχή κατά τη χρήση απόχρωσης αδαμα-
ντίνης για συγκόλληση με ρητινώδη κονία, καθώς θα 
μπορούσε να κάνει την αποκατάσταση γκρίζα και υπερ-
βολικά διαφανή.

–– Ενδέχεται να προκύψουν δυσχρωμίες από την επαφή με 
κατιονικά στοματοπλύματα, προϊόντα αφαίρεσης τρυ-
γίας ή χλωρεξιδίνη. Επίσης, με την υπερβολική κατανά-
λωση καρυδιών ή πράσινου τσαγιού, με το κάπνισμα και 
τη χρήση οδοντόκρεμας για ευαίσθητα δόντια. Ενημε-
ρώστε τον ασθενή να μην φάει τροφές με έντονο χρώμα 
(π.χ. κάρυ) για 24 ώρες μετά τη θεραπεία.


–– Συνιστάται η παρασκευή όλων των επιφανειών προς 

αποκατάσταση, ιδίως των μοσοδόντιων, με ταινία ψιλό-
κοκκων διαμαντιών. Στην περίπτωση κοπτικών προε-
κτάσεων, συνιστάται παρασκευή με λοξότμηση.

–– Συνιστάται έντονα ο προγραμματισμός επαναληπτικής 
επίσκεψης δύο ή τρεις εβδομάδες μετά τη θεραπεία για 
εκ νέου φινίρισμα των υπολειμμάτων συγκόλλησης και 
των περίσσιων άκρων δίκην φτερού (feather edge).

–– Σε περίπτωση σοβαρού τριγμού οδόντων, συνιστάται 

προστατευτικός νάρθηκας για τη νύχτα.
–– Λάβετε υπόψη τις αντίστοιχες οδηγίες χρήσης του κα-

τασκευαστή.

Εφαρμογή
Αρχική κατάσταση και καθαρισμός
Πρώτα αξιολογήστε τη σχέση σύγκλεισης (κοπτική προς 
κοπτική δήξη κ.λπ.) και καθαρίστε τα δόντια προς αποκα-
τάσταση καθώς και τα παρακείμενα δόντια.

Επιλογή της απόχρωσης σύνθετης ρητίνης
Η επιλογή του χρώματος πρέπει να γίνεται πριν τη διασφά-
λιση στεγνών συνθηκών στην περιοχή εργασίας. Για συ-
γκόλληση με ρητινώδη κονία, επιλέξτε ένα σύνθετο υλικό 
στην κατάλληλη απόχρωση (π.χ. BRILLIANT EverGlow). Η 
επιλογή θα πρέπει να γίνεται ιδανικά υπό έντονο φυσικό 
φωτισμό ή λαμπτήρες φυσικού φωτός με απόσταση μετα-
ξύ οφθαλμού-αντικειμένου 30 cm εν αναφορά προς την 
αυχενική περιοχή του κυνόδοντα.

Επιλογή της απόχρωσης του BRILLIANT COMPONEER
Το BRILLIANT COMPONEER είναι διαθέσιμο στις αποχρώσεις 
Translucent και Bleach. Για την επιλογή της απόχρωσης, 
χρησιμοποιήστε το χρωματολόγιο του BRILLIANT 
COMPONEER. Τοποθετώντας τις δοκιμαστικές όψεις επάνω 
στα έγχρωμα πεδία του χρωματολογίου, μπορεί να αξιο-
λογηθεί το αναμενόμενο χρωματικό αποτέλεσμα του 
BRILLIANT COMPONEER σε συνδυασμό με το BRILLIANT 
EverGlow.

Επιλογή του μεγέθους του BRILLIANT COMPONEER
Το μέγεθος μπορεί να επιλεχθεί τοποθετώντας τον οδηγό 
περιγράμματος BRILLIANT COMPONEER επάνω από το 
δόντι προς αποκατάσταση. Είναι διαθέσιμα τα ακόλουθα 
σχήματα και μεγέθη:

–– Πρόσθια δόντια άνω γνάθου (13-23): μικρό (S), μεσαίο 
(M), μεγάλο (L)

–– Πρόσθια δόντια κάτω γνάθου (43-33): μικρό (S), μεσαίο 
(M)

–– Προγόμφιος άνω γνάθου (14/24, ίδιο σχήμα για αριστε-
ρά και δεξιά): κοντό (S), μακρύ (L)

 Τα σχήματα μπορούν να προσαρμοστούν με χρήση 
αδρού περιστροφικού δίσκου. Ακολούθως, καθαρίστε τις 
επιφάνειες με 70% αιθανόλη.

Απομόνωση του δοντιού
Δημιουργήστε στεγνή περιοχή εργασίας το αργότερο πριν 
την προετοιμασία. Για απομόνωση, συνιστάται η χρήση 
ελαστικού απομονωτήρα (π.χ. από την HYGENIC/ROEKO).

Παρασκευή
Σύμφωνα με τις γενικές αρχές της τεχνικής συγκολλητικής 
αποκατάστασης. Είναι δυνατή η παρασκευή με όρια άκρων 
δίκην φτερού (feather edge).
 Παρασκευάστε τις επιφάνειες προς αποκατάσταση ανά-
λογα. Τα υπάρχοντα παλιά σφραγίσματα ή η μη παρασκευ-
ασμένη αδαμαντίνη των δοντιών μπορούν να υποβληθούν 
σε προεπεξεργασία με αμμοβολή (25‑50 μm οξείδιο του 
αργιλίου).

Προετοιμασία
Εφαρμόστε γέλη φωσφορικού οξέος (π.χ. ETCHANT GEL 
S).
 Λάβετε υπόψη τους χρόνους αδροποίησης.

Εφαρμογή του συγκολλητικού παράγοντα στο δόντι
Εφαρμόστε συγκολλητικό παράγοντα κατάλληλο για την 
τεχνική ολικής αδροποίησης (π.χ. ONE COAT 7 UNIVERSAL) 
σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή.
 Στεγνώστε με αέρα με αυχενική προς κοπτική κατεύ-
θυνση. Τοποθετήστε τεχνητά τοιχώματα πριν τον φωτο-
πολυμερισμό.

Εφαρμογή του συγκολλητικού παράγοντα στο BRILLIANT 
COMPONEER
Εφαρμόστε υποχρεωτικό ONE COAT 7 UNIVERSAL (ή One 
Coat Bond, One Coat Bond SL) απευθείας στην εσωτερική 
επιφάνεια του BRILLIANT COMPONEER και τρίψτε για 20 δευ-
τερόλεπτα. Στεγνώστε ελαφρά με αέρα που δεν περιέχει 
ελαιώδεις ουσίες για 5 δευτερόλεπτα χωρίς να δημιουρ-
γήσετε περίσσειες. Εναλλακτικά, φωτοπολυμερίστε το ONE 
COAT 7 UNIVERSAL για 10 δευτερόλεπτα χρησιμοποιώντας 
μονάδα πολυμερισμού με ένταση φωτός ≥ 800 mW/cm2.

Στερέωση του BRILLIANT COMPONEER
Εφαρμόστε την επιλεγμένη σύνθετη ρητίνη απευθείας 
επάνω στην ενεργοποιημένη εσωτερική επιφάνεια του 
BRILLIANT COMPONEER και προσαρμόστε την στα όρια 
(π.χ. χρησιμοποιώντας εργαλείο διαμόρφωσης MBC). Σε 
περίπτωση κοίλων σχημάτων ή υπαρχουσών κοιλοτήτων, 
εφαρμόστε σύνθετη ρητίνη επιπρόσθετα επάνω στο δόντι.

Στη συνέχεια, τοποθετήστε το BRILLIANT COMPONEER 
επάνω στο δόντι και μετακινήστε το προσεκτικά με ελαφριά 
πίεση στην τελική θέση (π.χ. χρησιμοποιώντας το εργαλείο 
τοποθέτησης). Αφαιρέστε τις χονδρές περίσσειες υλικού 
και προσαρμόστε την υπόλοιπη σύνθετη ρητίνη στο 
BRILLIANT COMPONEER.
 Ελέγξτε την ακρίβεια εφαρμογής και τη θέση. Τοποθε-
τήστε το BRILLIANT COMPONEER όμορα προς άπω στο 
οδοντικό τόξο.

Φωτοπολυμερισμός
Φωτοπολυμερίστε υπερώϊα και παρειακά από 30 δευτερό-
λεπτα (λυχνία πολυμερισμού με ένταση φωτός ≥ 800 mW/
cm²) χρησιμοποιώντας BRILLIANT EverGlow ως ρητινώδη 
κονία. Εάν χρησιμοποιηθεί άλλη σύνθετη ρητίνη, διασφα-
λίστε επαρκή φωτοπολυμερισμό σύμφωνα με τις αντίστοι-
χες οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή.

Φινίρισμα και στίλβωση
Μετά την αφαίρεση των τεχνητών τοιχωμάτων, ελέγξτε τα 
όρια για ελαττώματα που μπορεί να έχουν προκύψει. Για 
μικρές διορθώσεις των ορίων, χρησιμοποιήστε μια λεπτόρ-
ρευστη σύνθετη ρητίνη (π.χ. BRILLIANT EverGlow Flow). 
Στη συνέχεια, χρησιμοποιήστε διαμάντι σε σχήμα στενής 
φλόγας (μέγεθος κόκκων 80 μm) για να αφαιρέσετε το 
περίσσιο υλικό. Φινίρετε τα όρια και τα κοπτικά άκρα χρη-
σιμοποιώντας διαμάντια φινιρίσματος(40 μm/8 μm), ταλα-
ντούμενες ρίνες ή εύκαμπτους δίσκους. Επιπρόσθετα για 
την εγγύς περιοχή, χρησιμοποιήστε ταινίες φινιρίσματος 
και στίλβωσης. Ολοκληρώστε τη στίλβωση χρησιμοποιώ-
ντας κατάλληλα στιλβωτικά σύνθετης ρητίνης (π.χ. DIATECH 
Comprepol, Composhine και Brush).
 Η υφή του BRILLIANT COMPONEER μπορεί να τροχιστεί 
ή να τονιστεί εάν χρειάζεται. Στιλβώστε τα όρια με ακρίβεια.

Επιδιόρθωση και τροποποίηση
Το BRILLIANT COMPONEER μπορεί να επιδιορθωθεί ή να 
τροποποιηθεί χρησιμοποιώντας μια ημιδιαφανή σύνθετη 
ρητίνη. Για ιδανική αντιστοίχιση, συνιστάται το BRILLIANT 
EverGlow Translucent ή Bleach Translucent (σύμφωνα με 
τις οδηγίες χρήσης του κατασκευαστή).

Ημερομηνία λήξης και επισήμανση
Η ημερομηνία λήξης και ο αριθμός  αναγράφονται 
επάνω στους περιέκτες και την εξωτερική συσκευασία. Να 
μην χρησιμοποιείται μετά την ημερομηνία λήξης του.

Φύλαξη
4-23 °C, αντίστοιχα 4-8 °C εάν το ONE COAT 7 UNIVERSAL 
συμπεριλαμβάνεται στα κιτ. Να μην εκτίθεται σε άμεσο 
ηλιακό φως ή άλλες πηγές θερμότητας.

Ημερομηνία έκδοσης
11-2018

Instrucțiuni de utilizare RO

Definiţie
BRILLIANT COMPONEER reprezintă faţete prefabricate de 
smalţ compozit polimerizat submicronic hibrid, cu grad 
înalt de umplere, pentru faţetare directă. Acest produs 
simplifică restaurarea directă a dinţilor frontali şi a premo-
larilor, fără obligaţia de a modela forma de bază a stratului 
superior de smalţ. Faţetele subţiri de material compozit 
modelat anatomic sunt disponibile în diverse nuanţe şi 
forme, permiţând obţinerea unor restaurări naturale, foar-
te estetice.

Compoziție
–– Sticlă stomatologică
–– Metacrilaţi încrucişaţi
–– Siliciu amorf

Compoziţia componentelor suplimentare este menţiona-
tă în instrucţiunile de utilizare ale producătorului respectiv.

Indicații
Indicaţii clinice

–– Restaurarea defectelor carioase
–– Reconstrucţia substanţei dentare pierdute prin atriţie, 

abrazie, eroziune
–– Restaurarea fracturilor dentare
–– Corectarea malformaţiilor anatomice

Indicaţii cosmetice
–– Optimizarea restaurărilor din material compozit vechi
–– Extinderea incisivilor
–– Corectarea dinţilor malpoziţionaţi
–– Corectarea cosmetică a dinţilor coloraţi sau cu nuanţare 

incorectă
–– Închiderea diastemei

Contraindicaţii
În caz de hipersensibilitate la ingredienții din BRILLIANT 
COMPONEER. Dacă zona de lucru nu poate fi menţinută 
uscată. La pacienții cu igienă orală slabă. Carii active. Bru-
xismul sever netratat.

Efecte secundare
Nu se cunosc efecte secundare sistemice. În cazuri izolate 
au fost raportate alergii de contact la produse cu o com-
poziție similară.

Informaţii referitoare la siguranţă


Există un risc de infecţie dacă măsurile de curăţare şi igie-
nă nu sunt aplicate în mod adecvat în ceea ce priveşte 
componentele produsului BRILLIANT COMPONEER. Utilizaţi 
mănuşi în timpul tratamentului. Protejaţi BRILLIANT 
COMPONEER de contaminare. Dacă este contaminat, cu-
răţaţi BRILLIANT COMPONEER prin ştergere cu etanol de 
70 % şi uscaţi cu aer fără ulei. Articolele care se aruncă se 
utilizează numai o singură dată şi se elimină după utilizare. 
Articolele refolosibile trebuie reprocesate în conformitate 
cu EN ISO 17664:2004. Utilizatorul este răspunzător de 
verificarea corectitudinii desfăşurării reprocesării.


–– Furnizat exclusiv medicilor stomatologi şi tehnicienilor 

dentari sau la indicațiile acestora.
–– Pentru adeziunea produsului BRILLIANT COMPONEER 

este obligatorie utilizarea produsului ONE COAT 7 UNI-
VERSAL (sau opţional One Coat Bond, One Coat Bond 
SL). Protejaţi BRILLIANT COMPONEER şi dinţii preparaţi 
de umezeală şi amprente digitale. Gravaţi smalţul ne-
preparat timp de 60 s, smalţul preparat timp de 30 s şi 
dentina timp de 15 s.

–– Pentru fixare, fotopolimerizaţi restaurarea în mod adec-
vat. Urmaţi instrucțiunile de utilizare ale producătorului. 
Procedura în conformitate cu secţiunea Aplicare. Nu 
fotopolimerizaţi înainte ca poziţia finală a faţetelor să fie 
verificată. Aplicaţi matrici transparente interproximale 
înainte de fotopolimerizare, pentru a preveni lipirea 
dinţilor unii de alţii.

–– Verificaţi exactitatea adaptării după reconstrucţia prea-
labilă a restaurării de material compozit.

–– Pentru reducerea acumulării de placă este necesară şle-
fuirea exactă a marginilor cervicale. După ajustare, flu-
orizaţi toate suprafeţele procesate.

–– Vă rugăm să aveţi în vedere că utilizarea nuanţei de smalţ 
pentru fixare poate conferi restaurării o culoare gri şi o 
transparenţă prea ridicată.

–– La contactul cu fluidele orale cationice, revelatoarele de 
placă sau clorhexidina poate apărea o coloraţie. Acelaşi 
lucru se poate produce în cazul consumului excesiv de 
nuci sau ceai verde, a fumatului şi a utilizării pastei de 
dinţi pentru dinţii sensibili. Informaţi pacientul să nu 
mănânce alimente colorate puternic (de ex. curry) timp 
de 24 de ore după tratament.


–– Se recomandă prepararea întregii suprafeţe de restaurat, 

mai ales în zona interproximală, cu o bandă diamantată 
cu granulaţie fină. În cazul unei extensii incizale se reco-
mandă prepararea pragului gingival.

–– Se recomandă cu insistenţă programarea unei vizite la 
două sau trei săptămâni după tratament pentru a pre-
lucra reziduurile de material de fixare şi pragurile prea 
accentuate.

–– În cazul bruxismului sever se recomandă purtarea unei 
şine ocluzale pe timpul nopţii.

–– Urmaţi instrucţiunile de utilizare ale producătorului re-
spectiv.

Aplicarea
Situația inițială şi curăţarea
Mai întâi evaluaţi raportul ocluzal (ocluzie cap la cap etc.) 
şi curăţaţi dinţii de restaurat precum şi dinţii învecinaţi.

Selectarea nuanţei de material compozit
Selectați nuanţele înaintea uscării zonei de lucru. Pentru 
fixare, selectaţi un material compozit de nuanţă adecvată 
(de ex. BRILLIANT EverGlow). În mod ideal, selectaţi-l la 
lumina zilei sau la lămpi cu lumina zilei, la o distanţă ochi-
obiect de 30 cm raportată la regiunea cervicală a caninului.

Selectarea nuanţei produsului BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER este disponibil în nuanţele Trans-
lucent şi Bleach. Pentru selectarea nuanţei, utilizaţi BRILLIANT 
COMPONEER Shade Guide. Prin aşezarea faţetelor de tes-
tare pe câmpurile colorate ale ghidului de nuanţe, se poa-
te evalua efectul nuanţator de aşteptat al produsului 

BRILLIANT COMPONEER în combinaţie cu BRILLIANT 
EverGlow.

Selectarea mărimii produsului BRILLIANT COMPONEER
Mărimea poate fi selectată prin aşezarea produsului 
BRILLIANT COMPONEER Contour Guide peste dintele de 
restaurat. Sunt disponibile următoarele forme şi mărimi:

–– Dinţii frontali maxilari (13-23): mic (S), mediu (M), mare 
(L)

–– Dinţii frontali mandibulari (43-33): mic (S), mediu (M)
–– Premolarii maxilari (14/24, aceeaşi formă pentru stânga 

şi dreapta): scurt (S), lung (L)
 Formele pot fi adaptate prin utilizarea unui disc rotativ 
aspru. Apoi curăţaţi suprafeţele cu etanol de 70 %.

Izolarea dintelui
Creaţi o zonă de lucru uscată cel mai târziu înainte de de-
mineralizare. Pentru izolare, se recomandă utilizarea unei 
digi de cauciuc (de ex. de la HYGENIC/ROEKO).

Prepararea
Conform principiului tehnicii de restaurare adezivă. Este 
posibilă efectuarea unei preparaţii cu margini în prag uşor.
 Pregătiţi în mod corespunzător suprafeţele de restaurat. 
Obturaţiile vechi existente sau smalţul dentar nepreparat 
pot fi pretratate prin utilizarea unui sablator (oxid de alu-
miniu de 25-50 μm).

Demineralizarea
Aplicaţi un gel cu acid fosforic (de ex. ETCHANT GEL S).
 Respectaţi duratele de gravare.

Aplicarea agentului adeziv pe dinte
Aplicaţi un agent adeziv adecvat pentru tehnica gravării 
totale (de ex. ONE COAT 7 UNIVERSAL) în conformitate cu 
instrucţiunile de utilizare ale producătorului.
 Uscaţi cu aer dinspre cervical spre incizal. Aplicaţi ma-
tricile înainte de fotopolimerizare.

Aplicarea agentului adeziv pe produsul BRILLIANT 
COMPONEER
Aplicaţi în mod obligatoriu ONE COAT 7 UNIVERSAL (sau 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) direct pe suprafaţa 
interioară a produsului BRILLIANT COMPONEER şi masaţi 
timp de 20 s. Uscați ușor cu aer fără ulei timp de 5 s fără a 
crea vreun exces. Opțional, fotopolimerizați ONE COAT 7 
UNIVERSAL timp de 10 s folosind o lumină de polimeriza-
re cu intensitatea luminii ≥ 800 mW/cm2.

Fixarea produsului BRILLIANT COMPONEER
Aplicaţi materialul compozit selectat direct pe suprafaţa 
interioară activată a produsului BRILLIANT COMPONEER şi 
adaptaţi-l la margini (de ex. prin utilizarea instrumentului 
de modelare MBC). În cazul formelor concave sau a exis-
tenţei cavităţilor, aplicaţi material compozit suplimentar 
pe dinte.
Apoi aplicaţi BRILLIANT COMPONEER pe dinte şi deplasaţi-l 
cu grijă, cu presiune uşoară, spre poziţia finală (de ex. uti-
lizând Placer-ul). Îndepărtaţi surplusul grosier de material 
şi ajustaţi materialul compozit rămas la BRILLIANT 
COMPONEER.
 Verificaţi exactitatea adaptării şi poziţiei. Aplicaţi 
BRILLIANT COMPONEER pe arcada dentară dinspre mezial 
spre distal.

Fotopolimerizarea
Fotopolimerizaţi palatinal şi vestibular timp de câte 30 s 
(lumina de polimerizare cu intensitatea luminii ≥ 800 mW/
cm²) utilizând BRILLIANT EverGlow drept material compo-
zit de fixare. Asiguraţi o fotopolimerizare adecvată utilizând 
alte materiale compozite în conformitate cu instrucţiunile 
de utilizare ale producătorului lor.

Finisarea şi lustruirea
După îndepărtarea matricilor, controlaţi marginile cu pri-
vire la apariţia unor eventuale defecte. Pentru corectarea 
uşoară a marginilor, utilizaţi un material compozit fluid (de 
ex. BRILLIANT EverGlow Flow). Apoi utilizaţi o piatră dia-
mantată îngustă în formă de flacără (cu mărimea granula-
ţiei de 80 μm) pentru a îndepărta excesul de material. Fi-
nisaţi marginile şi muchiile incizale utilizând pietre diaman-
tate de finisare (40 μm/8 μm), pietre oscilante sau discuri 
flexibile. În mod suplimentar, pentru zona proximală utili-
zaţi benzi de finisare şi lustruire. Finalizaţi lustruirea utilizând 
instrumente de lustruire adecvate pentru materialele com-
pozite (e.g. DIATECH Comprepol, Composhine şi Brush).
 Textura produsului BRILLIANT COMPONEER poate fi 
ajustată sau accentuată, dacă este necesar. Lustruiţi mar-
ginile cu acurateţe.

Repararea şi modificarea
BRILLIANT COMPONEER poate fi reparat sau modificat prin 
utilizarea unui material compozit translucid. Pentru adec-
vare optimă se recomandă BRILLIANT EverGlow Translucent 
sau Bleach Translucent (în conformitate cu instrucțiunile 
de utilizare ale producătorului).

Data expirării și etichetarea
Data expirării şi numărul  se găsesc pe recipiente şi pe 
ambalajul exterior. A nu se utiliza produsul după data ex-
pirării acestuia.

Depozitarea
4-23 °C / 39-73 °F resp. 4-8 °C / 39-46 °F pentru truse cu 
ONE COAT 7 UNIVERSAL. Nu expuneți la lumina directă a 
soarelui sau la alte surse de căldură.

Data publicării
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Instrukcja użycia PL

Opis Produktu
BRILLIANT COMPONEER to polimeryzowane, przygotowa-
ne, wypełnione w wysokim stopniu, łuski szkliwa z submi-
kronowego kompozytu hybrydowego do licowania bez-
pośredniego. Ułatwiają one bezpośrednie uzupełnianie 
protetyczne zębów przednich i przedtrzonowych bez ko-
nieczności modelowania podstawowego kształtu wierzch-
niej warstwy szkliwa. Cienkie, anatomiczne, kompozytowe 
łuski są dostępne w różnych odcieniach i kształtach, co 
pozwala na uzyskanie naturalnego, estetycznego uzupeł-
nienia protetycznego.

Skład
–– szkło stomatologiczne
–– metakrylany usieciowane
–– amorficzna krzemionka

Skład dodatkowych składników jest przedstawiony w od-
powiedniej instrukcji użycia podanej przez danego produ-
centa.

Wskazania
Wskazania kliniczne

–– Odbudowa ubytków próchniczych
–– Rekonstrukcja utraconej substancji zęba z powodu ście-

rania, abrazji i erozji
–– Odbudowa złamań zębów
–– Korekta anatomicznie nieprawidłowego ukształtowania 

zębów

Wskazania kosmetyczne
–– Optymalizacja wcześniejszych uzupełnień kompozyto-

wych
–– Wydłużanie siekaczy
–– Korekta wadliwego ustawienia zębów
–– Korekty kosmetyczne odbarwień zębów lub nieprawi-

dłowego odcienia
–– Zamknięcie diastemy

Przeciwwskazania
W przypadku nadwrażliwości na składniki produktu 
BRILLIANT COMPONEER. Brak możliwości zachowania su-
chego obszaru roboczego. U pacjentów ze słabą higieną 
jamy ustnej. Aktywna próchnica. Ciężki nieleczony bruksizm.

Działania niepożądane
Nie ma znanych ogólnoustrojowych działań niepożądanych. 
Zgłaszano pojedyncze przypadki alergii kontaktowych z 
produktami o podobnym składzie.

Informacje dotyczące bezpieczeństwa


W przypadku niewłaściwego zastosowania środków czysz-
czących i higienicznych na komponentach BRILLIANT 
COMPONEER istnieje ryzyko zakażenia. Podczas zabiegu 
należy nosić rękawiczki. Chronić BRILLIANT COMPONEER 
przed zanieczyszczeniem. W przypadku zanieczyszczenia 
należy oczyścić BRILLIANT COMPONEER poprzez przetarcie 
70% etanolem i osuszenie powietrzem bezolejowym. 
Przedmioty jednorazowe są przeznaczone wyłącznie do 
jednorazowego użycia, należy je wyrzucić po użyciu. Przed-
mioty wielorazowego użycia należy poddawać procedurze 
przygotowania do użycia zgodnie z  normą EN ISO 
17664:2004. Użytkownik ponosi odpowiedzialność za za-
pewnienie prawidłowego przeprowadzenia procedury 
przygotowania do użycia.


–– Sprzedaż wyłącznie lekarzom dentystom i technikom 

dentystycznym lub na ich polecenie.
–– Do wiązania BRILLIANT COMPONEER obowiązkowe jest 

zastosowanie ONE COAT 7 UNIVERSAL (lub opcjonalnie 
One Coat Bond, One Coat Bond SL). Chronić BRILLIANT 
COMPONEER i opracowane zęby przed wilgocią i odci-
skami palców. Nieopracowane szkliwo wytrawiać przez 
60 sekund, opracowane szkliwo przez 30 sekund, a zę-
binę przez 15 sekund.

–– W celu zacementowania odpowiednio utwardzać uzu-
pełnienie protetyczne światłem. Przestrzegać instrukcji 
użycia podanej przez producenta. Postępowanie zgod-
nie z punktem Aplikacja. Nie utwardzać światłem przed 
zweryfikowaniem ostatecznego położenia licówek. Przed 
utwardzaniem światłem należy umieścić interproksy-
malnie przezroczyste formówki, aby zapobiec przykle-
jeniu się zębów.

–– Po uprzednio wykonanym uzupełnieniu kompozytowym 
sprawdzić dokładność dopasowania.

–– Dokładne polerowanie brzegów przyszyjkowych jest 
konieczne w celu zmniejszenia gromadzenia się płytki 
nazębnej. Po wykończeniu wszystkie przetwarzane po-
wierzchnie poddać fluoryzacji.

–– Należy zachować ostrożność w przypadku stosowania 
odcienia szkliwnego do cementowania, ponieważ mógł-
by on sprawić, że odbudowa będzie szara i zbyt przezro-
czysta.

–– W razie kontaktu z kationowymi płynami do płukania 
ust, środkami do usuwania płytki nazębnej lub chlorhek-
sydyną mogą wystąpić przebarwienia. Jak również wsku-
tek nadmiernego spożycia orzechów lub zielonej her-
baty, palenia tytoniu i używania pasty do zębów wrażli-
wych. Należy poinformować pacjenta, aby nie spożywał 
silnie zabarwionej żywności (np. curry) przez 24 godziny 
po zabiegu.


–– Zaleca się opracowanie całej powierzchni przeznaczonej 

do odbudowy, zwłaszcza interproksymalnie, drobnoziar-
nistym paskiem diamentowym. W przypadku wydłuże-
nia siecznego zaleca się opracowanie stopnia o kącie 
rozwartym (typu chamfer).

–– Usilnie zaleca się zaplanować wizytę kontrolną dwa lub 
trzy tygodnie po zabiegu w celu usunięcia pozostałości 
materiału wiążącego i nadmiernie ostrych krawędzi.

–– W przypadku poważnego bruksizmu zaleca się stoso-
wanie szyny nocnej.

–– Należy przestrzegać instrukcji użycia podanej przez da-
nego producenta.

Stosowanie
Sytuacja początkowa i oczyszczenie
Najpierw należy ocenić relacje zwarciowe (zgryz prosty 
itp.) i oczyścić zęby przeznaczone do odbudowy oraz są-
siednie zęby.

Dobór odcienia kompozytu
Kolor należy dobrać przed przeschnięciem obszaru robo-
czego. Do cementowania dobrać materiał kompozytowy 
w odpowiednim odcieniu (np. BRILLIANT EverGlow). Naj-
lepiej dobierać go w jasnym świetle dziennym lub przy 
lampach ze światłem dziennym przy odległości od oka do 
obiektu wynoszącej 30 cm z odniesieniem do obszaru 
przyszyjkowego kła.

Dobór odcienia BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER jest dostępny w odcieniach Trans-
lucent i Bleach. Do doboru odcienia należy użyć kolornika 
BRILLIANT COMPONEER. Poprzez umieszczenie licówek 
próbnych na kolorowych obszarach kolornika można oce-
nić oczekiwany efekt kolorystyczny BRILLIANT COMPONEER 
w połączeniu z BRILLIANT EverGlow.

Dobór rozmiaru BRILLIANT COMPONEER
Rozmiar można dobrać poprzez umieszczenie wzornika 
BRILLIANT COMPONEER na zębie przeznaczonym do od-
budowy. Dostępne są następujące kształty i rozmiary:

–– Zęby przednie szczęki (13-23): mały (S), średni (M), duży 
(L)

–– Zęby przednie żuchwy (43-33): mały (S), średni (M)
–– Zęby przedtrzonowe szczęki (14/24, taki sam kształt dla 

lewej i prawej strony): krótki (S), długi (L)
 Kształty można dostosować indywidualnie przy użyciu 
szorstkiego krążka obrotowego. Następnie oczyścić po-
wierzchnie 70% etanolem.

Izolacja zęba
Najpóźniej przed kondycjonowaniem należy zapewnić 
suchy obszar roboczy. W celu izolacji zaleca się stosowanie 
koferdamu (np. firmy HYGENIC/ROEKO).

Przygotowanie
Zgodnie z zasadami techniki wykonywania uzupełnień 
adhezyjnych. Możliwe jest opracowanie z brzegami o 
ostrych krawędziach.
 Odpowiednio opracować powierzchnie przeznaczone 
do odbudowy. Istniejące stare wypełnienia lub nieopraco-
wane szkliwo zęba można poddać obróbce wstępnej pia-
skarką (25-50 μm tlenek glinu).

Kondycjonowanie
Nanieść żel na bazie kwasu fosforowego (np. ETCHANT GEL 
S).
 Przestrzegać czasów wytrawiania.

Nakładanie materiału wiążącego na ząb
Nanieść materiał wiążący przeznaczony do techniki „total-
-etch” (np. np. ONE COAT 7 UNIVERSAL) zgodnie z instruk-
cją użycia podaną przez producenta.
 Osuszyć powietrzem w kierunku od szyjek do brzegów 
siecznych. Przed utwardzaniem światłem umieścić formów-
ki.

Nakładanie materiału wiążącego na BRILLIANT COMPONEER
Nanieść obowiązkowo ONE COAT 7 UNIVERSAL (lub One 
Coat Bond, One Coat Bond SL) bezpośrednio na powierzch-
nię wewnętrzną BRILLIANT COMPONEER i wcierać przez 
20 sekund. Delikatnie osuszać bezolejowym powietrzem 
przez 5 sekund, nie przekraczać normy. Opcjonalnie poli-
meryzować ONE COAT 7 UNIVERSAL przez 10 sekund lam-
pą polimeryzacyjną o natężeniu światła ≥800 mW/cm2.

Mocowanie BRILLIANT COMPONEER
Nanieść wybrany kompozyt bezpośrednio na aktywowaną 
powierzchnię wewnętrzną BRILLIANT COMPONEER i do-
pasować do krawędzi (np. przy użyciu instrumentu do 
modelowania MBC). W przypadku wklęsłych kształtów lub 
istniejących ubytków nanieść dodatkowo kompozyt na 
ząb.
Następnie umieścić BRILLIANT COMPONEER na zębie i 
przesunąć ostrożnie, z delikatnym naciskiem, w ostateczne 
położenie (np. przy użyciu aplikatora). Usunąć większe 
nadmiary materiału i dostosować pozostały kompozyt do 
BRILLIANT COMPONEER.
 Sprawdzić dokładność dopasowania i pozycję. BRILLIANT 
COMPONEER umieszczać w łuku zębowym w kierunku od 
przyśrodkowego do dystalnego.

Utwardzanie światłem
Polimeryzować światłem od strony podniebienia i policzka 
po 30 sekund (lampa polimeryzacyjna o natężeniu światła 
≥800 mW/cm²), używając BRILLIANT EverGlow jako kom-
pozytu cementującego. W przypadku stosowania innego 
kompozytu należy zapewnić odpowiednie utwardzenie 
światłem zgodnie z instrukcją użycia podaną przez produ-
centa.

Wykańczanie i polerowanie
Po usunięciu formówek skontrolować krawędzie pod kątem 
ewentualnych defektów. Do nieznacznych korekt krawędzi 
stosować płynny kompozyt (np. BRILLIANT EverGlow Flow). 
Następnie zastosować wąski diament o kształcie płomyka 
(80 μm ziarnistość) w celu usunięcia nadmiaru materiału. 
Wykończyć krawędzie i brzegi sieczne przy użyciu diamen-
tów do wykańczania (40 μm/8 μm), pilników oscylacyjnych 
lub elastycznych krążków. Do obszaru proksymalnego użyć 
dodatkowo pasków do wykańczania i polerowania. Zakoń-
czyć polerowanie przy użyciu odpowiednich polerek do 
kompozytów (np. DIATECH Comprepol, Composhine i 
Brush).
 Zgodnie z potrzebą można opracować lub zaakcentować 
teksturę BRILLIANT COMPONEER. Dokładnie wypolerować 
krawędzie.

Naprawa i modyfikacja
BRILLIANT COMPONEER można naprawić lub zmodyfikować 
przy użyciu przeziernego kompozytu. W celu optymalne-
go dopasowania zaleca się BRILLIANT EverGlow Translucent 
lub Bleach Translucent (zgodnie z instrukcją użycia podaną 
przez producenta).

Termin ważności i oznakowanie opakowań
Termin ważności i numer  można znaleźć na pojemni-
kach i opakowaniach zewnętrznych. Nie stosować produk-
tu po upływie terminu ważności.

Przechowywanie
4-23°C / 39-73°F lub 4-8°C / 39-46°F, jeśli ONE COAT 7 UNI-
VERSAL jest dołączony do zestawu. Nie wystawiać na dzia-
łanie bezpośredniego nasłonecznienia ani innych źródeł 
ciepła.
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Navodila za uporabo SL

Definicija
BRILLIANT COMPONEER so polimerizirane, že izdelane, 
visoko polnjene, submikronske hibridne kompozitne luske 
za sklenino, namenjene neposrednemu oblaganju z luska-
mi. S tem se poenostavi neposredna restavracija sprednjih 
zob in ličnikov in ni potrebe po oblikovanju osnovne obli-
ke zgornje plasti sklenine. Tanke, anatomske kompozitne 
luske so na voljo v različnih odtenkih in oblikah, kar omo-
goča naravno in zelo estetsko restavracijo.

Sestava
–– dentalno steklo
–– premreženi metakrilati
–– amorfni silicij

Sestava dodatnih komponent je navedena v ustreznih 
proizvajalčevih navodilih za uporabo.

Indikacija
Klinične indikacije

–– restavracija karioznih defektov
–– rekonstrukcija izgubljenega zobnega tkiva zaradi obra-

be, abrazije, erozije
–– restavracija zloma zoba
–– korekcija anatomske nepravilnosti

Kozmetične indikacije
–– optimizacija starih kompozitnih restavracij
–– podaljševanje sekalcev
–– korekcija slabega položaja zob
–– kozmetične korekcije obarvanih zob ali nepravilnega 

odtenka
–– zapiranje diasteme

Kontraindikacije
Preobčutljivost na sestavine, ki jih vsebuje izdelek BRILLIANT 
COMPONEER. V primeru, da delovnega območja ni mogo-
če ohraniti v suhem stanju. Pri bolnikih s slabo ustno higi-
eno. Aktivni karies. Hud nezdravljen bruksizem.

Neželeni učinki
Sistemski neželeni učinki niso znani. V posameznih prime-
rih so poročali o kontaktni alergiji pri izdelkih s podobno 
sestavo.

Informacije o varnosti


Pri nezadostnem čiščenju ali pomanjkljivi higieni kompo-
nent izdelka BRILLIANT COMPONEER lahko pride do okuž-
be. Med zdravljenjem uporabljajte rokavice. Izdelek 
BRILLIANT COMPONEER zaščitite pred kontaminacijo. Če 
se izdelek BRILLIANT COMPONEER kontaminira, ga očistite 
tako, da ga obrišete s 70-odstotnim etanolom in osušite z 
zrakom brez vsebnosti olja. Predmete za enkratno upora-
bo po uporabi zavrzite. Predmete za ponovno uporabo je 
treba ponovno obdelati skladno z EN ISO 17664:2004. 
Uporabnik mora zagotoviti, da se ponovna obdelava izva-
ja pravilno.


–– Dobavljivo samo zobozdravnikom in zobnim tehnikom 

ali skladno z njihovimi navodili.
–– Za vezavo izdelka BRILLIANT COMPONEER je obvezna 

uporaba veziva ONE COAT 7 UNIVERSAL (lahko tudi One 
Coat Bond, One Coat Bond SL). Izdelek BRILLIANT 
COMPONEER in preparirane zobe zaščitite pred vlago in 
prstnimi odtisi. Nepreparirano sklenino jedkajte 60 s, 
preparirano sklenino 30 s in zobovino 15 s.

–– Pri cementiranju restavracijo pravilno svetlobno polime-
rizirajte. Upoštevajte proizvajalčeva navodila za uporabo. 
Postopek skladno z razdelkom Nanos. Ne polimeriziraj-
te, dokler ne potrdite končnih položajev lusk. Pred poli-
merizacijo namestite interproksimalne prozorne matrice, 
da se zobje ne sprimejo.

–– Pri predhodno obnovljeni kompozitni restavraciji pre-
verite natančnost prileganja.

–– Za zmanjšanje kopičenja zobnih oblog je potrebno na-
tančno loščenje cervikalnih robov. Po prirezovanju fluo-
rirajte vse obdelane površine.

–– Pri izbiri odtenka za cementiranje bodite pazljivi, ker 
restavracija lahko postane siva in preveč prozorna.

–– Ob stiku s kationskimi ustnimi vodami, označevalci zob-
nih oblog ali klorheksidinom lahko pride do obarvanja. 
Enako velja za čezmerno uživanje oreškov ali zelenega 
čaja, kajenje in uporabo zobnih past za občutljive zobe. 
Pacientu povejte, naj do 24 h po zdravljenju ne uživa 
močno obarvane hrane (npr. karija).


–– Priporočljivo je, da vse površine za restavriranje, zlasti 

interproksimalne, preparirate z diamantnim trakom z 
drobnimi zobci. Pri podaljševanju sekalcev je priporo-
čljiva preparacija z zaobljenjem.

–– Močno priporočamo, da pacienta po dveh do treh tednih 
po zdravljenju naročite na ponovni pregled, kjer odstra-
nite ostanke veziva in odvečne konice.

–– Pri hudem bruksizmu je priporočljiva nočna opornica.
–– Upoštevajte zadevna proizvajalčeva navodila za upora-

bo.

Nanos
Izhodiščna situacija in čiščenje
Najprej ocenite medčeljustno razmerje (robna okluzija itd.) 
ter očistite zobe, ki jih boste restavrirali, in sosednje zobe.

Izbira odtenka kompozita
Odtenke izberite pred sušenjem delovnega območja. Za 
cementiranje izberite kompozitni material v primernem 
odtenku (npr. BRILLIANT EverGlow). Najbolje je, da ga iz-
berete pod svetlo dnevno svetlobo ali svetilko, ki oddaja 
dnevno svetlobo, na razdalji 30 cm od oči glede na cervi-
kalni predel podočnika.

Izbira odtenka izdelka BRILLIANT COMPONEER
Izdelek BRILLIANT COMPONEER je na voljo v odtenkih 
Translucent in Bleach. Pri izbiri odtenka uporabite barvni 
ključ BRILLIANT COMPONEER. Preskusne luske postavite 
na obarvana polja barvnega ključa in tako ocenite priča-
kovani učinek odtenka izdelka BRILLIANT COMPONEER v 
kombinaciji z materialom BRILLIANT EverGlow.

Izbira velikosti izdelka BRILLIANT COMPONEER
Velikost lahko izberete tako, da oblikovni ključ BRILLIANT 
COMPONEER postavite prek zoba, ki ga boste restavrirali. 
Na voljo so naslednji odtenki in velikosti:

–– Sprednji zobje zgornje čeljustnice (13–23): majhna (S), 
srednja (M), velika (L) velikost

–– Sprednji zobje spodnje čeljustnice (43–33): majhna (S), 
srednja (M) velikost

–– Ličnika zgornje čeljustnice (14/24, enaka oblika za leve-
ga in desnega): kratka (S), dolga (L) dolžina

 Oblike lahko prilagodite z grobim vrtljivim diskom. Po-
vršine nato očistite s 70-odstotnim etanolom.

Izolacija zoba
Najpozneje pred kondicioniranjem morate pripraviti suho 
delovno območje. Za izolacijo je priporočljiva uporaba 
gumijaste opne (npr. znamke HYGENIC/ROEKO).

Preparacija
V skladu z načeli adhezivne restavracijske tehnike. Možna 
je tudi preparacija s koničastimi robovi.
 Površine za restavriranje ustrezno preparirajte. Obsto-
ječe stare zalivke ali nepreparirano zobno sklenino lahko 
predobdelate s pripomočkom za peskanje (25–50 μm alu-
minijev oksid).

Kondicioniranje
Nanesite gel s fosforno kislino (npr. ETCHANT GEL S).
 Upoštevajte čase jedkanja.

Nanos vezivnega sredstva na zob
Nanesite vezivno sredstvo, primerno za tehniko popolne-
ga jedkanja (npr. ONE COAT 7 UNIVERSAL), po proizvajalče-
vih navodilih za uporabo.
 Osušite z zrakom v smeri od cervikalne površine do 
grizne ploskve. Pred polimerizacijo namestite matrice.

Nanos vezivnega sredstva na BRILLIANT COMPONEER
Neposredno na notranjo površino izdelka BRILLIANT 
COMPONEER obvezno nanesite ONE COAT 7 UNIVERSAL 
(ali One Coat Bond, One Coat Bond SL) in vtirajte 20 s. Ne-
žno posušite z zrakom brez olja za 5 s, brez da bi pri tem 
nastali presežki. Izbirno uporabite polimerizacijsko lučko 
ONE COAT 7 UNIVERSAL za 10 sekund, s svetilko za utrje-
vanje z intenzivnostjo svetlobe ≥ 800 mW/cm2.

Pritrditev izdelka BRILLIANT COMPONEER
Izbrani kompozit nanesite neposredno na aktivirano no-
tranjo površino izdelka BRILLIANT COMPONEER in ga pri-
lagodite po robovih (npr. z modelirnim inštrumentom MBC). 
Pri konkavnih oblikah ali obstoječih kavitetah kompozit 
dodatno nanesite tudi na zob.
Nato na zob namestite izdelek BRILLIANT COMPONEER in 
ga z blagim pritiskom nežno premaknite na končni položaj 
(npr. z uporabo namestitvenega pripomočka). Odstranite 
odvečni material in preostali kompozit prilagodite izdelku 
BRILLIANT COMPONEER.
 Preverite natančnost prileganja in namestitev. Izdelek 
BRILLIANT COMPONEER namestite v smeri od mezialne do 
distalne ploskve v zobnem loku.

Informācija par drošību


Ja BRILLIANT COMPONEER komponentiem netiek pareizi 
veikti tīrīšanas un higiēnas pasākumi, pastāv inficēšanās 
risks. Procedūras laikā izmantojiet cimdus. Sargājiet 
BRILLIANT COMPONEER no piesārņojuma. Ja radies piesār-
ņojums, notīriet BRILLIANT COMPONEER plāksnītes, no-
slaukot tās ar 70 % etanolu, un nožāvējiet ar bezeļļas gaisu. 
Vienreizlietojamie izstrādājumi ir paredzēti tikai vienreizē-
jai lietošanai, izmetiet tos pēc izmantošanas. Atkārtoti 
lietojamie izstrādājumi ir atkārtoti jāapstrādā saskaņā ar 
EN ISO 17664:2004 prasībām. Par pareizas atkārtotās ap-
strādes nodrošināšanu atbild lietotājs.


–– Šis izstrādājums tiek piegādāts tikai zobārstiem un zobu 

tehniķiem vai pēc viņu norādījuma.
–– BRILLIANT COMPONEER piestiprināšanai ir obligāti jāiz-

manto ONE COAT 7 UNIVERSAL (vai izvēles One Coat 
Bond, One Coat Bond SL). Sargājiet BRILLIANT 
COMPONEER un sagatavotos zobus no mitruma un pirk-
stu nospiedumiem. Kodiniet nesagatavotu emalju 60 s, 
sagatavotu emalju — 30 s, bet dentīnu — 15 s.

–– Cementējot nodrošiniet pareizu restaurācijas cietināša-
nu gaismā. Ņemiet vērā ražotāja lietošanas instrukciju. 
Veiciet procedūru atbilstoši sadaļā Uzlikšana sniegtajiem 
norādījumiem. Neveiciet cietināšanu gaismā, kamēr nav 
pārbaudīta plāksnīšu gala pozīcija. Lai novērstu zobu 
salipšanu, pirms cietināšanas gaismā ievietojiet inter-
proksimālās matricas.

–– Pēc iepriekš restaurētās kompozīta restaurācijas pārlie-
cinieties, vai pozīcija ir precīza.

–– Lai samazinātu zobu aplikuma veidošanos, ir nepiecie-
šams rūpīgi nopulēt zobu kakliņu malas. Pēc apgriešanas 
uzklājiet fluorīdu visām apstrādātajām virsmām.

–– Uzmanieties, ja cementēšanai izmantojat emaljas toni, 
jo tas restaurāciju var padarīt pelēcīgu un pārāk caurspī-
dīgu.

–– Saskaroties ar katjonu mutes dobuma šķidrumiem, ap-
likuma noņemšanas instrumentiem vai hlorheksidīnu, 
var rasties krāsas izmaiņas. Tās rada arī pārmērīgs rieks-
tu vai zaļās tējas daudzums, smēķēšana un jutīgiem 
zobiem paredzētas zobu pastas lietošana. Informējiet 
pacientu par to, ka 24 st. pēc procedūras nedrīkst ēst 
ļoti krāsainu ēdienu (piemēram, kariju).


–– Visas restaurējamās virsmas, it īpaši interproksimālās, ir 

ieteicams sagatavot, izmantojot smalku dimanta lenti. 
Priekšzobu pagarināšanas gadījumā ir ieteicams saga-
tavot dziļu gropi.

–– Ir ļoti ieteicams ieplānot apmeklējumu divas vai trīs ne-
dēļas pēc procedūras, lai noņemtu saistvielu atliekas un 
apstrādātu malas.

–– Izteiktas zobu griešanas gadījumā ir ieteicams nozīmēt 
nakts kapes lietošanu.

–– Ņemiet vērā ražotāja lietošanas instrukciju.

Uzlikšana
Sākotnējā situācija un tīrīšana
Vispirms novērtējiet zobu sakodienu un notīriet restaurē-
jamos zobus, kā arī blakus esošos zobus.

Kompozīta toņa izvēle
Toņus izvēlieties pirms darba zonas nožāvēšanas. Cemen-
tēšanai izvēlieties kompozītmateriālu atbilstošā tonī (pie-
mēram, BRILLIANT EverGlow). Ideālā situācijā izvēlieties to 
spilgtā dienas gaismā vai dienasgaismas lampu gaismā, 
turot objektu 30 cm attālumā un salīdzinot toņus ar zobu 
kakliņu daļā esošajiem toņiem.

BRILLIANT COMPONEER toņa izvēle
BRILLIANT COMPONEER ir pieejams toņos Translucent 
(Caurspīdīgs) un Bleach (Balināšana). Izvēloties toņus, iz-
mantojiet BRILLIANT COMPONEER toņu ceļvedi. Novietojot 
testa plāksnītes uz iekrāsotajiem toņu ceļveža laukumiem, 
var novērtēt gaidāmo BRILLIANT COMPONEER toņa efektu 
kombinācijā ar BRILLIANT EverGlow.

BRILLIANT COMPONEER izmēra izvēle
Izmēru var izvēlēties, novietojot BRILLIANT COMPONEER 
kontūru ceļvedi virs restaurējamā zoba. Ir pieejamas tālāk 
norādītās formas un izmēri.

–– Augšžokļa priekšējie zobi (13–23): mazs (S), vidējs (M), 
liels (L)

–– Apakšžokļa priekšējie zobi (43–33): mazs (S), vidējs (M)
–– Augšžokļa priekšdzerokļi (14/24, viena forma kreisajam 

un labajam): īss (S), garš (L)
Formas var pielāgot, izmantojot raupju rotējošo disku. 

Pēc tam notīriet virsmas ar 70 % etanolu.

Zoba izolēšana
Vēlākais pirms kondicionēšanas izveidojiet sausu darba 
zonu. Izolēšanas nolūkos ir ieteicams izmantot gumijas 
koferdamu (piem., ko ražojis HYGENIC/ROEKO).

Sagatavošana
Saskaņā ar adhezīvās restaurācijas metodes principu. Ir 
iespējama sagatavošana, malām izmantojot stiepli.
 Atbilstoši sagatavojiet restaurējamās virsmas. Esošās 
vecās plombas vai nesagatavoto zoba emalju var iepriekš 
apstrādāt, izmantojot smilšu strūklu (25–50 μm alumīnija 
oksīdu).

Kondicionēšana
Uzklājiet fosforskābes gelu (piemēram, ETCHANT GEL S).
Apsveriet kodināšanas laikus.

Saistvielas uzklāšana zobam
Uzklājiet pilnīgās kodināšanas tehnikai piemērotu saistvie-
lu (piemēram, ONE COAT 7 UNIVERSAL) saskaņā ar ražotā-
ja lietošanas instrukciju.
 Nožāvējiet zobus ar gaisu virzienā no zoba kakliņa līdz 
malai. Pirms cietināšanas ar gaismu ievietojiet matricas.

Saistvielas uzklāšana uz BRILLIANT COMPONEER
Uzklājiet ONE COAT 7 UNIVERSAL (vai One Coat Bond, One 
Coat Bond SL), kas jālieto obligāti, tieši uz iekšējās BRILLIANT 
COMPONEER virsmas un ierīvējiet to 20 s. Viegli žāvējiet 5 
s ar gaisu, kas nesatur eļļu, neveidojot nekādu pārspiedie-
nu. Vai arī viegli cietiniet 10 s ar gaismu ONE COAT 7 UNI-
VERSAL, izmantojot cietināšanas gaismu ar gaismas inten-
sitāti ≥ 800 mW/cm2.

BRILLIANT COMPONEER nostiprināšana
Uzklājiet atlasīto kompozītu tieši uz aktivizētās iekšējās 
BRILLIANT COMPONEER virsmas un pielāgojiet to malām 
(piemēram, izmantojot MBC modelēšanas instrumentu). 
Ieliektu formu vai esošu caurumu gadījumā uzklājiet kom-
pozītu papildus uz zoba.
Pēc tam uzlieciet BRILLIANT COMPONEER plāksnīti uz zoba 
un uzmanīgi novietojiet to gala pozīcijā, viegli piespiežot 
(piemēram, izmantojot novietošanas instrumentu). Noņe-
miet lielāko daļu liekā materiāla un pielāgojiet atlikušo 
kompozītu BRILLIANT COMPONEER plāksnītei.
Pārbaudiet pozīcijas precizitāti. Novietojiet BRILLIANT  
COMPONEER plāksnīti meziāli, distāli zobu rindā.

Cietināšana ar gaismu
Cietiniet ar gaismu palatāli un bukāli 30 s (katrā pozīcijā 
un izvēloties cietināšanas gaismas intensitāti ≥ s800 mW/
cm²), kā cementēšanas kompozītu izvēloties BRILLIANT 
EverGlow. Ja izmantojat citu kompozītu, nodrošiniet atbil-
stošu gaismas cietināšanas intensitāti saskaņā ar attiecīgā 
ražotāja lietošanas instrukciju.

Apdare un pulēšana
Pēc matricu noņemšanas var būt radušās kontroles malas 
uz defektiem. Nelielām malu korekcijām izmantojiet plūs-
tošu kompozītu (piemēram, BRILLIANT EverGlow Flow). 
Pēc tam izmantojiet šauru liesmas formas dimanta urbuli 
(ar grauda lielumu 80 μm), lai noņemtu lieko materiālu. 
Apstrādājiet sānu un galējās malas, izmantojot apdares 
dimanta urbuļus (40 μm/8 μm), oscilējošas vīlītes vai elas-
tīgus diskus. Proksimālajam reģionam papildus izmantojiet 
apdares un pulējošās lentes. Pabeidziet pulēšanu, izman-
tojot atbilstošus kompozīta pulētājus (piemēram, DIATECH 
Comprepol, Composhine un Brush).
 Ja nepieciešams, BRILLIANT COMPONEER tekstūru var 
noslīpēt vai izcelt. Pulējiet malas rūpīgi.

Labošana un modificēšana
BRILLIANT COMPONEER plāksnītes var labot vai modificēt, 
izmantojot caurspīdīgu kompozītu. Optimālai atbilstībai ir 
ieteicams izmantot kompozītu BRILLIANT EverGlow Translu-
cent vai Bleach Translucent (saskaņā ar ražotāja lietošanas 
instrukciju).

Derīguma termiņš un marķējums
Derīguma termiņš un  numurs ir norādīts uz kastītēm 
un ārējā iepakojuma. Izstrādājumu nedrīkst lietot pēc tā 
derīguma termiņa beigām.

Uzglabāšana
4–23 °C/39–73 °F, attiecīgi 4–8 °C/39–46 °F, ja komplektos 
ir ietverts ONE COAT 7 UNIVERSAL. Nedrīkst pakļaut tiešas 
saules gaismas vai citu siltuma avotu iedarbībai.

Publikācijas datums
11-2018

Kullanma Talimatları TR

Tanım
BRILLIANT COMPONEER, direkt veneerleme işlemi için kul-
lanılan polimerize edilmiş, prefabrik, yüksek doldurucu 
oranına sahip, submikron hibrit kompozit mine kabukları-
dır. Üst mine tabakasının temel şeklinin modelajını yapma-
dan ön dişlerin ve premolar dişlerin direkt restorasyonunu 
kolaylaştırır. İnce, anatomik kompozit kabuklar doğal ve 
son derece estetik restorasyonlara olanak sağlayan farklı 
renk ve şekillerde mevcuttur.

Bileşimi
–– Dental cam
–– Çapraz bağlı metakrilatlar
–– Amorf silika

Ek bileşenlerin bileşimi ilgili üreticinin kullanma talimatla-
rında gösterilmiştir.

Endikasyonlar
Klinik endikasyonlar

–– Çürük defektlerinin restorasyonu
–– Yıpranma, aşınma, erozyon nedeniyle kaybedilen diş 

dokusunun rekonstrüksiyonu
–– Diş kırıklarının restorasyonu
–– Anatomik malformasyonun düzeltilmesi

Kozmetik endikasyonlar
–– Eski kompozit restorasyonların en iyi duruma getirilme-

si
–– Kesici dişlerin uzatılması
–– Malpoze dişlerin düzeltilmesi
–– Dişteki renk değişiminin veya yanlış renk seçimi yapılmış 

dişlerin kozmetik olarak düzeltilmesi
–– Diastema kapatılması

Kontrendikasyonlar
BRILLIANT COMPONEER’in içindeki maddelere karşı aşırı 
duyarlılık söz konusu olduğunda. Çalışma alanının kuru 
tutulmasının mümkün olmaması. Ağız hijyeni yetersiz olan 
hastalarda. Aktif çürükler. Ciddi düzeyde tedavi edilmemiş 
bruksizm.

Yan etkiler
Bilinen sistemik yan etkisi yoktur. İzole vakalarda benzer 
bileşime sahip ürünlerde temas alerjisi bildirilmiştir.

Güvenlik bilgileri


Temizlik ve hijyen önlemleri BRILLIANT COMPONEER’in 
bileşenlerine gerektiği gibi uygulanmazsa, enfeksiyon ris-
ki söz konusudur. Tedavi sırasında eldiven kullanın. BRILLIANT 
COMPONEER’i kontaminasyondan koruyun. Kontamine 
olması halinde, BRILLIANT COMPONEER’i %70 ‘lik etanol ile 
silerek temizleyin ve yağsız hava ile kurutun. Atılabilir par-
çalar sadece tek kullanımlıktır, kullandıktan sonra atın. 
Tekrar kullanılabilir parçalar EN ISO 17664:2004 standardı-
na uygun olarak yeniden işlenmelidir. Yeniden işleme sü-
recinin doğru gerçekleştirilmesini sağlamak kullanıcının 
sorumluluğundadır.


–– Yalnızca diş hekimlerine ve diş teknisyenlerine veya on-

ların namına gönderilir.
–– BRILLIANT COMPONEER’in bağlanması (bonding) için 

ONE COAT 7 UNIVERSAL (veya opsiyonel olarak One Coat 
Bond, One Coat Bond SL) kullanılması zorunludur. 
BRILLIANT COMPONEER’i ve prepare edilmiş dişleri nem 
ve parmak izlerine karşı koruyun. Prepare edilmemiş 
mineyi 60 sn, prepare edilmiş mineyi 30 sn ve dentini 
15 sn pürüzlendirin.

–– Yapıştırma için restorasyonu gerektiği gibi ışıkla sertleş-
tirin. Üreticinin kullanma talimatlarını dikkate alın. Pro-
sedürü Uygulama bölümüne göre gerçekleştirin. Vene-
erlerin son konumu doğrulanmadan ışıkla sertleştirme 
işlemini uygulamayın. Dişlerin birbirine yapışmasını 
önlemek için ışıkla sertleştirmeden önce interproksimal 
saydam matriksler yerleştirin.

–– Önceden restore edilmiş kompozit restorasyondan son-
ra uyum hassasiyetini kanıtlayın.

–– Plak akümülasyonunu azaltmak için servikal marjinlerin 
doğru parlatılması gereklidir. Tıraşlamadan sonra işlem 
görmüş tüm yüzeylere florür uygulayın.

–– Yapıştırma için mine rengi kullanırken dikkatli olun, res-
torasyonun gri ve çok saydam olmasına sebep olabilir.

–– Katyonik oral sıvılarla, plak kaldırıcılarla veya klorheksi-
dinle temas halinde renk değişimi olabilir. Aşırı miktarda 
çerez veya yeşil çay tüketiminin yanı sıra sigara kullanma 
ve hassas dişler için olan diş macunları da renk değişi-
mine yol açabilir. Hastayı tedaviden sonraki 24 saat bo-

yunca kuvvetli renklendiriciler içeren gıdalar (örn. Köri) 
yememesi konusunda bilgilendirin.


–– Özellikle interproksimal yüzey olmak üzere restore edi-

lecek tüm yüzeyin ince grenli bir elmas zımpara ile pre-
pare edilmesi tavsiye edilir. Kesici dişin uzatılması söz 
konusuysa bir chamfer hazırlanması tavsiye edilir.

–– Bağlayıcı kalıntılarına ve aşırı tüy ucu tipi kenarlara (fe-
ather edges) yeniden bitirme işlemi uygulamak için te-
daviden iki veya üç hafta sonrasına bir randevu planlan-
ması kuvvetle tavsiye edilir.

–– Ciddi bruksizm olgularında gece koruyucu splint tavsiye 
edilir.

–– İlgili üreticinin kullanma talimatlarını dikkate alın.

Uygulama
Başlangıç durumu ve temizleme
Önce oklüzal ilişkiyi (başa baş kapanış, vs.) değerlendirin 
ve hem restore edilecek dişleri hem komşu dişleri temizle-
yin.

Kompozit renginin seçimi
Çalışma alanını kurutmadan önce renkleri seçin. Yapıştırma 
için uygun renkte bir kompozit materyal (örn. BRILLIANT 
EverGlow) seçin. Bu seçimi ideal olarak parlak gün ışığı 
altında veya kanin dişin servikal bölgesine istinaden göz-nes-
ne arası uzaklık 30 cm olmak üzere gün ışığı lambaları al-
tında yapın.

BRILLIANT COMPONEER renginin seçilmesi
BRILLIANT COMPONEER, Translucent ve Bleach renklerinde 
mevcuttur. Renk seçimi için BRILLIANT COMPONEER Renk 
Kılavuzunu kullanın. Test veneerlerinin Renk Kılavuzunun 
renkli alanları üzerine yerleştirilmesi suretiyle BRILLIANT 
COMPONEER’in BRILLIANT EverGlow ile kombinasyon ha-
lindeyken beklenen renk etkisi değerlendirilebilir.

BRILLIANT COMPONEER boyutunun seçilmesi
Boyut seçimi, BRILLIANT COMPONEER Kontur Kılavuzunu 
restore edilecek dişin üzerine yerleştirmek suretiyle yapı-
labilir. Aşağıda belirtilen şekil ve boyutlarda mevcuttur:

–– Maksiller anterior dişler (13-23): küçük (S), orta (M), büyük 
(L)

–– Mandibular anterior dişler (43-33): küçük (S), orta (M)
–– Maksiller premolar (14/24, sol ve sağ taraf için aynı şekil): 

kısa (S), uzun (L)
 Şekiller, bir pürüzlü dönen disk kullanılarak kişiye özel 
hale getirilebilir. Sonrasında yüzeyleri %70 ‘lik etanol ile 
temizleyin.

Dişin izolasyonu
En geç koşullandırmadan önce kuru bir çalışma alanı oluş-
turun. İzolasyon için rubber dam (örn. HYGENIC/ROEKO’dan) 
kullanılması önerilmektedir.

Hazırlama
Adeziv restorasyon tekniği ilkesine uygun şekilde yapılma-
lıdır. Marjinlerin tüy ucu (feather edge) tipi preparasyonu 
mümkündür.
 Restore edilecek yüzeyleri gereğince hazırlayın. Mevcut 
eski dolgular ve prepare edilmemiş diş minesine bir kum-
layıcı (25-50 μm alüminyum oksit) ile ön işlem uygulana-
bilir.

Koşullandırma
Fosforik asit jeli uygulayın (örn. ETCHANT GEL S).
 Asitleme sürelerini dikkate alın.

Bağlayıcı ajanın dişe uygulanması
Total-etch tekniğine uygun bir bağlayıcı ajanı (örn. ONE 
COAT 7 UNIVERSAL) üreticinin kullanma talimatlarına göre 
uygulayın.
 Servikalden insizale doğru hava ile kurutun. Işıkla sert-
leştirmeden önce matriksleri yerleştirin.

Bağlayıcı ajanın BRILLIANT COMPONEER’e uygulanması
Kullanılması zorunlu olan ONE COAT 7 UNIVERSAL’i (veya 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) doğrudan BRILLIANT 
COMPONEER’in iç yüzeyine uygulayın ve 20 sn boyunca 
ovarak yedirin. 5 saniye süreyle yağ içermeyen hava kulla-
narak bir fazlalık oluşturmadan nazikçe kurutun. Opsiyonel 
olarak ONE COAT 7 UNIVERSAL’i 10 saniye süreyle ışık şid-
deti ≥ 800 mW/cm2 olan bir sertleştirme ışığı ile sertleştirin.

BRILLIANT COMPONEER’in tutturulması
Seçilen kompoziti doğrudan BRILLIANT COMPONEER’in 
aktifleşmiş iç yüzeyine uygulayın ve marjinlere adapte edin 
(örn. MBC modelaj aleti kullanarak). Konkav şekillerin veya 
mevcut kavitelerin söz konusu olduğu durumlarda kom-
poziti ayrıca dişin üzerine de uygulayın.

Sonra BRILLIANT COMPONEER’i dişin üzerine yerleştirin ve 
hafif basınç uygulayarak dikkatlice son konumuna getirin 
(örn. Yerleştirici kullanarak). Belli başlı materyal fazlalığını 
uzaklaştırın ve kalan kompoziti BRILLIANT COMPONEER’e 
adapte edin.
 Uyum hassasiyetini ve konumlandırmayı doğrulayın. 
BRILLIANT COMPONEER’i dental arkta mesialden distale 
doğru yerleştirin.

Işıkla sertleştirme
Yapıştırma kompoziti olarak BRILLIANT EverGlow kullana-
rak, her biri için 30 sn olmak üzere palatal ve bukkal yönden 
ışıkla sertleştirin (ışık şiddeti ≥ 800 mW/cm² olan ışık ciha-
zı ile). Kendi üreticisinin kullanma talimatlarına uygun şe-
kilde başka kompozit kullanarak ışıkla sertleştirmenin ye-
terli olduğundan emin olun.

Bitirme ve polisaj
Defektler meydana gelmiş olabileceği için, matriksleri çı-
kardıktan sonra, marjinleri kontrol edin. Marjinlerin hafifçe 
düzeltilmesi için akışkan bir kompozit (örn. BRILLIANT 
EverGlow Flow) kullanın. Sonra materyal fazlalığını almak 
için dar bir alev uçlu elmas frez (80 μm gren boyutu) kul-
lanın. Elmas bitirme frezleri (40 μm/8 μm), salınımlı eğeler 
veya esnek diskler kullanarak marjinlerin ve insizal kenar-
ların bitirme işlemini yapın. Ayrıca proksimal bölge için 
bitirme ve polisaj zımparaları kullanın. Uygun kompozit 
parlatıcılar (örn. DIATECH Comprepol, Composhine ve 
Brush) kullanarak polisaj işlemini bitirin.
 Gerekirse BRILLIANT COMPONEER’in yapısına tıraşlama 
ve vurgulama yapılabilir. Marjinlere tam olarak polisaj yapın.

Onarım ve Modifikasyon
BRILLIANT COMPONEER translüsan bir kompozit kullanıla-
rak onarılabilir veya modifiye edilebilir. Optimum bir uyum-
lama için BRILLIANT EverGlow Translucent ve Bleach Trans-
lucent tavsiye edilir (üreticinin kullanma talimatlarına uygun 
olarak).

Son kullanma tarihi ve etiketleme
Son kullanma tarihi ve  numarası, kapların ve dış am-
balajın üzerinde belirtilmiştir. Son kullanma tarihi geçmiş 
olan ürünleri kullanmayın.

Saklama
4-23 °C / 39-73 °F, Kitlerin içinde ONE COAT 7 UNIVERSAL 
da bulunuyorsa bunun için 4-8 °C / 39-46 °F. Doğrudan 
güneş ışığına veya diğer ısı kaynaklarına maruz bırakmayın.

Yayın tarihi
11-2018

Инструкция по применению RU

Описание
BRILLIANT COMPONEER - это полимеризованные высо-
конаполненные готовые эмалевые накладки из субми-
кронного гибридного композита для прямого виниро-
вания. Они упрощают прямую реставрацию фронталь-
ных зубов и премоляров без необходимости модели-
рования базовой формы внешнего эмалевого слоя. 
Тонкие анатомические композитные накладки предла-
гаются в различных оттенках и формах что обеспечи-
вает естественную, высокоэстетичную реставрацию.

Состав
–– Cтоматологическое стекло
–– Разветвлённые метакрилаты
–– Аморфный диоксид кремния

Состав дополнительных компонентов указан в соответ-
ствующей инструкции производителя по применению.

Показания
Клинические показания

–– Реставрация кариозных дефектов
–– Реконструкция зубной ткани, утраченной вследствие 

абразии, пат. истирания, эрозии
–– Реставрация после травмы зуба
–– Коррекция анатомической деформации

Косметические показания
–– Оптимизация старых композитных реставраций
–– Исправление формы резцов
–– Коррекция положения зубов
–– Косметическая коррекция при дисколорите или при 

коррекции цвета
–– Закрытие диастем

Противопоказания
Подтвержденная гиперчувствительность к компонентам 
BRILLIANT COMPONEER. Невозможность обеспечения 

сухости операционного поля. Плохая гигиена полости 
рта пациента. Активный кариес. Тяжёлая непролеченная 
форма бруксизма.

Побочные эффекты
Системные побочные эффекты неизвестны. Сообщалось 
об отдельных случаях контактных аллергических реак-
ций на продукты аналогичного состава.

Информация по безопасности


При несоблюдении надлежащих мер очистки и гигиены 
в отношении компонентов BRILLIANT COMPONEER су-
ществует риск инфекции. Используйте перчатки во 
время лечения. Оберегайте BRILLIANT COMPONEER от 
загрязнения. В случае загрязнения очистите BRILLIANT 
COMPONEER, протерев 70 % спиртом и просушив без-
масляным воздухом. Используйте одноразовые аксес-
суары только один раз и выбрасывайте их после при-
менения. Многоразовые изделия подлежат обработке 
согласно требованиям EN ISO 17664:2004. Пользователь 
отвечает за обеспечение надлежащей обработки.


–– Предназначен для продажи только стоматологам, 

зубным техникам или по их указанию.
–– Для адгезивной фиксации BRILLIANT COMPONEER 

обязательно использовать ONE COAT 7 UNIVERSAL 
(или One Coat Bond, One Coat Bond SL). Оберегайте 
BRILLIANT COMPONEER и отпрепарированный зуб от 
влаги и от загрязнения руками. Протравите непрепа-
рированную эмаль в течение 60 с, препарированную 
эмаль - в течение 30 с и дентин - в течение 15 с.

–– При фиксации соблюдайте адгезивный протокол. 
Соблюдайте инструкцию производителя по приме-
нению. Порядок работы - согласно указаниям в раз-
деле «Применение». Не проводите фотополимериза-
цию, не проверив окончательное положение виниров. 
Перед фотополимеризацией установите межпрокси-
мальные прозрачные матрицы во избежание склеи-
вания зубов.

–– Проверьте точности позиционирования относитель-
но ранее выполненной композитной реставрации.

–– Точная пришлифовка пришеечного края обязательно 
необходима для уменьшения скоплений налёта. По-
сле контурирования выполните фторирование всех 
обработанных поверхностей.

–– Будьте осторожны при использовании оттенка эмали 
для фиксации, это может сделать реставрацию серой 
и слишком прозрачной.

–– Может возникнуть изменение цвета при контакте с 
катионными ополаскивателями полости рта, удали-
телями налёта и хлоргексидином. Также это возмож-
но при чрезмерном потреблении орехов или зелё-
ного чая, курении и использовании зубной пасты для 
чувствительных зубов. Проинструктируйте пациента 
не есть пищу с интенсивным цветом (напр., карри) в 
течение 24 ч после лечения.


–– Рекомендуется отпрепарировать всю реставрируемую 

поверхность, особенно межпроксимальные области, 
мелкозернистым алмазным штрипсом. В случае кор-
рекции формы резцов рекомендуется препарирова-
ние с чампфером.

–– Настоятельно рекомендуется назначить повторный 
визит через две-три недели после лечения для уда-
ления остатков бондинга и корректировки пришееч-
ной области.

–– В случае тяжёлого бруксизма рекомендуется исполь-
зовать ночную защитную капу.

–– Соблюдайте соответствующие указания в инструкции 
по применению.

Нанесение
Исходная ситуация и очистка
Вначале оцените ситуацию окклюзии (прямой прикус 
и т.д.) и очистите реставрируемые и соседние зубы.

Подбор оттенка композита
Подберите оттенки до подсушивания рабочей области. 
Для фиксации выберите композитный материал подхо-
дящего оттенка (напр., BRILLIANT EverGlow). Подбор 
проводить при ярком дневном свете или лампах днев-
ного света с расстояния от глаз до объекта 30 см отно-
сительно пришеечной области клыка.

Подбор оттенка BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER предлагается в оттенках 

Translucent и Bleach. Для подбора оттенка воспользуй-
тесь шкалой оттенков BRILLIANT COMPONEER. Совместив 
тестовые виниры из эталонной расцветки BRILLIANT 
COMPONEER с эталонными оттеками BRILLIANT EverGlow 
можно оценить цвет получившейся реставрации.

Подбор размера BRILLIANT COMPONEER
Размер можно подобрать, наложив шкалу размеров 
BRILLIANT COMPONEER на реставрируемый зуб. Доступ-
ны следующие формы и размеры:

–– передние зубы верхней челюсти (13-23): малый (S), 
средний (M), большой (L)

–– передние зубы нижней челюсти (43-33): малый (S), 
средний (M)

–– верхний премоляр (14/24, одинаковая форма для 
левого и правого): короткий (S), длинный (L)

 Формы можно индивидуализировать грубым поли-
ровочным диском. Затем очистить поверхности 70 % 
раствором спирта.

Изоляция зуба
Обеспечьте сухость операционного поля до процедуры 
кондиционирования поверхности. Для изоляции реко-
мендуется использовать коффердам (напр., фирмы 
HYGENIC/ROEKO).

Препарирование
В соответствии с принципами техники адгезивной ре-
ставрации. Возможно препарирование со скошенными 
краями.
 Отпрепарируйте реставрируемые поверхности над-
лежащим образом. Существующие старые пломбы или 
неотпрепарированную зубную эмаль можно предва-
рительно обработать пескоструем (частицы оксида 
алюминия 25-50 мкм).

Кондиционирование
Нанесите гель на основе фосфорной кислоты (напр., 
ETCHANT GEL S).
 Соблюдайте указанное время протравливания.

Нанесение бондинга на зуб
Нанесите бондинг, подходящий для техники тотально-
го травления (напр., ONE COAT 7 UNIVERSAL) согласно 
инструкции по применению.
 Просушите воздухом в направлении от шейки к ре-
жущему краю. Установите матрицы перед фотополиме-
ризацией.

Нанесение бондинга на BRILLIANT COMPONEER
Обязательно нанесите ONE COAT 7 UNIVERSAL (или One 
Coat Bond, One Coat Bond SL) непосредственно на вну-
треннюю поверхность BRILLIANT COMPONEER и втирай-
те 20 с. Аккуратно просушите воздухом без содержания 
масла в течение 5 с, не создавая излишков. Дополни-
тельно фотополимеризуйте ONE COAT 7 UNIVERSAL в 
течение 10 с полимеризатором с интенсивностью све-
та ≥ 800 мВт/см2.

Фиксация BRILLIANT COMPONEER
Нанесите выбранный композит непосредственно на 
активированную внутреннюю поверхность BRILLIANT 
COMPONEER и скорректируйте по краям (напр., моде-
лирующим инструментом MBC). В случае вогнутых форм 
или существующих полостей дополнительно нанесите 
композит на зуб.
Затем разместите BRILLIANT COMPONEER на зубе и осто-
рожно с лёгким нажимом установите его в окончатель-
ное положение (напр., инструментом Placer). Удалите 
основные излишки материала и адаптируйте оставший-
ся композит к BRILLIANT COMPONEER.
 Проверьте точность посадки и позиционирования. 
Разместите BRILLIANT COMPONEER в зубной дуге в ме-
зиально-дистальном направлении.

Фотополимеризация
Фотополимеризуйте нёбно и щёчно в течение 30 с (по-
лимеризатором с интенсивностью света ≥ 800 мВт/см²), 
используя BRILLIANT EverGlow в качестве фиксирующем 
композита. При использовании другого композита обе-
спечьте надлежащее светоотверждение согласно ин-
струкции производителя по применению.

Финирование и полировка
После удаления матриц могут появиться стать видимы-
ми дефекты. Для небольшой коррекции краёв восполь-
зуйтесь текучим композитом (напр., BRILLIANT EverGlow 
Flow). Затем узким пламевидным алмазным инструмен-
том (зернистость 80 мкм) удалите излишки материала. 
Финируйте краевые области и режущие края алмазны-
ми финирами (40 мкм/8 мкм), осциллирующими файла-

ми или гибкими дисками. Для проксимальной области 
используйте дополнительно финирующие и полирую-
щие штрипсы. Завершите полировку соответствующи-
ми полирами для композита (напр., DIATECH Comprepol, 
Composhine и Brush).
 Текстуру BRILLIANT COMPONEER можно сгладить или 
акцентировать по мере необходимости. Аккуратно от-
полируйте края.

Ремонт и коррекция
BRILLIANT COMPONEER можно ремонтировать и кор-
ректировать, используя полупрозрачный композит. Для 
оптимального соответствия рекомендуется использо-
вать BRILLIANT EverGlow Translucent или Bleach Translucent 
(согласно инструкции производителя).

Срок годности и маркировка
Срок годности и номер  указаны на контейнерах и 
на внешней упаковке. Не использовать продукт после 
истечения срока годности.

Хранение
4-23 °C или 4-8 °C, если ONE COAT 7 UNIVERSAL входит в 
комплект. Беречь от воздействия прямого солнечного 
света и других источников тепла.

Дата выпуска
11-2018

Upute za upotrebu HR

Definicija
BRILLIANT COMPONEER su polimerizirane, gotove ljuskice, 
koje su izrađene od submikronskog hibridnog kompozita 
s visokim udjelom punila i služe za postavljanje direktnih 
faseta. Pojednostavljuju direktnu restauraciju prednjih i 
premolarnih zubi bez potrebe za modeliranjem osnovnog 
oblika gornjeg sloja cakline. Tanke, anatomske, kompozit-
ne ljuskice dostupne su u različitim bojama i oblicima što 
omogućuje prirodnu restauraciju visoke estetike.

Sastav
–– dentalno staklo
–– umreženi metakrilati
–– amorfni silicijev dioksid

Sastav dodatnih komponenti prikazan je u odgovarajućim 
proizvođačevim uputama za upotrebu.

Indikacija
Kliničke indikacije

–– restauracija karijesnih oštećenja
–– rekonstrukcija izgubljene zubne supstancije zbog atri-

cije, abrazije i erozije
–– restauracija fraktura zuba
–– korekcija anatomske malformacije

Kozmetičke indikacije
–– optimizacija starih kompozitnih restauracija
–– produljivanje zubne krune sjekutića
–– korekcija nepravilnog položaja zubi
–– kozmetičke restauracije zbog diskoloracije ili nepravilne 

boje zuba
–– zatvaranje dijasteme

Kontraindikacije
Postojanje preosjetljivosti na sastojke ljuskica BRILLIANT 
COMPONEER. Ako nije moguće održati radno područje 
suhim. Loša oralna higijena pacijenata. Aktivni karijes. Teš-
ki neliječeni bruksizam.

Nuspojave
Sistemske nuspojave nisu poznate. U izoliranim slučajevi-
ma prijavljene su kontaktne alergije za proizvode sličnog 
sastava.

Sigurnosne informacije


Ako se pravilno ne primijene mjere čišćenja i higijene za 
komponente BRILLIANT COMPONEER, postoji rizik od in-
fekcije. Koristiti rukavice tijekom postupka. Zaštititi 
BRILLIANT COMPONEER od kontaminacije. Ako se BRILLIANT 
COMPONEER kontaminirao, očistiti ga brisanjem uz pri-
mjenu 70 %-tnog etanola i osušiti zrakom bez primjese 
ulja. Jednokratni proizvodi služe samo za jednokratnu 
primjenu; baciti nakon primjene. Proizvode za ponovnu 
upotrebu treba ponovno obraditi u skladu sa standardom 
EN ISO 17664:2004. Korisnik je odgovoran za ispravno pro-
vođenje ponovne obrade.


–– Proizvod se dostavlja samo stomatolozima i zubnim 

tehničarima ili na njihov zahtjev.
–– Za vezivanje ljuskica BRILLIANT COMPONEER obvezno 

primijeniti ONE COAT 7 UNIVERSAL (ili opcionalno One 
Coat Bond, One Coat Bond SL). BRILLIANT COMPONEER 
i preparirane zube zaštititi od vlage i otisaka prstiju. Jet-
kati neprepariranu caklinu 60 s, prepariranu caklinu 30 s, 
a dentin 15 s.

–– Za cementiranje pravilno stvrdnuti svjetlom. Proučiti 
proizvođačeve upute za upotrebu. Postupak sukladno 
s dijelom Nanošenje. Ne stvrdnjavati svjetlom prije no 
što se provjerio konačan položaj faseta. Prije stvrdnja-
vanja svjetlom staviti interproksimalne prozirne matrice 
radi sprječavanja sljepljivanja zubi.

–– Provjeriti točnost pristajanja nakon prethodno obnov-
ljene kompozitne restauracije.

–– Točno poliranje cervikalnih margina nužno je radi sma-
njenja nakupljanja plaka. Fluorirati sve procesirane plo-
he nakon obrade.

–– S oprezom primijeniti caklinsku boju za cementiranje, 
može se dogoditi da restauracija bude siva i previše 
prozirna.

–– U kontaktu s kationskim otopinama za ispiranje usta, 
sredstvima za otkrivanje plaka ili klorheksidinom može 
se javiti diskoloracija. Također u slučaju pretjerane kon-
zumacije oraha ili zelenog čaja, pušenja i primjene zub-
ne paste za osjetljive zube. Obavijestiti pacijenta da 24 
h nakon postupka ne jede izrazito obojenu hranu (npr. 
curry).


–– Preporučuje se sve plohe namijenjene za restauraciju, 

naročito interproksimalno, pripremiti dijamantnom tra-
kom sitne zrnatosti. U slučaju incizalne ekstenzije pre-
poručuje se zaobljena stepenica.

–– Naročito se preporučuje naručiti pacijenta dva ili tri tjed-
na nakon postupka kako bi se naknadno obradile veziv-
ne smole i viškovi na rubovima.

–– U slučaju teškog bruksizma preporučuje se noćna zaštit-
na udlaga za zube.

–– Proučiti odgovarajuće proizvođačeve upute za upotrebu.

Nanošenje
Početna situacija i čišćenje
Prvo ocijeniti okluzijski odnos (zagriz od ruba do ruba itd.) 
i očistiti zube predviđene za restauraciju te susjedne zube.

Odabir kompozitne boje
Odabrati boje prije sušenja radnog polja. Za cementiranje 
odabrati kompozitni materijal prikladne boje (npr. BRILLIANT 
EverGlow). Idealno je provesti odabir pod jakim dnevnim 
svjetlom ili dnevnim lampama uz udaljenost između oka 
i objekta od 30 cm što se odnosi na cervikalnu regiju oč-
njaka.

Odabir boje BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER dostupan je u bojama Translucent 
i Bleach. Za odabir boje primijeniti ključ boja BRILLIANT 
COMPONEER. Stavljanjem testnih faseta na obojena polja 
ključa boja može se procijeniti učinak boje BRILLIANT 
COMPONEER u kombinaciji s BRILLIANT EverGlow.

Odabir veličine ljuskice BRILLIANT COMPONEER
Veličina se može odabrati stavljanjem vodiča BRILLIANT 
COMPONEER Contour Guide preko zuba koji će se restau-
rirati. Dostupni su sljedeći oblici i veličine:

–– maksilarni prednji zubi (13-23): mali (S), srednji (M), ve-
liki (L)

–– mandibularni prednji zubi (43-33): mali (S), srednji (M)
–– maksilarni premolar (14/24, isti oblik za lijevo i desno): 

kratki (S), dugi (L)
 Oblici se mogu prilagoditi primjenom grubog rotacijskog 
diska. Potom očistiti plohe 70 %-tnim alkoholom.

Izolacija zuba
Napravite suho radno polje najkasnije prije kondicioniranja. 
Za izolaciju preporučuje se upotreba gumene plahtice (npr. 
od HYGENIC/ROEKO).

Preparacija
Sukladno s principom tehnike za izradu adhezivne restau-
racije. Moguća je preparacija sa zaobljenim rubovima.
 Pripremite plohe za restauraciju na odgovarajući način. 
Postojeći stari ispuni ili nepreparirana zubna caklina mogu 
se prethodno obraditi pjeskarenjem (aluminijev oksid od 
25-50 μm).

Kondicioniranje
Primijeniti gel s fosfornom kiselinom (npr. ETCHANT GEL 
S).

 Uzeti u obzir vrijeme jetkanja.

Nanošenje adheziva na zub
Sukladno s proizvođačevim uputama za upotrebu nanije-
ti adheziv koji je prikladan za tehniku potpunog jetkanja 
(npr. ONE COAT 7 UNIVERSAL).
 Osušiti zrakom u smjeru od cervikalnog ka incizalnom 
području. Staviti matrice prije stvrdnjavanja svjetlom.

Nanošenje adheziva na BRILLIANT COMPONEER
Obvezno nanijeti ONE COAT 7 UNIVERSAL (ili One Coat 
Bond, One Coat Bond SL) direktno na unutarnju plohu 
ljuskica BRILLIANT COMPONEER i utrljavati 20 s. Zrakom 
bez primjese ulja nježno sušite tijekom 5 s pazeći da se ne 
stvore nakupine. Adheziv ONE COAT 7 UNIVERSAL možete 
opcionalno stvrdnuti svjetlom, koristeći tijekom 10 s poli-
merizirajuće svjetlo intenziteta ≥ 800 mW/cm2.

Fiksiranje ljuskica BRILLIANT COMPONEER
Nanijeti odabrani kompozit direktno na aktiviranu unutar-
nju plohu ljuskice BRILLIANT COMPONEER i prilagoditi je 
rubovima (npr. instrumentom za modeliranje MBC). U 
slučaju konkavnog oblika ili postojećih kaviteta, dodatno 
nanijeti kompozit na zub.
Potom staviti ljuskicu BRILLIANT COMPONEER na zub te ju 
pažljivo i uz blagi pritisak pomicati do konačnog položaja 
(npr. primjenom placera). Ukloniti glavni višak materijala, 
a preostali kompozit prilagoditi ljuskici BRILLIANT 
COMPONEER.
 Provjeriti točnost pristajanja i pozicioniranja. Stavljati 
BRILLIANT COMPONEER od mezijalne ka distalnoj strani u 
zubnom luku.

Stvrdnjavanje svjetlom
Stvrdnuti svjetlom palatalno i bukalno po 30 s (polimeri-
zacijska lampa s intenzitetom svjetlosti ≥ 800 mW/cm²) 
koristeći BRILLIANT EverGlow kao cementni kompozit. Ako 
se koristi drugi kompozit, osigurati odgovarajuće stvrdnja-
vanje svjetlom sukladno s proizvođačevim uputama za 
upotrebu.

Finiširanje i poliranje
Nakon uklanjanja matrica provjeriti jesu li se pojavila ošte-
ćenja na rubovima. Za male korekcije rubova primijeniti 
tekući kompozit (npr. BRILLIANT EverGlow Flow). Potom 
uskim dijamantnim svrdlom oblikovanim plamenom (ve-
ličina zrna 80 μm) ukloniti višak materijala. Finiširati rubo-
ve preparacije i incizijske rubove dijamantnim svrdlima za 
završnu obradu (40 μm/8 μm), oscilirajućim endodontskim 
instrumentima ili savitljivim diskovima. Za proksimalnu 
regiju dodatno koristiti trake za finiširanje i poliranje. Za-
vršiti poliranje odgovarajućim polirerima za kompozit (npr. 
DIATECH Comprepol, Composhine i Brush).
 Tekstura ljuskice BRILLIANT COMPONEER može se ubla-
žiti ili pojačati ako je potrebno. Precizno polirati rubove 
preparacije.

Popravljanje i modifikacija
BRILLIANT COMPONEER može se popraviti ili modificirati 
uz pomoć translucentnog kompozita. Za optimalno podu-
daranje preporučuje se BRILLIANT EverGlow Translucent 
ili Bleach Translucent (sukladno s proizvođačevim uputama 
za upotrebu).

Datum isteka valjanosti i označavanje
Rok valjanosti i  broj nalaze se na spremnicima i vanj-
skom pakiranju. Ne upotrebljavajte proizvod nakon isteka 
roka valjanosti.

Skladištenje
4-23 °C / 39-73 °F odn. 4-8 °C / 39-46 °F ako je ONE COAT 
7 UNIVERSAL uključen u komplete. Ne izlažite izravnoj 
sunčevoj svjetlosti ili drugim izvorima topline.

Datum izdavanja
11-2018

Інструкція для застосування UK

Визначення
BRILLIANT COMPONEER - це полімеризовані виготовле-
ні високонаповнені субмікронні гібридні композитні 
емалеві накладки для прямого встановлення вінірів. Це 
полегшує пряму реставрацію передніх зубів та премо-
лярів, причому не потрібно моделювати основну форму 
верхнього прошарку емалі. Тонкі анатомічні композит-
ні накладки пропонуються в різних відтінках та формах, 
завдяки чому можливі природні, надзвичайно естетич-
ні реставрації.

Склад
–– Стоматологічне скло
–– Сітчасті метакрилати
–– Аморфний діоксид кремнію

Склад додаткових компонентів вказаний у відповідній 
інструкції для застосування виробника.

Показання
Клінічні показання

–– Реставрація каріозних дефектів
–– Реконструкція втраченої субстанції зуба в зв’язку зі 

стиранням, зношуванням, ерозією
–– Реставрація переломів зубів
–– Виправлення анатомічних порушень

Косметичні показання
–– Поліпшення старих композитних реставрацій
–– Подовження різців
–– Вирівнювання зубів
–– Косметична корекція знебарвлення зубів або невірно 

підібраного відтінку
–– Закриття діастеми

Протипоказання
У випадку підвищеної чутливості до будь-якого компо-
ненту BRILLIANT COMPONEER. Якщо неможливо підтри-
мувати операційне поле сухим. У пацієнтів, які не під-
тримують достатню ротову гігієну. Активний карієс. 
Бруксизм у тяжкій формі.

Побічні реакції
Випадки виникнення системних побічних реакцій не 
відомі. Відомі окремі випадки контактних алергій на 
продукти зі схожим складом.

Інформація з питань безпеки


Якщо не застосовуються гігієнічні заходи та очищення 
до компонентів BRILLIANT COMPONEER, існує ризик за-
раження. Під час лікування носити рукавички. Захища-
ти BRILLIANT COMPONEER від контамінації. У випадку 
контамінації для очищення протерти BRILLIANT 
COMPONEER 70 % розчином етанолу та просушити без-
масляним повітрям. Одноразові предмети передбачені 
виключно для одного використання, після застосуван-
ня їх необхідно утилізувати. Слід проводити повторну 
обробку виробів для багаторазового використання 
згідно зі стандартом EN ISO 17664:2004. Користувач не-
се відповідальність за належне здійснення повторної 
обробки.


–– Призначений для продажу виключно стоматологам 

та зубним технікам або за їх вказівкою.
–– Для бондингу BRILLIANT COMPONEER обов’язково 

застосовувати ONE COAT 7 UNIVERSAL (або за бажан-
ням - One Coat Bond, One Coat Bond SL). Захищати 
BRILLIANT COMPONEER і препаровані зуби від вологи 
та відбитків пальців. Протравити непрепаровану емаль 
протягом 60 с, препаровану емаль - протягом 30 с та 
дентин - 15 с.

–– Для фіксації належним чином полімеризувати рес-
таврацію. Дотримуватися інструкцій для застосуван-
ня виробника. Процедура відповідно до розділу «За-
стосування». Не проводити полімеризацію до того, 
як було підтверджене остаточне позиціювання вінірів. 
Перед полімеризацією слід встановити прозорі ма-
триці в міжзубні проміжки, щоб уникнути склеювання 
зубів між собою.

–– Перевірити точність припасування після попередньо-
го відновлення композитної реставрації.

–– Точне полірування пришийкової ділянки необхідне 
для зменшення накопичення нальоту. Після корекції 
необхідно нанести фтор на всі оброблені поверхні.

–– Будьте обережними під час використання відтінку 
емалі для пломбування, він може зробити реставрацію 
сірою та надмірно прозорою.

–– Під час контакту з катіонною рідиною для полоскан-
ня ротової порожнини, засобами для виявлення на-
льоту на зубах або хлоргексидином можливе зне-
барвлення. Це також можливе у випадку надмірного 
споживання горіхів або зеленого чаю, паління та за-
стосування зубних паст для чутливих зубів. Проін-
формувати пацієнта, що не слід вживати їжу з надзви-
чайно сильним забарвленням (наприклад, карі) про-
тягом 24 год після лікування.


–– Рекомендовано підготувати всі поверхні для рестав-

рації, особливо інтерпроксимальні поверхні, за до-

помогою алмазної стрічки дрібної зернистості. Якщо 
необхідне подовження різців, рекомендовано про-
водити препарування уступу.

–– Дуже рекомендуємо призначити повторний візит 
через два або три тижні після лікування з метою ви-
далення залишків бондингу та надлишкових скошених 
країв.

–– У випадку сильного бруксизму рекомендовано носи-
ти вночі оклюзійну капу.

–– Дотримуватися відповідних інструкцій для застосу-
вання виробника.

Застосування
Початкова ситуація та очищення
Спочатку провести оцінку оклюзійного співвідношення 
(прямого прикусу тощо) та очистити зуби, які підлягають 
реставрації, а також прилеглі зуби.

Вибір відтінку композита
Обрати відтінок перед осушенням операційного поля. 
Для фіксації обрати композитний матеріал придатного 
відтінку (наприклад, BRILLIANT EverGlow). Найкраще 
підбирати відтінок при яркому денному світлі або лам-
пах денного світла на відстані 30 см від очей до об’єкта, 
орієнтуючись на пришийкову ділянку ікл.

Вибір відтінку BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER пропонується у відтінках 
Translucent та Bleach. Для вибору відтінку використову-
вати шкалу відтінків BRILLIANT COMPONEER. Розміщую-
чи вініри для тестування на кольорові поля шкали 
відтінків, можна оцінити очікуваний відтінок BRILLIANT 
COMPONEER у поєднанні з BRILLIANT EverGlow.

Вибір розміру BRILLIANT COMPONEER
Розмір можна визначити, прикладаючи шаблон типо-
розмірів BRILLIANT COMPONEER на зуб, який реставру-
ється. Наявні нижчезазначені форми та розміри:

–– передні зуби верхньої щелепи (13-23): малий (S), се-
редній (M), великий (L);

–– передні зуби нижньої щелепи (43-33): малий (S), се-
редній (M);

–– премоляри верхньої щелепи (14/24, однакова форма 
для правої та лівої сторони): короткі (S), довгі (L).

 Форму можна припасувати за допомогою грубого 
обертового диска. Потім очистити поверхні 70 % роз-
чином етанолу.

Ізоляція зуба
Підготувати сухе операційне поле найпізніше перед 
початком кондиціювання. Для ізоляції рекомендовано 
використовувати кофердам (наприклад, від HYGENIC/
ROEKO).

Препарування
Відповідно до принципів адгезивної техніки реставрації. 
Можливе препарування зі скошенням країв.
 Належним чином препарувати поверхні, які реставру-
ються. Можна провести попередню обробку старих 
пломб або емалі непрепарованих зубів піскострумене-
вим пристроєм (алюмінію оксид, 25-50 мкм).

Кондиціювання
Нанести гель фосфорної кислоти (наприклад, ETCHANT 
GEL S).
 Дотримуватися часу травлення.

Нанесення адгезиву на зуб
Застосувати адгезив, який підходить для техніки повно-
го травлення (наприклад, ONE COAT 7 UNIVERSAL), згід-
но з інструкцією для застосування виробника.
 Просушити повітрям в напрямі від шийки зуба до 
ріжучих країв. Встановити матриці перед полімериза-
цією.

Нанесення адгезиву на BRILLIANT COMPONEER
Обов’язково нанести ONE COAT 7 UNIVERSAL (або One 
Coat Bond, One Coat Bond SL) безпосередньо на вну-
трішню поверхню BRILLIANT COMPONEER та втирати 
його протягом 20 с. Обережно висушити безмасляним 
повітрям протягом 5 с, не створюючи надлишки. За ба-
жанням полімеризувати ONE COAT 7 UNIVERSAL протя-
гом 10 с полімеризаційною лампою з інтенсивністю 
світла ≥ 800 мВт/см2.

Фіксація BRILLIANT COMPONEER
Нанести обраний композит безпосередньо на активо-
вану внутрішню поверхню BRILLIANT COMPONEER та 
припасувати його до країв (наприклад, за допомогою 
моделювального інструменту MBC). Якщо форма зуба 
увігнута або в ньому є порожнини, нанести додатково 

композит також і на зуб.
Потім встановити BRILLIANT COMPONEER на зуб та пе-
ремістити його обережно з незначним натиском в ос-
таточне положення (наприклад, за допомогою інстру-
мента для припасування). Видалити велику кількість 
надлишкового матеріалу та припасувати надлишки 
композиту до BRILLIANT COMPONEER.
 Перевірити точність припасування та положення. 
Встановлювати BRILLIANT COMPONEER мезіально в дис-
тальному напрямі в зубну дугу.

Полімеризація
Полімеризувати палатально та букально по 30 с (полі-
меризаційною лампою з інтенсивністю світла ≥ 800 мВт/
см²), використовуючи BRILLIANT EverGlow як фіксуючий 
композит. Забезпечити належну полімеризацію у ви-
падку використання іншого композита відповідно до 
інструкції для застосування виробника.

Фінішна обробка та полірування
Після вилучення матриць перевірити краї на можливе 
виникнення дефектів. Для незначних корекцій країв 
використовувати текучий композит (наприклад, 
BRILLIANT EverGlow Flow). Потім застосувати тонкий 
полум’яподібний алмазний бор (з зернистістю 80 мкм) 
для видалення надлишкового матеріалу. Провести фі-
нішну обробку країв та ріжучих країв алмазними фіні-
рами (40 мкм/8 мкм), осцилюючими файлами або гнуч-
кими дисками. Додатково в проксимальній ділянці 
скористатися фінішними та полірувальними штрипсами. 
Закінчити полірування придатними композитними по-
лірами (наприклад, DIATECH Comprepol, Composhine та 
Brush).
 У разі необхідності можна скоригувати або акценту-
вати текстуру BRILLIANT COMPONEER. Обережно відпо-
лірувати краї.

Відновлення та модифікації
BRILLIANT COMPONEER можна відновити або модифіку-
вати прозорим композитом. Для досягнення оптималь-
ної схожості рекомендовано використовувати BRILLIANT 
EverGlow Translucent або Bleach Translucent (відповідно 
до інструкції для застосування виробника).

Термін придатності та маркування
Термін придатності та  номер серії  вказані на кон-
тейнерах та зовнішній упаковці. Використовувати про-
дукт поза терміном придатності заборонено.

Умови зберігання
4-23 °C / 39-73 °F або 4-8 °C / 39-46 °F, якщо в комплекті 
міститься ONE COAT 7 UNIVERSAL. Зберігати від попа-
дання прямих сонячних променів та подалі від інших 
джерел тепла.

Дата випуску інструкції
11-2018

Polimerizacija s svetlobo
Polimerizirajte palatinalno in bukalno, oboje po 30 s (luč 
za polimerizacijo z intenziteto svetlobe ≥ 800 mW/cm²), 
kot kompozit za cementirajte pa uporabite BRILLIANT 
EverGlow. Če uporabljate druge kompozite, polimeriziraj-
te s svetlobo v skladu z ustreznimi proizvajalčevimi navo-
dili za uporabo.

Končna obdelava in loščenje
Po odstranitvi matric preverite robove glede morebitnih 
defektov. Za manjše korekcije robov uporabite tekoč kom-
pozit (npr. BRILLIANT EverGlow Flow). Nato za odstranitev 
odvečnega materiala uporabite ozek diamant plamenaste 
oblike (velikost zrn 80 μm). Robove in grizne robove ob-
delajte z diamanti za končno obdelavo (40 μm/8 μm), os-
cilacijskimi pilami ali prožnimi diski. Za proksimalni predel 
dodatno uporabite trakove za končno obdelavo in loščenje. 
Loščenje zaključite s primernimi loščilniki za kompozit (npr. 
DIATECH Comprepol, Composhine in Brush).
 Tekstura izdelka BRILLIANT COMPONEER je po potrebi 
lahko prirezana ali poudarjena. Robove natančno pološči-
te.

Popravila in prilagajanje
Izdelek BRILLIANT COMPONEER lahko popravite ali prila-
godite s prosojnim kompozitom. Za najboljše ujemanje 
priporočamo BRILLIANT EverGlow Translucent ali Bleach 
Translucent (glede na proizvajalčeva navodila za uporabo).

Rok uporabnosti in označevanje
Rok uporabnosti in kodo najdete na vsebnikih in na zuna-
nji ovojnini. Izdelka ne uporabljajte po datumu izteka roka 
uporabnosti.

Shranjevanje
4–23 °C oziroma 4–8 °C, če je v komplet vključen ONE CO-
AT 7 UNIVERSAL. Ne izpostavljajte neposredni sončni svet-
lobi ali drugim virom toplote.

Datum izdaje
11-2018

Naudojimo instrukcijos LT

Apibrėžimas
„BRILLIANT COMPONEER“ yra polimerizuoti, surenkami, 
tankiai užpildyti ir iš submikroninio hibridinio kompozito 
pagaminti emalio apvalkalai, skirti tiesiogiai uždengti. Jie 
supaprastina tiesioginį priekinių dantų ir kaplių restaura-
vimą – nebereikia modeliuoti viršutinio emalio sluoksnio 
formos. Ploni ir anatomiški sudėtinės medžiagos apvalka-
lai tiekiami įvairių atspalvių ir formų, todėl galima atlikti 
natūraliai ir itin estetiškai atrodančią restauracija.

Sudėtis
–– Odontologinis stiklas
–– Tinklinės struktūros metakrilatai
–– Amorfinio silicio dioksidas

Papildomų komponentų sudėtis nurodyta atitinkamo ga-
mintojo naudojimo instrukcijose.

Indikacija
Klinikinės indikacijos

–– Karieso defektų restauravimas
–– Dėl nudilimo, trinties ir erozijos prarastos danties me-

džiagos rekonstrukcija
–– Dantų skilimų restauravimas
–– Anatominių ydingų susiformavimų korekcija

Kosmetinės indikacijos
–– Senų kompozito restauracijų optimizavimas
–– Kandžių pailginimas
–– Kreivai išaugusių dantų korekcija
–– Dantų spalvų ar atspalvių pakitimų kosmetinės korekci-

jos
–– Diastemų užpildymas

Kontraindikacijos
Kai padidėjęs jautrumas BRILLIANT COMPONEER sudeda-
mosioms dalims. Atvejai, kai neįmanoma išlaikyti darbo 
ploto sauso. Pacientai, kurių netinkama burnos higiena. 
Aktyvus kariesas. Sunkus negydytas bruksizmas.

Šalutinis poveikis
Sisteminis šalutinis poveikis nežinomas. Nustatyti pavieniai 
kontaktinių alergijų atvejai naudojant panašios sudėties 
medžiagas.

Saugos informacija


Jei BRILLIANT COMPONEER komponentams netaikomos 
tinkamos švaros ir higienos priemonės, kyla infekcijos rizi-
ka. Gydymo metu mūvėkite pirštines. Saugokite BRILLIANT 

COMPONEER, kad jis nebūtų užterštas. Jei BRILLIANT 
COMPONEER apvalkalas užterštas, nuvalykite jį 70 % eta-
noliu ir nusausinkite oru be alyvos. Vienkartiniai produktai 
yra skirti naudoti tik vieną kartą, panaudoję išmeskite. 
Daugkartinio naudojimo gaminius reikėtų pakartotinai 
apdoroti pagal EN ISO 17664:2004. Už tinkamą pakartotinį 
apdorojimą atsakingas naudotojas.


–– Tiekiama tik odontologams ir odontologijos specialistams 

arba jų nurodymu.
–– Klijuojant BRILLIANT COMPONEER apvalkalą, būtina 

naudoti ONE COAT 7 UNIVERSAL (arba „One Coat Bond“, 
„One Coat Bond SL“) klijus. Saugokite BRILLIANT 
COMPONEER ir paruoštą dantį nuo drėgmės ir pirštų 
antspaudų. Ėsdinkite neparuoštą emalį 60 s, paruoštą 
emalį – 30 s, o dentiną – 15 s.

–– Siekiant tinkamos restauracijos glaistant ir kietinant 
šviesa. Atsižvelkite į gamintojo pateiktas naudojimo 
instrukcijas. Procedūra pagal skyrių „Taikymas“. Nekietin-
kite šviesa, kol nenustatyta galutinė apdangalų padėtis. 
Įstatykite interproksimalines permatomas matricas prieš 
kietindami šviesa, kad dantys nesuliptų tarpusavyje.

–– Patikrinkite uždėjimo tikslumą atlikę ankščiau restauruo-
to kompozito restauravimą.

–– Siekiant, kad ant plokštelės nesikauptų apnašos, būtina 
tiksliai nušlifuoti kaklelio ribas. Nufloruokite visus apdo-
rotus paviršius po to, kai apdirbsite kraštus.

–– Būkite atsargūs tvirtinti naudodami emalio atspalvį, nes 
dėl to restauruota vieta gali atrodyti pilka ir per daug 
permatoma.

–– Dėl katijoninių burnos skalavimo skysčių, akmenų šali-
nimo priemonių arba chlorheksidino poveikio gali pa-
kisti spalva. Taip pat, vartojant didelius kiekius riešutų ar 
žaliosios arbatos, rūkant ir naudojant dantų pastą jau-
triems dantims. Informuokite pacientą, kad jis nevalgy-
tų smarkiai dažančio maisto (pvz. kario) 24 val. po pro-
cedūros.


–– Rekomenduojama visus norimus restauruoti paviršius, 

ypač interproksimalius, paruošti smulkaus grūdėtumo 
deimantine juostele. Jei atliekamas kandžių ilginimas, 
rekomenduojama suapvalinti briaunas.

–– Primygtinai rekomenduojama suplanuoti paciento vizi-
tą už dviejų ar trijų savaičių po procedūros, kad pašalin-
tumėte klijų likučius ir nelygius kraštus.

–– Sunkaus bruksizmo atvejais rekomenduojama naktį 
naudoti apsauginę kapą.

–– Atsižvelkite į gamintojo pateiktas naudojimo instrukcijas.

Naudojimas
Pirminė situacija ir valymas
Pirmiausia įvertinkite sąkandį (tarp briaunų ir pan.) ir nu-
valykite norimus restauruoti dantis ir greta esančius dantis.

Kompozito atspalvio parinkimas
Prieš sausindami darbinę sritį, parinkite atspalvius. Tvirtin-
dami, pasirinkite tinkamo atspalvio kompozito medžiagą 
(pvz. „BRILLIANT EverGlow“). Geriausia rinktis ryškioje die-
nos šviesoje arba dienos šviesos lempų šviesoje, palaikant 
30 cm atstumą nuo akies iki iltinio danties kaklelio srities.

BRILLIANT COMPONEER atspalvio parinkimas
BRILLIANT COMPONEER gaminamas dviejų tipų atspalvių: 
permatomų ir balkšvų. Jei norite pasirinkti atspalvį, nau-
dokitės BRILLIANT COMPONEER atspalvių vadovu. Je ipa-
dėsite bandomuosius apdangalus ant nuspalvintų laukelių, 
esančių atspalvių vadove, galėsite įvertinti numanomą 
BRILLIANT COMPONEER atspalvį, kai jis naudojamas su 
„BRILLIANT EverGlow“.

BRILLIANT COMPONEER dydžio parinkimas
Dydį galima parinkti pridėjus BRILLIANT COMPONEER kon-
tūrų vadovą virš norimo restauruoti danties. Galimos toliau 
išvardytos formos ir dydžiai.

–– Viršutinio žandikaulio priekinių dantų (13–23): mažas 
(S), vidutinis (M), didelis (L)

–– Apatinio žandikaulio priekinių dantų (43–33): mažas (S), 
vidutinis (M)

–– Viršutinio žandikaulio kaplių (14 / 24, kairiojo ir dešinio-
jo forma yra ta pati): trumpas (S), ilgas (L)

 Formas galima pritaikyti naudojant šiurkštų besisukan-
tį diską. Po to nuvalykite paviršius 70 % etanoliu.

Danties izoliavimas
Sausą darbinę sritį kurkite ne vėliau kaip prieš kondiciona-
vimą. Izoliacijai rekomenduojama naudoti guminę užtva-
rą (pvz., HYGENIC/ROEKO).

Paruošimas
Vadovaukitės adhezyvinės restauravimo technikos princi-
pais. Galimas pasiruošimas, kai yra nelygių kraštų.
 Tinkamai paruoškite norimus restauruoti paviršius. Jau 

esančias senas plombas ar neparuoštą danties emalį gali-
ma iš anksto apdoroti smėliasraute (25–50 μm aliuminio 
oksidas).

Paruošimas
Užtepkite fosforo rūgšties gelio (pvz. „ETCHANT GEL S“).
 Pasirinkite reikiamą ėsdinimo trukmę.

Lipniosios medžiagos užtepimas ant danties
Užtepkite visiško ėsdinimo metodui tinkantį lipniosios 
medžiagos kiekį (pvz. „ONE COAT 7 UNIVERSAL“), remda-
miesi gamintojo pateiktomis naudojimo instrukcijomis.
 Oru sausinkite judėdami nuo kaklelio link briaunos. Prieš 
kietindami šviesa, įstatykite matricas.

Lipniosios medžiagos užtepimas ant „BRILLIANT 
COMPONEER“
Užtepkite „ONE COAT 7 UNIVERSAL“ (arba „One Coat Bond“, 
„One Coat Bond SL“) lipniosios medžiagos tiesiai ant 
BRILLIANT COMPONEER vidinio paviršiaus ir įtrinkite 20 s. 
Švelniai džiovinkite oru be alyvos 5 s be pertekliaus. Arba 
kietinkite šviesa ONE COAT 7 UNIVERSAL 10 s naudodami 
kietinimo lempą, kurios šviesos intensyvumas ≥800 mW/
cm2.

BRILLIANT COMPONEER fiksavimas
Užtepkite pasirinktą kompozitą tiesiai ant suaktyvinto 
BRILLIANT COMPONEER vidinio paviršiaus ir pritaikykite 
pagal kraštus (pvz. naudodami MBC modeliavimo instru-
mentą). Jei forma yra įgaubta arba yra ertmių, kompozito 
užtepkite ir ant danties.
Tada uždėkite BRILLIANT COMPONEER ant danties ir atsar-
giai jį judinkite švelniai spausdami, kol jis bus galutinėje 
padėtyje (pvz. naudodami dėliotuvą). Pašalinkite medžia-
gos perteklių ir likusį kompozitą užtepkite ant BRILLIANT 
COMPONEER.
 Patikrinkite uždėjimo tikslumą ir padėtį. BRILLIANT 
COMPONEER dėkite nuo mezialinės dantų lanko krypties 
link distalinės.

Kietinimas šviesa
Kietinkite šviesa nuo gomurio ir žando pusių po 30 s (švie-
sos intensyvumas ≥ 800 mW/cm²) naudodami tvirtinimo 
kompozitą „BRILLIANT EverGlow“. Jei naudojate kitų ga-
mintojo kompozitą, užtikrinkite pakankamą šviesos kiekį 
atsižvelgdami į gamintojo pateiktas naudojimo instrukcijas.

Apdailinimas ir poliravimas
Nuėmus matricas, ant defektų gali būti kontrolinių ribų. 
Nedidelėms korekcijoms atlikti naudokite takų kompozitą 
(pvz. „BRILLIANT EverGlow Flow“). Po to naudokite siaurą 
liepsnos formos deimantinę galvutę (dalelių dydis 80 μm), 
kad pašalintumėte nereikalingą medžiagą. Užbaikite kraš-
tus ir kandančiąsias briaunas naudodami dailinimo dei-
mantines galvutes (40 μm / 8 μm), vibruojančias dildes ar 
lanksčius diskus. Taip pat, proksimaliniam regionui naudo-
kite apdailos ir poliravimo juosteles. Poliravimą užbaikite 
naudodami tinkamas kompozito poliravimo priemones 
(pvz. „DIATECH Comprepol“, „Composhine and Brush“).
 BRILLIANT COMPONEER tekstūrą galima padailinti arba 
paryškinti, jei reikia. Tiksliai nušveiskite ribas.

Taisymas ir modifikavimas
BRILLIANT COMPONEER galima taisyti ir modifikuoti nau-
dojant permatomą kompozitą. Siekiant optimalaus sude-
rinamumo, rekomenduojama naudoti „BRILLIANT EverGlow 
Translucent“ arba „Bleach Translucent“ (remiantis gamin-
tojo pateiktomis naudojimosi instrukcijomis).

Galiojimo laikas ir ženklinimas
Galiojimo data ir  numeris yra nurodyti ant buteliukų 
ir išorinių pakuočių. Nenaudokite gaminio pasibaigus ga-
liojimo laikui.

Laikymas
4-23 °C / 39-73 °F, arba 4-8 °C / 39-46 °F, jei rinkiniuose yra 
„ONE COAT 7 UNIVERSAL“. Nelaikykite tiesioginėje saulės 
šviesoje ar šalia kitų šilumos šaltinių.

Išleidimo data
11-2018

Kasutusjuhend ET

Määratlus
BRILLIANT COMPONEER on polümeriseeritud, eeltöödeldud 
ja tugevasti täidetud submikroonsed hübriidsed kompo-
siitemaili kestad hammaste otsese katmise jaoks. See liht-
sustab esihammaste ja premolaaride taastamist, ilma et 
peaks emaili välimise kihi põhikuju mudeldama. Õhukesed 
anatoomilised komposiitkestad on saadaval eri toonides 
ja kujudes, võimaldades sellega loomulikku ning esteetilist 
taastamist.

Koostis
–– Hambaklaas
–– Ristsidemetega metakrülaadid
–– Amorfne ränidioksiid

Lisakomponentide koostis on toodud vastavas tootja ka-
sutusjuhendis.

Näidustus
Kliinilised näidustused

–– Kaariesedefektide taastamine
–– Hõõrdumise, abrasioon või erosiooni tõttu kaotatud 

hambamaterjali taastamine
–– Hambamurdude taastamine
–– Anatoomilise malformatsiooni korrektsioon

Kosmeetilised näidustused
–– Vanade komposiitrestauratsioonide optimeerimine
–– Lõikehammaste pikendamine
–– Vääriti asetsevate hammaste korrektsioon
–– Hammaste värvimuutuste või väära tooni kosmeetilised 

korrektsioonid
–– Diasteemi sulgemine

Vastunäidustused
Ülitundlikkuse puhul toote BRILLIANT COMPONEER koos-
tisosade suhtes. Kui tööpiirkonda on võimatu kuivana 
hoida. Halva suuhügieeniga patsiendid. Aktiivne kaaries. 
Raske ravimata bruksism.

Kõrvaltoimed
Teadaolevaid süsteemseid kõrvaltoimeid ei ole. On esine-
nud väheseid kontaktallergia juhte sarnase koostisega 
toodete suhtes.

Ohutusteave


Kui toote BRILLIANT COMPONEER puhul ei rakendata pu-
hastamise ja hügieenivõtteid, siis esineb infektsioonioht. 
Raviprotseduuri ajal kasutage kindaid. Kaitske toodet 
BRILLIANT COMPONEER saastumise eest. Kui toode 
BRILLIANT COMPONEER on saastunud, puhastage see 
70%-lise etanooliga ja kuivatage õlivaba õhu käes. Äravi-
satavad osad on ainult ühekordseks kasutuseks, visake 
need pärast kasutamist ära. Taaskasutatavad osad tuleb 
töödelda ümber standardi EN ISO 17664:2004 kohaselt. 
Kasutaja vastutab õige ümbertöötlemise eest.


–– Kasutamiseks ainult hambaarstidele ja hambatehniku-

tele või nende juhendamisel.
–– Toote BRILLIANT COMPONEER sidumiseks on kohustus-

lik kasutada toodet ONE COAT 7 UNIVERSAL (või valiku-
liselt toodet One Coat Bond, One Coat Bond SL). Kaitske 
toodet BRILLIANT COMPONEER ja valmistatud hambaid 
niiskuse ning sõrmejälgede eest. Hoidke ettevalmista-
mata emaili happes 60 s, ettevalmistatud emaili 30 s ja 
dentiini 15 s.

–– Tsementimisel töödelge restauratsiooni valgusega kor-
ralikult. Tutvuge tootja kasutusjuhendiga. Protseduur 
jaotise Pealekandmine kohaselt. Ärge töödelge valgu-
sega enne, kui olete veendunud, et vineeride asend on 
lõplik. Asetage interproksimaalsed läbipaistvad maat-
riksid enne valgustöötlust, et vältida hammaste kok-
kukleepumist.

–– Veenduge sobiva asendi täpsuses varasemalt taastatud 
komposiitrestauratsiooni põhjal.

–– Katu tekke vähendamiseks on vaja hambakaela piiri 
korralikult poleerida. Pärast korrastamist fluorige kõiki 
töödeldud pindu.

–– Olge ettevaatlik emaili tooni kasutamisega tsementimi-
sel, kuna see võib teha restauratsiooni halliks või liiga 
läbipaistvaks.

–– Katioone sisaldavate suuvedelike, hambakatu eemalda-
jate või kloorheksidiiniga kokku puutudes võivad tekki-
da värvimuutused. Samuti võib seda tekitada liigne 
pähklite või rohelise tee tarbimine, suitsetamine ja tund-
liku hambapasta kasutamine. Paluge patsiendil vältida 
intensiivselt värvunud toidu (nt karri) söömist 24 tunni 
jooksul pärast ravi.


–– On soovituslik valmistada kogu restaureeritav pind (eel-

kõige interproksimaalne) ette peeneteralise teemantri-
baga. Lõikehammaste pikendamise puhul on soovitatav 
kasutada chamferit.

–– Väga soovitatakse määrata kordusvisiit kahe või kolme 
nädala möödumisel pärast ravi, et teha lõplik töötlus 
sidumisjääkidele ja liialt väljaulatuvatele servadele.

–– Raske bruksismi korral soovitatakse öist kaitselahast.
–– Tutvuge vastava tootja kasutusjuhendiga.

Pealekandmine
Algne olukord ja puhastamine

Esmalt hinnake oklusaalset suhet (hambaservade sobitu-
mist jne) ja puhastage nii restaureeritavad kui ka külgnevad 
hambad.

Komposiidi tooni valimine
Valige toonid enne tööpinna kuivatamist. Tsementimiseks 
valige sobiva tooniga komposiitmaterjal (nt BRILLIANT 
EverGlow). Valige toon parimal juhul selges päevavalguses 
või päevavalguslampide käes, kusjuures silma ja objekti 
vaheline kaugus peaks olema 30 cm ning tooni peaks 
võrdlema silmahamba kaelapiirkonnaga.

Toote BRILLIANT COMPONEER tooni valimine
Toode BRILLIANT COMPONEER on saadaval toonides Trans-
lucent (läbipaistev) ja Bleach (pleegitatud). Tooni valimisel 
kasutage toote BRILLIANT COMPONEER toonijuhendit. 
Testvineeride asetamisel toonijuhendi värvitud aladele 
saab hinnata toote BRILLIANT COMPONEER ja toote 
BRILLIANT EverGlow kombinatsiooni oodatavat tooniefek-
ti.

Toote BRILLIANT COMPONEER suuruse valimine
Suuruse saab valida, asetades toote BRILLIANT COMPONEER 
kontuurijuhendi restaureeritava hamba kohale. Saadaval 
on järgmised vormid ja suurused.

–– Maksillaarsed esihambad (13–23): väike (S), keskmine 
(M), suur (L)

–– Mandibulaarsed esihambad (43–33): väike (S), keskmine 
(M)

–– Maksilaarsed premolaarid (14/24, sama kuju vasakul ja 
paremal): lühike (S), pikk (L)

 Kujusid saab muuta, kasutades töötlemata pöördketast. 
Seejärel puhastage pinnad 70%-lise etanooliga.

Hamba isoleerimine
Looge kuiv tööpind hiljemalt enne konditsioneerimist. 
Isoleerimiseks on soovitatav kasutada kummist kaitset (nt 
HYGENIC/ROEKO).

Ettevalmistamine
Adhesiivse restaureerimistehnika põhimõtete järgi. Võima-
lik on väljaulatuvate servadega ettevalmistus.
 Valmistage taastatavad pinnad vastavalt ette. Olemas-
olevad vanad täidised või ettevalmistamata hambaemaili 
saab eeltöödelda liivalihviga (25–50 μm alumiiniumoksiid).

Konditsioneerimine
Kandke peale fosforhappe geel (nt ETCHANT GEL S).
 Arvestage happega töötlemise aegadega.

Siduva aine pealekandmine hambale
Kandke peale siduv aine, mis sobib täieliku happega tööt-
lemise tehnika puhul (nt ONE COAT 7 UNIVERSAL) tootja 
kasutusjuhendi kohaselt.
 Kuivatage õhuga suunaga kaelalt lõikeserva poole. 
Asetage maatriksid enne töötlemist valgusega.

Siduva aine pealekandmine tootele BRILLIANT COMPONEER
Kandke peale kohustuslik toode ONE COAT 7 UNIVERSAL 
(või One Coat Bond, One Coat Bond SL) otse toote BRILLIANT 
COMPONEER sisepinnale ja hõõruge sisse 20 s vältel. Kui-
vatage õrnalt õlivaba õhuga 5 s, vältige ülejääkide loomist. 
Teine võimalus on kõvastada materjali ONE COAT 7 UNI-
VERSAL 10 s valguse intensiivsusega ≥ 800 mW/cm2.

Toote BRILLIANT COMPONEER fikseerimine
Kandke valitud komposiit otse toote BRILLIANT COMPONEER 
aktiveeritud sisepinnale ja kandke servadesse laiali (nt 
kasutades MBC mudeldusinstrumenti). Nõgusate kujude 
või olemasolevate õnaruste esinemisel kandke komposii-
ti ka hambale.
Seejärel asetage toode BRILLIANT COMPONEER hambale 
ja liigutage seda õrnalt surudes ettevaatlikult lõppasen-
disse (nt kasutades seadet Placer). Eemaldage suurem osa 
liigsest materjalist ja jaotage järelejäänud komposiit laiali 
tootes BRILLIANT COMPONEER.
 Veenduge sobivuse ja asendi õigsuses. Kandke toodet 
BRILLIANT COMPONEER hambakaares mesiaalselt distaal-
sele.

Valguskõvastamine
Töödelge valgusega nii suuõõne kui ka põse poole pealt 
30 s (töötlev valgus intensiivsusega ≥ 800 mW/cm²), kasu-
tades tsementimiskomposiidina toodet BRILLIANT EverGlow. 
Tagage adekvaatne valguskõvastumine, kui kasutate muud 
komposiiti, järgides selle tootja kasutusjuhendit.

Lõppviimistlus ja poleerimine
Pärast maatriksite eemaldamist tuleb kontrollida piire või-
malike defektide suhtes. Piiride kergeks korrektsiooniks 
kasutage voolavat komposiiti (nt BRILLIANT EverGlow Flow). 
Seejärel kasutage kitsast leegikujulist teemantit (terasuu-
rusega 80 μm), et eemaldada liigne materjal. Tehke piiri-
dele ja lõikehammaste servadele lõppviimistlus, kasutades 

viimistlusteemanteid (40 μm/8 μm), ostsileerivaid viile või 
painduvaid kettaid. Peale selle kasutage proksimaalsete 
piirkondade puhul viimistlevaid ja poleerivaid ribasid. Teh-
ke lõppviimistlus, kasutades sobivaid komposiitpoleerijaid 
(nt DIATECH Comprepol, Composhine ja Brush).
 Toote BRILLIANT COMPONEER tekstuuri saab vajaduse 
korral kärpida või rõhutada. Poleerige piire korralikult.

Parandamine ja modifitseerimine
Toodet BRILLIANT COMPONEER saab parandada või muu-
ta, kasutades läbipaistvat komposiiti. Optimaalseks sobi-
vuseks on soovitatav kasutada toodet BRILLIANT EverGlow 
Translucent või Bleach Translucent (tootja kasutusjuhendi 
kohaselt).

Kõlblikkusaeg ja märgistus
Kõlblikkusaeg ja partii  number asuvad anumatel ja 
välispakendil. Ärge kasutage toodet, kui selle kõlblikkusaeg 
on möödunud.

Säilitamine
4–23 °C (39–73 °F) ja vastavalt 4–8 °C (39–46 °F), kui toode 
ONE COAT 7 UNIVERSAL on komplektis kaasas. Ärge hoid-
ke toodet otsese päikesevalguse käes või muude soojusal-
likate lähedal.

Väljalaskekuupäev
11-2018

Návod k použití CS

Popis
BRILLIANT COMPONEER jsou poylmerované, prefabriko-
vané sklovinné skořepiny ze submikronového hybridního 
kompozitu s vysokým obsahem plniv pro přímé fazetová-
ní. Usnadňují zhotovování přímých výplní u frontálních 
zubů a premolárů, aniž by bylo nutné modelovat základní 
tvar vrchní sklovinné vrstvy. Tenké, anatomické kompozit-
ní skořepiny jsou k dispozici v různých odstínech a tvarech, 
což umožňuje vytvořit přirozenou, vysoce estetickou výplň.

Složení
–– Dentální sklo
–– Zesíťované metakryláty
–– Amorfní oxid křemičitý

Složení doplňkových komponent je uvedeno v návodu k 
použití příslušného výrobce.

Indikace
Klinické indikace

–– Výplň defektů po zubních kazech
–– Rekonstrukce zubní hmoty ztracené vlivem atrice, abra-

ze, eroze
–– Rekonstrukce fraktur zubů
–– Korekce anatomických malformací

Kosmetické indikace
–– Optimalizace starých kompozitních výplní
–– Prodloužení řezáků
–– Korekce zubů v malpozici
–– Kosmetické korekce diskolorací nebo špatného odstínu
–– Uzavření diastéma

Kontraindikace
V případě hypersenzitivity na složky BRILLIANT COMPONEER. 
Pokud nebude možné udržet pracovní plochu suchou. 
U pacientů se špatnou orální hygienou. Aktivní zubní kazy. 
Závažný neléčený bruxismus.

Vedlejší účinky
Nejsou známy žádné systémové vedlejší účinky. V ojedině-
lých případech byla hlášena kontaktní alergie na produkty 
s podobným složením.

Bezpečnostní informace


Pokud při čištění nebudou u jednotlivých komponent ma-
teriálu BRILLIANT COMPONEER použita hygienická opat-
ření, hrozí nebezpečí infekce. Při léčbě používejte rukavice. 
BRILLIANT COMPONEER chraňte před kontaminací. Pokud 
ke kontaminaci dojde, očistěte BRILLIANT COMPONEER 
tampónem namočeným v 70% etanolu a vysušte vzduchem 
zbaveným oleje. Položky k jednorázovému použití jsou 
určeny pro pouze jediné použití a poté je zlikvidujte. Opa-
kovatelně použitelné položky je nutné dezinfikovat v sou-
ladu s normou EN ISO 17664:2004. Uživatel odpovídá za 
zajištění správného provedení dezinfekce k opakovanému 
použití.


–– Dodává se pouze zubním lékařům a zubním technikům 

nebo na základě jejich objednávky.
–– K bondování BRILLIANT COMPONEER musíte použít ONE 

COAT 7 UNIVERSAL (nebo volitelně One Coat Bond, One 
Coat Bond SL). BRILLIANT COMPONEER a preparované 
zuby nevystavujte vlhkosti a nedotýkejte se jich prsty. 
Nepraparovanou sklovinu leptejte 60 s, preparovanou 
sklovinu 30 s a dentin 15 s.

–– Pro upevnění výplň řádně polymerujte světlem. Prostu-
dujte si návod k použití od výrobce. Postup podle od-
stavce Použití. Nepolymerujte světlem dříve, než bude 
potvrzena konečná poloha fazet. Před polymerací svět-
lem umístěte aproximálně transparentní matrice, aby se 
zuby k sobě nepřilepily.

–– Ověřte si přesnost dosednutí na předem zhotovené 
kompozitní výplni.

–– Z důvodu snížení akumulace plaku je nezbytné přesné 
vyleštění krčkových okrajů. Po obroušení všechny ošet-
řené povrchy fluoridizujte.

–– Při použití sklovinných odstínů k upevnění postupujte 
opatrně, mohlo by dojít k tomu, že výplň bude šedivá a 
příliš transparentní.

–– Při používání kationických ústních vod, indikátorů zub-
ního plaku nebo chlorhexidinu se mohou objevit disko-
lorace. Ke stejnému výsledku vede nadměrná spotřeba 
ořechů nebo zeleného čaje, kouření a používání senzi-
tivní zubní pasty. Informujte pacienta, aby nejedl silně 
zabarvenou stravu (např. kari) 24 hodin.


–– Doporučuje se preparovat všechny povrchy určené k 

rekonstrukci, zvláště aproximální, diamantovým páskem 
s jemným zrněním. V případě prodloužení řezáku se 
doporučuje provést skříňkovou preparaci.

–– Důrazně doporučujeme naplánovat kontrolu pacienta 
za dva nebo tři týdny po ošetření za účelem obroušení 
zbytků vazebného prostředku a dokončení pérových 
okrajů.

–– V případě závažného bruxismu doporučujeme používat 
na noc dlahu.

–– Prostudujte si příslušný návod k použití od výrobce.

Použití
Počáteční stav a čištění
Nejprve vyhodnoťte okluzní vztahy (skus hrana na hranu 
atd.) a očistěte zuby určené k rekonstrukci i sousední zuby.

Výběr odstínu kompozitu
Před osušením pracovní oblasti vyberte odstín. Pro upev-
ňování vyberte kompozitní materiál ve vhodném odstínu 
(např. BRILLIANT EverGlow). Materiál vybírejte za jasného 
denního světla nebo pod lampou vyzařující denní světlo 
ve vzdálenosti očí od objektu 30 cm, což platí pro oblast 
krčku špičáku.

Výběr odstínu BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER je k dispozici v odstínu Translucent 
a Bleach. K výběru odstínu použijte vzorník BRILLIANT 
COMPONEER. Očekávaný efekt odstínu BRILLIANT 
COMPONEER v kombinaci s BRILLIANT EverGlow lze vy-
hodnotit přiložením zkušebních fazet na barevná pole 
vzorníku.

Výběr velikosti BRILLIANT COMPONEER
Velikost lze vybrat přiložením vzorníku obrysů BRILLIANT 
COMPONEER na zub, který se má vyplnit. K dispozici jsou 
následující tvary a velikosti:

–– Horní frontální zuby (13–23): malé (S), střední (M), velké 
(L)

–– Dolní frontální zuby (43–33): malé (S), střední (M)
–– Horní premolár (14/24, stejná velikost pro levý a pravý): 

krátký (S), dlouhý (L)
 Tvary lze přizpůsobit hrubým rotačním kotoučem. Poté 
povrchy očištěte 70% etanolem.

Izolace zubů
Nejpozději před kondicionováním vytvořte suché pracov-
ní pole. Za účelem izolace se doporučuje použít kofferdam 
(např. od firmy HYGENIC/ROEKO).

Preparace
V souladu s principem adhezivní výplňové techniky. Je 
možná preparace pérových okrajů.
 Všechny povrchy určené k rekonstrukci řádně preparuj-
te. Stávající staré výplně nebo nepreparovanou zubní 
sklovinu lze předem ošetřit pískovačem (25–50µm oxid 
hlinitý).

Kondicionování
Naneste gel na bázi kyseliny fosforečné (např. ETCHANT 
GEL S).
 Promyslete doby leptání.

Nanášení vazebného prostředku na zub
Naneste vazebný prostředek vhodný pro techniku total-etch 
(např. ONE COAT 7 UNIVERSAL) podle návodu použití vý-
robce.

 Suchým vzduchem ofoukněte ve směru od krčku k in-
cizi. Před polymerací světlem umístěte matrice.

Nanášení vazebného prostředku na BRILLIANT COMPONEER
Nanášejte povinný ONE COAT 7 UNIVERSAL (nebo One Coat 
Bond, či One Coat Bond SL) přímo na vnitřní povrch 
BRILLIANT COMPONEER a vtírejte 20 s. Jemně sušte vzdu-
chem bez příměsi oleje po dobu 5 sekund bez vytvoření 
jakéhokoliv přebytku. Volitelně polymerujte materiál ONE 
COAT 7 UNIVERSAL světlem po dobu 10 s polymerační 
lampou se světelným výkonem ≥ 800 mW/cm2.

Fixace BRILLIANT COMPONEER
Vybraný kompozit nanášejte přímo na aktivovaný vnitřní 
povrch BRILLIANT COMPONEER a přizpůsobte jej okrajům 
(např. modelovacím nástrojem MBC). U konkávních tvarů 
nebo stávajících kavit nanášejte kompozit na zub doda-
tečně.
Poté na zub umístěte BRILLIANT COMPONEER a opatrně 
jím pohybujte za jemného tlaku, abyste jej dostali do ko-
nečné polohy (např. nástrojem). Odstraňte větší množství 
přebytečného materiálu a zbývající kompozit přizpůsobte 
podle BRILLIANT COMPONEER.
 Ověrte přesnost dosednutí a umístění. Umisťujte 
BRILLIANT COMPONEER do zubního oblouku meziálně až 
distálně.

Vytvrzování světlem
Polymerujte světlem palatinálně a bukálně, vždy po dobu 
30 s (polymerační lampa se světelným výkonem ≥ 800 mW/
cm²) za použití BRILLIANT EverGlow coby upevňovacího 
kompozitu. V případě použití jiného kompozitu zajistěte 
odpovídající světelnou polymeraci podle návodu k použi-
tí výrobce.

Dokončování a leštění
Po odstranění matric zkontrolujte okraje, protože se mohou 
objevit defekty. K drobným opravám okrajů použijte teku-
tý kompozit (např. BRILLIANT EverGlow Flow). Následně k 
odstranění přebytečného materiálu použijte úzký diamant 
ve tvaru plaménku (hrubost 80 µm). Dokončete okraje a 
incizální hrany dokončovacími diamanty (40 μm/8 μm), 
oscilačními nástroji nebo pružnými kotouči. V aproximální 
oblasti navíc použijte dokončovací a lešticí pásky. Leštění 
dokončete vhodnými kompozitními leštítky (např. DIATECH 
Comprepol, Composhine a Brush).
 Texturu BRILLIANT COMPONEER lze obrousit či zvýraznit 
podle potřeby. Přesně vyleštěte okraje.

Opravy a úpravy
BRILLIANT COMPONEER lze opravit nebo upravit průhled-
ným kompozitem. V zájmu optimální shody se doporuču-
jí kompozity BRILLIANT EverGlow Translucent nebo Bleach 
Translucent (podle návodu k použití výrobce).

Doba použitelnosti a označení na obalu
Dobu použitelnosti a číslo šarže  naleznete na nádob-
kách a na vnějším obalu. Nepoužívejte přípravek po uply-
nutí data použitelnosti.

Skladování
4–23 °C / 39–73 °F nebo 4–8 °C / 39–46 °F, pokud je do sad 
zařazen materiál ONE COAT 7 UNIVERSAL. Nevystavujte 
přímému slunečnímu světlu nebo jiným zdrojům tepla.

Datum vydání
11-2018

Használati utasítások HU

Definíció
A BRILLIANT COMPONEER-ek polimerizált, előkészített, 
magas töltésű, szubmikron-hibrid kompozit zománchéjak 
direkt héjak készítéséhez. Leegyszerűsítik az elülső fogak 
és a kisörlők direkt restuarációját, anélkül hogy modellez-
ni kellene a felső zománcréteg alapvető alakját. A vékony, 
anatómiai kompozit héjak különböző árnyalatokban és 
formákban kaphatók, ami lehetővé teszi a természetes, 
kiváló esztétikai hatású restaurálást.

Összetétel
–– Fogászati üveg
–– Keresztkötött metakrilátok
–– Amorf szilika

A további komponensek összetételét az adott gyártó hasz-
nálati utasításaiban tekintheti meg.

Javallat
Klinikai javallatok

–– Fogszuvasodások restaurációja
–– Attríció, abrázió, erózió miatt elveszített foganyagok 

rekonstruálása
–– Fogtörések restaurációja

–– Anatómiai malformációk korrigálása

Kozmetikai javallatok
–– Korábbi kompozit restaurációk optimalizálása
–– Széles metszőfogak
–– Malpozícióban elhelyezkedő fogak korrigálása
–– Fogelszíneződés és nemkívánatos árnyalat kozmetikai 

korrekciója
–– Diasztéma zárása

Ellenjavallatok
Túlérzékenység a BRILLIANT COMPONEER összetevőivel 
szemben. Ha a munkaterület nem tartható szárazon. Ha a 
páciens szájhigiéniája gyenge. Aktív fogszuvasodás. Súlyos, 
kezeletlen bruxizmus.

Mellékhatások
Szisztémás mellékhatások nem ismeretesek. Hasonló ös�-
szetételű termékekre vonatkozóan már beszámoltak a 
kontaktallergia elszigetelt eseteiről.

Biztonsági információk


Ha a BRILLIANT COMPONEER összetevőire nem megfele-
lően alkalmazzák a tisztítási és higiéniai eljárásokat, akkor 
fennáll a fertőzés veszélye. A kezelés során használjon 
kesztyűt. Védje a BRILLIANT COMPONEER-t a szennyező-
désektől. Ha a BRILLIANT COMPONEER mégis beszennye-
ződik, törölje át 70%-os etanollal, és szárítsa meg olajmen-
tes levegővel. Az eldobható eszközök csak egyszer hasz-
nálatosak, ezért használat után dobja ki őket. Az újrahasz-
nálható eszközöket az EN ISO 17664:2004 szabvány előírá-
sai szerint kell újabb használatra előkészíteni. A felhaszná-
ló felelőssége gondoskodni arról, hogy az újabb haszná-
latra történő előkészítés megfelelően legyen elvégezve.


–– Csak fogorvosok és fogtechnikusok számára vagy meg-

rendelésére szállítható.
–– A BRILLIANT COMPONEER ragasztásához ONE COAT 

7 UNIVERSAL (vagy opcionálisan One Coat Bond, One 
Coat Bond SL) anyagot kell használni. Védje a BRILLIANT 
COMPONEER-t és az előkészített fogakat a nedvességtől 
és az ujjlenyomatoktól. Az előkészítetlen zománcot 60 
másodpercig, az előkészített zománcot 30 másodpercig, 
a dentint pedig 15 másodpercig savazza.

–– A kötéshez polimerizálja megfelelően a restaurációt. 
Tartsa be a gyártó használati utasításait. Az Alkalmazás 
című részben leírtak szerint járjon el. Ne végezzen poli-
merizálást, amíg nem ellenőrizte a héjak végleges hely-
zetét. Polimerizálás előtt helyezzen a fogak közé inter-
proximális áttetsző matricákat, hogy a fogak ne tapad-
janak egymáshoz.

–– A korábban restaurált kompozit restaurációk után elle-
nőrizze az illeszkedés pontosságát.

–– A plakk felhalmozódásának csökkentése érdekében a 
fognyak széleinek precíz polírozása szükséges. A finíro-
zást követően minden kezelt felületen fluoridot kell al-
kalmazni.

–– Legyen óvatos, amikor zománcárnyalatot használ a kö-
téshez, mivel a restaurációt szürkévé és túlságosan transz-
parens jellegűvé teheti.

–– A kationos szájvizekkel, plakkot kimutató szerekkel vagy 
klórhexidinnel való érintkezéskor elszíneződés léphet 
fel. Ugyanez történhet diófélék és zöld tea túlzott fo-
gyasztása, dohányzás és érzékeny fogakra kifejlesztett 
fogkrém használata esetén. Kérje meg a pácienst, hogy 
a kezelést követő 24 órában ne fogyasszon erősen szí-
nezett ételeket (pl. curryt).


–– Azt javasoljuk, hogy készítse elő a teljes restaurálni kívánt 

felületet, különösen az interproximális részeket egy finom 
szemcséjű gyémánt polírozócsíkkal. Incizális extenzió 
esetén egy vájat preparálása ajánlott.

–– Azt javasoljuk, hogy mindenképpen hívja vissza a páci-
enst 2-3 héttel a kezelés után az adhéziós maradványok 
és a túlzottan lágy szélek ismételt finírozása érdekében.

–– Súlyos mértékű bruxizmus esetén harapásemelő sín 
ajánlott.

–– Tartsa be az adott gyártó használati utasításait.

Alkalmazás
Kiinduló helyzet és tisztítás
Először mérje fel az okklúziós viszonyokat (élharapást stb.), 
és tisztítsa meg a restaurálni kívánt fogakat, illetve a szom-
szédos fogakat is.

A kompozit színárnyalatának kiválasztása
A munkaterület leszárítása előtt válassza ki az árnyalatokat. 
A kötéshez válasszon ki egy megfelelő árnyalatú kompo-
zitanyagot (pl. BRILLIANT EverGlow). Lehetőleg nappali 
fény vagy nappali lámpák megvilágítása mellett válassza 

ki oly módon, hogy a szem-tárgy távolság 30 cm legyen, 
és a szemfog fognyaki területét vegye alapul.

A BRILLIANT COMPONEER árnyalatának kiválasztása
A BRILLIANT COMPONEER a következő árnyalatokban kap-
ható: átlátszó és fehér. A megfelelő árnyalat kiválasztásához 
használja a BRILLIANT COMPONEER fogszínkulcsot. Ha a 
teszthéjakat a fogszínkulcs színes területeire helyezi, meg-
tekintheti a BRILLIANT EverGlow kompozittal használt 
BRILLIANT COMPONEER várható színárnyalatát.

A BRILLIANT COMPONEER méretének kiválasztása
A méret kiválasztásához helyezze a BRILLIANT COMPONEER 
kontúrsablont a restaurálni kívánt fogra. A következő alakok 
és méretek közül lehet választani:

–– Maxilláris elülső fogak (13-23): kicsi (S), közepes (M), nagy 
(L)

–– Mandibuláris elülső fogak (43-33): kicsi (S), közepes (M)
–– Maxilláris kisörlő (14/24, egyforma alak a bal és jobb 

oldalhoz): rövid (S), hosszú (L)
 Az alakok egy forgó durva korong segítségével egyedi-
leg formálhatóak. Az eljárást követően tisztítsa meg a fe-
lületet 70%-s etanollal.

A fog izolálása
Kondicionálás előtt alakítson ki egy száraz munkafelületet. 
Az izoláláshoz kofferdám (pl. HYGENIC/ROEKO) használata 
javasolt.

Előkészítés
Az adhezív restaurációs technika elvei szerint. Lehetőség 
van lágy élű peremekkel történő preparálásra.
 A restaurálni kívánt felületeket eszerint készítse elő. A 
meglévő régi töméseket vagy elő nem készített fogzomán-
cot homokfúvóval (25-50 μm alumínium-oxiddal) lehet 
előkezelni.

Kondicionálás
Alkalmazzon foszforsav alapú savazógélt (pl. ETCHANT GEL 
S).
 Vegye figyelembe a maratási időket.

Ragasztószer felvitele a fogra
Teljes savazási technikához alkalmas ragasztószert hasz-
náljon (pl. ONE COAT 7 UNIVERSAL) a gyártó használati 
utasításai szerint.
 Szárítsa le légfúvással a fognyaktól a metszőél irányába 
haladva. Polimerizálás előtt helyezzen a fogak közé matri-
cákat.

Ragasztóanyag felvitele a BRILLIANT COMPONEER héjra
Vigyen fel mindenképpen ONE COAT 7 UNIVERSAL (vagy 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) anyagot közvetlenül a 
BRILLIANT COMPONEER belső felületére, és dörzsölje be 
20 másodpercig. Szárítsa óvatosan olajmentes levegővel 
5 másodpercig, és ügyeljen arra, hogy ne keletkezzen fe-
lesleg. Igény szerint polimerizálja a ONE COAT 7 UNIVERSAL 
anyagot 10 másodpercig olyan polimerizációs lámpával, 
amelynek a fényintenzitása ≥ 800 mW/cm2.

A BRILLIANT COMPONEER rögzítése
Vigye fel a kiválasztott kompozitot közvetlenül a BRILLIANT 
COMPONEER aktivált belső felületére, és formázza a szé-
lekhez (pl. MBC modellező eszköz segítségével). Konkáv 
alakzatok vagy meglévő üregek esetén a fogra is vigyen 
fel a kompozitból.
Ezután helyezze fel a BRILLIANT COMPONEER héjat a fog-
ra, és enyhe nyomással igazítsa óvatosan a végleges hely-
zetébe (pl. egy pozicionáló eszköz használatával). Távolítsa 
el a nyilvánvaló felesleget, és alakítsa a kompozitot a 
BRILLIANT COMPONEER héjhoz.
 Ellenőrizze az illeszkedés pontosságát és a pozíciót. 
Helyezze a BRILLIANT COMPONEER héjat a meziális felől a 
disztális felé haladva a fogívbe.

Polimerizálás
Végezzen polimerizálást palatinálisan és buccálisan 30 
másodpercig (olyan polimerizációs fénnyel, amelynek fé-
nyintenzitása ≥ 800 mW/cm²), és használjon BRILLIANT 
EverGlow árnyalatot ragasztási kompozitként. Ügyeljen 
arra, hogy a polimerizálás megfelelő legyen más kompo-
zitokkal az adott gyártó használati utasításai szerint.

Finírozás és polírozás
A matricák eltávolítása után hibák lehetnek a széleken. A 
szélek enyhe korrigálásához használjon folyékony kompo-
zitot (pl. BRILLIANT EverGlow Flow). Ezután használjon egy 
keskeny, láng alakú gyémántot (80 μm szemcsemérettel) 
a felesleges anyag eltávolításához. A szélek és a metszőé-
lek finírozásához használjon finírozó gyémántokat 
(40 μm/8 μm), oszcilláló reszelőket vagy hajlékony koron-
gokat. Ezenkívül a proximális tartományban használjon 
finírozó és polírozó csíkokat. A polírozás befejezéséhez 
használjon megfelelő kompozitpolírozókat (pl. DIATECH 

Comprepol, Composhine és Brush).
 A BRILLIANT COMPONEER textúrája igény szerint alakít-
ható vagy kiemelhető. A széleket precízen polírozza.

Javítás és módosítás
A BRILLIANT COMPONEER egy átlátszó kompozit segítsé-
gével javítható vagy módosítható. Az optimális illeszkedés 
érdekében BRILLIANT EverGlow Translucent vagy Bleach 
Translucent használata ajánlott (a gyártó használati utasí-
tásai szerint).

Lejárati idő és címkézés
A lejárati idő és az  azonosító a tartályokon és a külső 
csomagoláson található. Ne használja a terméket a lejára-
ti időn túl.

Tárolás
4-23 °C, illetve 4-8 °C, amennyiben a készletek ONE COAT 
7 UNIVERSAL anyagot is tartalmaznak. Ne tegye ki közvet-
len napsugárzásnak vagy más hőforrásoknak.

Kibocsátás dátuma
11-2018

Návod na použitie SK

Definícia
BRILLIANT COMPONEER sú polymerizované, prefabrikova-
né, submikrónové kompozitné sklovinové fazety s vysokým 
podielom kompozitných materiálov na priame vytváranie 
povrchových vrstiev. Zjednodušuje priamu rekonštrukciu 
predných a črenových zubov bez potreby modelovania 
základného tvaru vrchnej sklovinovej vrstvy. Tenké, anato-
mické kompozitné fazety sú dostupné v rôznych odtieňoch 
a tvaroch, vďaka čomu je možné dosiahnuť prirodzenú 
rekonštrukciu s vysokou estetickou úrovňou.

Zloženie:
–– dentálne sklo,
–– zosieťované metakryláty,
–– amorfná oxid kremičitý.

Informácie o zložení prídavných komponentov nájdete v 
návode na použitie od konkrétneho výrobcu.

Indikácia
Klinické indikácie

–– Rekonštrukcia kazov
–– Rekonštrukcia straty zubnej hmoty v dôsledku opotre-

benia, abrázie, erózie
–– Rekonštrukcia zubných fraktúr
–– Korekcia anatomických deformácií

Kozmetické indikácie
–– Optimalizácia starých kompozitných rekonštrukcií
–– Predĺženie rezákov
–– Korekcia nesprávne umiestnených zubov
–– Kozmetické korekcie v prípade straty zafarbenia zubov 

alebo nevhodného odtieňa zubov
–– Uzatvorenie rázštepu

Kontraindikácie
V prípade precitlivenosti na zložky materiálu BRILLIANT 
COMPONEER. Ak nie je možné udržať pracovné pole suché. 
U pacientov so slabou ústnou hygienou. Aktívne kazy. Zá-
važná forma neliečeného bruxizmu.

Vedľajšie účinky
Systémové vedľajšie účinky nie sú známe. Boli hlásené 
ojedinelé prípady kontaktných alergií pri produktoch po-
dobného zloženia.

Bezpečnostné informácie


Ak sa pri práci s komponentmi materiálu BRILLIANT 
COMPONEER nepoužijú príslušné opatrenia z oblasti čis-
tenia a hygieny, hrozí riziko infekcie. Počas ošetrenia pou-
žívajte rukavice. Chráňte produkt BRILLIANT COMPONEER 
pred kontamináciou. Ak dôjde ku kontaminácii, utrite 
produkt BRILLIANT COMPONEER 70 % roztokom etanolu 
a vysušte ho vzduchom bez obsahu oleja. Jednorazové 
položky sú určené iba na jedno použitie, po použití ich 
zlikvidujte. Opakovane použiteľné predmety je potrebné 
regenerovať podľa normy EN ISO 17664:2004. Za správne 
vykonanie regenerácie je zodpovedný používateľ.


–– Dodáva sa len zubným lekárom a zubným laborantom 

alebo na základe ich pokynov.
–– Na bondovanie produktu BRILLIANT COMPONEER je 

nevyhnutné použiť materiál ONE COAT 7 UNIVERSAL 
(alebo voliteľný materiál One Coat Bond, One Coat Bond 
SL). Chráňte produkt BRILLIANT COMPONEER a pripra-
vený zub pred vlhkosťou a odtlačkami prstov. Naleptaj-

te nepripravenú sklovinu po dobu 60 s, pripravenú sklo-
vinu po dobu 30 s a dentín po dobu 15 s.

–– Na utesnenie riadne vytvrdzujte svetlom. Postupujte 
podľa návodu na použitie od výrobcu. Postupujte pod-
ľa časti Použitie. Vytvrdzovanie svetlom vykonávajte až 
po overení záverečnej polohy povrchových vrstiev. Na 
zabránenie zlepenia zubov použite pred vytvrdzovaním 
interproximálne transparentné matrice.

–– Overte správnosť aplikácie po predtým rekonštruovanej 
kompozitnej rekonštrukcii.

–– Na obmedzenie hromadenia plaku sa vyžaduje správne 
vyleštenie cervikálnych okrajov. Po dokončení úprav 
fluoridujte všetky opracované povrchy.

–– Pri použití odtieňa skloviny na utesnenie postupujte 
uvážlivo – v opačnom prípade hrozí riziko sfarbenia re-
konštrukcie dosiva a jej prílišnej transparentnosti.

–– V prípade kontaktu s katiónovými ústnymi vodami, od-
straňovačmi plaku alebo chlórhexidínom hrozí riziko 
straty zafarbenia. Rovnaké riziko hrozí aj v prípade nad-
mernej konzumácie orechov alebo zeleného čaju, fajče-
nia a používania zubnej pasty na citlivé zuby. Požiadajte 
pacienta, aby v období 24 hodín po ošetrení nejedol 
výrazne farebné jedlá (napríklad kari).


–– Odporúčame, aby ste jemným diamantovým prúžkom 

pripravili všetok povrch, ktorý chcete rekonštruovať 
(najmä v interproximálnom smere). V prípade nadstavby 
reznej plochy sa odporúča vykonať prípravu skosenia.

–– Dôrazne odporúčame, aby ste v období dvoch až troch 
týždňov po ošetrení naplánovali opätovnú návštevu 
pacienta na odstránenie zvyškov bondovania a úpravu 
nadmerne pružiacich okrajov.

–– V prípade závažného bruxizmu sa odporúča používať 
nočný fixačný chránič.

–– Postupujte podľa návodu na použitie od výrobcu.

Použitie
Úvodný stav a čistenie
Najprv zhodnoťte oklúzny vzťah (dosadanie okrajov ap.) a 
vyčistite zub, ktorý chcete rekonštruovať, ako aj susedný 
zub.

Výber odtieňa kompozitu
Odtiene vyberajte pred vysušením pracovného poľa. Na 
utesnenie vyberte materiál kompozitu s vhodným odtie-
ňom (napríklad BRILLIANT EverGlow). V ideálnom prípade 
ho vyberajte pod jasným denným svetlom alebo denným 
osvetlením so vzdialenosťou medzi očami a objektom 
30 cm, pričom ako referenciu použite cervikálnu oblasť 
očného zuba.

Výber odtieňa produktu BRILLIANT COMPONEER
Produkt BRILLIANT COMPONEER sa dodáva v priehľadnom 
a žiarivom (jasnom) odtieni. Na výber odtieňa použite prí-
ručku na výber odtieňov produktu BRILLIANT COMPONEER. 
Umiestnením testovacích povrchových vrstiev na farebné 
polia príručky na výber odtieňa môžete zhodnotiť očaká-
vaný efekt odtieňa produktu BRILLIANT COMPONEER spo-
lu s produktom BRILLIANT EverGlow.

Výber veľkosti produktu BRILLIANT COMPONEER
Veľkosť je možné vybrať priložením pomôcky na určovanie 
kontúr BRILLIANT COMPONEER nad zub, ktorý chcete re-
konštruovať. K dispozícii sú nasledujúce tvary a veľkosti:

–– Maxilárny predný zub (13 – 23): malý (S), stredný (M), 
veľký (L)

–– Mandibulárny predný zub (43 – 33): malý (S), stredný (M)
–– Maxilárny črenový zub (14/24, rovnaký tvar vľavo aj 

vpravo): krátka (S), dlhá (L)
 Tvary je možné prispôsobiť pomocou drsného rotačné-
ho disku. Následne ošetrite povrchy 70 % etanolom.

Izolácia zuba
Najneskôr pred nanesením kondicionéra vytvorte suché 
pracovné pole. Na izoláciu sa odporúča použiť gumený 
kofferdam (napr. od spoločnosti HYGENIC/ROEKO).

Príprava
Podľa princípov adhezívnej rekonštrukčnej techniky. Mož-
ná je aj príprava pomocou pružných okrajových ohraniče-
ní.
 Vhodným spôsobom pripravte okraje, ktoré chcete 
rekonštruovať. Existujúce staré výplne alebo nepripravenú 
sklovinu zuba je možné ošetriť pomocou pieskovania (25 
– 50 μm oxid hlinitý).

Nanesenie kondicionéra
Naneste gél s obsahom kyseliny fosforečnej (napríklad 
produkt ETCHANT GEL S).
 Dodržiavajte doby leptania.

Nanesenie bondovacieho prípravku na zub
Podľa návodu na použitie od výrobcu naneste bondovací 

prípravok vhodný pre techniku celkového naleptania zuba 
(napríklad produkt ONE COAT 7 UNIVERSAL).
 Vysušte vzduchom v cervikálno-incizálnom smere. 
Pred vytvrdzovaním aplikujte matrice.

Nanesenie bondovacieho prípravku na produkt BRILLIANT 
COMPONEER
Naneste produkt ONE COAT 7 UNIVERSAL (alebo produkt 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) priamo na vnútorný 
povrch produktu BRILLIANT COMPONEER a vtierajte ho po 
dobu 20 sekúnd. Jemne vysušte vzduchom bez obsahu 
oleja počas 5 s bez vytvorenia nadbytku. Prípadne vytrvr-
dzujte ONE COAT 7 UNIVERSAL počas 10 s pomocou vytvr-
dzovacieho svetla s intenzitou ≥ 800 mW/cm2.

Fixácia produktu BRILLIANT COMPONEER
Naneste vybratý kompozit priamo na aktivovaný vnútorný 
povrch produktu BRILLIANT COMPONEER a upravte ho 
podľa okrajov (napríklad pomocou nástroja na modelova-
nie MBC). V prípade konkávnych tvarov alebo existujúcich 
kavít naneste kompozit aj priamo na zub.
Potom umiestnite produkt BRILLIANT COMPONEER na zub 
a opatrným tlakom ho nastavte do finálnej podoby (naprí-
klad pomocou aplikačného nástroja). Odstráňte zvyšky 
materiálu a prispôsobte zvyšný kompozit produktu 
BRILLIANT COMPONEER.
 Overte správnosť nasadenia a umiestnenia. Umiestnite 
produkt BRILLIANT COMPONEER v dentálnom oblúku v 
smere od stredu distálne.

Vytvrdzovanie
Vytvrdzujte svetlom palatálne a bukálne vždy po dobu 30 s 
(vytvrdzovacie svetlo s intenzitou osvetlenia ≥ 800 mW/
cm²) a ako utesňovací kompozit použite produkt BRILLIANT 
EverGlow. V prípade iného kompozitu zaistite dostatočné 
vytvrdzovanie svetlom podľa návodu na použitie od da-
ného výrobcu.

Finalizácia a leštenie
Po odpojení matríc sa môžu vyskytnúť kontrolné ohrani-
čenia na defektoch. Na mierne korekcie okrajov použite 
tekutý kompozit (napríklad produkt BRILLIANT EverGlow 
Flow). Potom na odstránenie nadbytočného materiálu 
použite úzky diamant tvaru plameňa (s veľkosťou zrna 
80 μm). Finalizujte okraje a incizálne hrany pomocou fina-
lizačných diamantov (40 μm/8 μm), oscilačných pilníkov 
alebo flexibilných diskov. Na proximálnu oblasť okrem 
toho použite finalizačné a leštiace prúžky. Leštenie vyko-
najte použitím vhodných kompozitných leštiacich príprav-
kov (napríklad DIATECH Comprepol, Composhine a Brush).
 Štruktúru produktu BRILLIANT COMPONEER je možné 
upraviť alebo zvýrazniť. Vhodným spôsobom vyleštite 
okraje.

Rekonštrukcia a úprava
Produkt BRILLIANT COMPONEER je možné korigovať alebo 
upraviť použitím priehľadného kompozitu. Na optimálne 
zosúladenie odporúčame použiť produkt BRILLIANT 
EverGlow Translucent alebo Bleach Translucent (v súlade 
s návodom na použitie od výrobcu).

Dátum exspirácie a označenie
Dátum exspirácie a číslo  sú uvedené na nádobkách a 
vonkajších obaloch. Nepoužívajte produkt po dátume ex-
spirácie.

Skladovanie
4 – 23 °C/39 – 73 °F resp. 4 – 8 °C/39 – 46 °F v prípade, ak 
je do súprav zahrnutý produkt ONE COAT 7 UNIVERSAL. 
Nevystavujte priamemu slnečnému svetlu ani iným zdro-
jom tepla.

Dátum vydania
11-2018

Инструкции за употреба BG

Дефиниция
BRILLIANT COMPONEER представляват полимеризирани, 
предварително изработени емайлови черупки от хи-
бриден композит с високо съдържание на пълнител, 
предназначени за директно фасетиране. Те улесняват 
директното възстановяване на предни зъби и премо-
лари, без да е необходимо моделиране на основната 
форма на най-горния слой емайл. Тънките, анатомични 
композитни черупки се предлагат с различни цветове 
и форми, позволявайки естествена реставрация с ви-
сока степен на естетичност.

Състав
–– Дентално стъкло
–– Метакрилати с омрежена структура
–– Аморфен силициев диоксид

Съставът на допълнителните компоненти е посочен в 

инструкциите за употреба на съответния производител.

Области на приложение
Клинични показания

–– Реставрация на кариозни дефекти
–– Възстановяване на изгубена зъбна субстанция пора-

ди износване, абразия, ерозия
–– Възстановяване на зъбни фрактури
–– Корекция на анатомични деформации

Козметични показания
–– Оптимизация на стари композитни реставрации
–– Удължаване на резците
–– Корекция на неправилно положение на зъбите
–– Козметични корекции на неправилен цвят или по-

тъмняване на зъби
–– Затваряне на диастема

Противопоказания
В случай на свръхчувствителност към съставките на 
BRILLIANT COMPONEER. Когато работната зона не може 
да се поддържа суха. При пациенти с лоша устна хиги-
ена. Активен кариес. Нелекуван силен бруксизъм.

Нежелани реакции
Не са известни системни нежелани реакции. Съобщени 
са изолирани случаи на контактни алергии към проду-
кти с подобен състав.

Информация относно безопасността


При липсващо или неправилно прилагане на мерки за 
хигиена и почистване на компонентите на BRILLIANT 
COMPONEER е налице опасност от инфекция. Носете 
ръкавици по време на процедурата. Предпазете 
BRILLIANT COMPONEER срещу замърсяване. В случай на 
замърсяване почистете BRILLIANT COMPONEER чрез 
избърсване с етанол 70 % и изсушете с обезмаслен 
въздух. Продукти за еднократна употреба не трябва да 
се използват повторно, а да се изхвърлят след употре-
ба. Продукти за многократна употреба трябва да се 
стерилизират в съответствие с EN ISO 17664:2004. По-
требителят отговаря за правилно извършване на сте-
рилизацията.


–– Доставя се само на стоматолози и зъботехници или 

съгласно техните указания.
–– За бондиране на BRILLIANT COMPONEER трябва да се 

използва ONE COAT 7 UNIVERSAL (или опционално 
One Coat Bond, One Coat Bond SL). Предпазете 
BRILLIANT COMPONEER и препарираните зъби срещу 
влага и отпечатъци от пръсти. Ецвайте непрепарира-
ния емайл за 60 s, препарирания емайл – за 30 s, 
дентина – за 15 s.

–– За закрепване фотополимеризирайте достатъчно 
възстановяването. Вземете под внимание инструк-
циите за употреба на производителя. Постъпете съ-
гласно раздел „Приложение“. Не полимеризирайте 
със светлина преди проверка на финалната позиция 
на фасетите. Преди фотополимеризиране поставете 
прозрачни матрици в интерденталните пространства, 
за да предотвратите слепване на зъбите.

–– При предходно възстановяване с композит трябва 
да се провери точността на напасване.

–– За намаляване натрупването на плака е необходимо 
надлежно полиране на цервикалните ръбове. Трети-
райте всички обработени повърхности с препарат за 
флуориране.

–– Внимавайте при използване на емайлов цвят за зак-
репване, тъй като възстановяването може да придо-
бие сив и твърде прозрачен вид.

–– Възможно е обезцветяване при контакт с катионни 
течности за уста, средства за разтваряне на плаката 
или хлорхексидин. Също така при прекомерна кон-
сумация на ядки или зелен чай, пушене или употреба 
на паста за зъби „sensitive“. Информирайте пациента, 
че не трябва да консумира силно оцветени храни 
(напр. къри) в продължение на 24 часа след лечение-
то.


–– Препоръчва се обработка на всички повърхности за 

възстановяване, най-вече между зъбите, с диаманте-
на лента с фина зърнестост. При удължаване на ре-
зците се препоръчва препариране на праг тип 
„сhamfer“.

–– Задължително се препоръчва извършване на допъл-
нителен преглед две или три седмици след лечение-
то с цел отстраняване на остатъци от бондирането и 
на излишни прагове тип „feather edge“.

–– При наличие на силен бруксизъм се препоръчва те-
рапия с шина за носене по време на сън.

–– Вземете под внимание инструкциите за употреба на 
съответния производител.

Приложение
Изходна ситуация и почистване
Първо оценете оклузалното съотношение (директна 
захапка и т.н.) и почистете зъбите за възстановяване, 
както и съседните зъби.

Избор на цвят на композита
Изберете цветовете преди изсушаване на работния 
участък. За закрепването изберете композитен мате-
риал в подходящ цвят (напр. BRILLIANT EverGlow). В 
идеалния случай изборът на цвят трябва да се извърши 
на добра дневна светлина или под лампа с дневна свет-
лина при разстояние око-обект 30 cm и сравняване с 
цервикалния участък на кучешките зъби.

Избор на цвят на BRILLIANT COMPONEER
BRILLIANT COMPONEER се предлага в цветовете 
Translucent и Bleach. При избора на цвят използвайте 
BRILLIANT COMPONEER Shade Guide. Чрез поставяне на 
референтните фасети върху цветните полета на Shade 
Guide може да се оцени очакваният цветови ефект на 
BRILLIANT COMPONEER в комбинация с BRILLIANT 
EverGlow.

Избор на размер на BRILLIANT COMPONEER
Размерът се определя чрез поставяне на BRILLIANT 
COMPONEER Contour Guide върху зъба за възстановя-
ване. Предлагат се следните форми и размери:

–– Максиларни предни зъби (13 – 23): малък (S), среден 
(M), голям (L)

–– Мандибуларни предни зъби (43-33): малък (S), среден 
(M)

–– Максиларен премолар (14/24, еднаква форма отляво 
и отдясно): къс (S), дълъг (L)

 Формата може да се индивидуализира посредством 
груб ротиращ диск. След това почистете повърхности-
те с етанол 70 %.

Изолиране на зъба
Изсушете работния участък най-късно преди конди-
циониране. За изолация се препоръчва употребата на 
рубердам (напр. от HYGENIC/ROEKO).

Препарация
На принципа на техниката на адхезивно реставриране. 
Възможно е препариране с прагове тип „feather edge“.
 Подгответе съответно повърхностите за възстано-
вяване. Налични стари пломби или непрепариран зъбен 
емайл могат да се обработят предварително с абразив-
на струя (25 – 50 μm алуминиев оксид).

Кондициониране
Нанесете гел на основата на фосфорна киселина (напр. 
ETCHANT GEL S).
 Вземете под внимание времената на ецване.

Приложение на бондинг агент върху зъба
Нанесете бондинг агент, подходящ за техника на тотал-
но ецване (напр. ONE COAT 7 UNIVERSAL) съгласно ин-
струкциите за употреба на производителя.
 Изсушете с въздух от цервикално към инцизално. 
Поставете матрици преди фотополимеризация.

Приложение на бондинг агент върху BRILLIANT 
COMPONEER
Задължително нанесете ONE COAT 7 UNIVERSAL (или 
One Coat Bond, One Coat Bond SL) непосредствено по 
вътрешната повърхност на BRILLIANT COMPONEER и го 
втрийте в продължение на 20 s. Изсушете внимателно 
с обезмаслен въздух за 5 s, без да създавате излишъци. 
Опционално фотополимеризирайте ONE COAT 7 
UNIVERSAL за 10 s посредством фотополимеризираща 
лампа с интензитет на светлината ≥ 800 mW/cm2.

Закрепване на BRILLIANT COMPONEER
Нанесете избрания композит непосредствено върху 
активираната вътрешна повърхност на BRILLIANT 
COMPONEER и го адаптирайте до краищата (напр. по-
средством моделиращ инструмент MBC). В случай на 
вдлъбнати повърхности или налични кавитети нанесе-
те допълнително композит върху зъба.
След това поставете BRILLIANT COMPONEER на зъба и 
го придвижете внимателно с лек натиск до окончател-
на позиция (напр. посредством Placer). Отстранете 
грубите излишъци материал и адаптирайте останалото 
количество композит в съответствие с BRILLIANT 
COMPONEER.
 Проверете точността на напасване и позициониране. 
Поставете BRILLIANT COMPONEER от медиално към дис-
тално в зъбната редица.

Фотополимеризация
Фотополимеризирайте палатинално и букално съот-
ветно в продължение на 30 s (фотополимеризираща 
лампа с интензитет на светлината > 800 mW/cm²) по-
средством BRILLIANT EverGlow като закрепващ композит. 
При употреба на друг композит осигурете достатъчна 
фотополимеризация съгласно съответните инструкции 
за употреба на производителя.

Финиране и полиране
След отстраняване на матриците проверете границите 
за евентуални дефекти. За фини корекции на краищата 
използвайте течен композит (напр. BRILLIANT EverGlow 
Flow). След това отстранете излишния материал посред-
ством тесен диамант тип „пламък“ (80 μm размер на 
зърната). Завършете краищата и режещите ръбове по-
средством финиращи диаманти (40 μm/8 μm), осцили-
ращи пилители или гъвкави дискове. За апроксималния 
участък използвайте допълнително финиращи и поли-
ращи ленти. Завършете полирането с подходящи по-
лирни инструменти за композит (напр. DIATECH 
Comprepol, Composhine и Brush).
 Текстурата на BRILLIANT COMPONEER може да се до-
обработи или акцентуира при необходимост. Полирай-
те акуратно краищата.

Поправка и модификация
BRILLIANT COMPONEER може да се поправя или моди-
фицира посредством полупрозрачен композит. За оп-
тимален резултат препоръчваме BRILLIANT EverGlow 
Translucent или Bleach Translucent (съгласно инструкци-
ите за употреба на производителя).

Срок на годност и етикетиране
Срокът на годност и номерът  са посочени на кон-
тейнерите и външната опаковка. Не използвайте про-
дукта след изтичане на срока на годност.

Съхранение
4 – 23 °C/39 – 73 °F респ. 4 – 8 °C/39 – 46 °F за комплекти 
с ONE COAT 7 UNIVERSAL. Не излагайте на пряка слън-
чева светлина или други източници на топлина.

Дата на издаване
11-2018

Lietošanas instrukcija LV

Definīcija
BRILLIANT COMPONEER ir polimerizētas, rūpnieciski ražo-
tas, īpaši piepildītas, submikronu hibrīdkompozīta emaljas 
plāksnītes, kas paredzētas tiešai uzlikšanai. Tās vienkāršo 
priekšējo zobu un priekšdzerokļu tiešo restaurāciju, jo nav 
jāmodelē augšējā emaljas slāņa pamatforma. Plānās, ana-
tomiski veidotās kompozīta plāksnītes ir pieejamas dažādos 
toņos un formās un nodrošina dabisku, īpaši estētisku re-
zultātu pēc restaurācijas.

Sastāvs
–– Zobu restaurēšanas stikla keramika
–– Šķērsšūtais metakrilāts
–– Amorfais silīcija dioksīds

Papildkomponentu sastāvs ir parādīts attiecīgā ražotāja 
lietošanas instrukcijā.

Indikācija
Klīniskās indikācijas

–– Kariesa defektu restaurācija
–– Zoba noberšanās, nodilšanas un erozijas rezultātā zau-

dētā zoba apjoma rekonstrukcija
–– Zobu lūzumu restaurācija
–– Anatomisku anomāliju koriģēšana

Kosmētiskas indikācijas
–– Vecu kompozītmateriālu restaurāciju uzlabošana
–– Priekšzobu pagarināšana
–– Nepareizi novietotu zobu koriģēšana
–– Zobu krāsas izmaiņu vai nepareizu toņu kosmētiskā ko-

riģēšana
–– Diastēmas slēgšana

Kontrindikācijas
Ja ir īpaša jutība pret BRILLIANT COMPONEER sastāvdaļām. 
Ja nav iespējams saglabāt darba zonu sausu. Ja pacientam 
nav apmierinoša mutes higiēna. Aktīvs kariess. Izteikta, 
neārstēta zobu griešana.

Blakusparādības
Sistēmiskas blakusparādības nav zināmas. Atsevišķos ga-
dījumos ir ziņots par kontaktalerģijām pret līdzīga sastāva 
izstrādājumiem.

For SDS see
www.coltene.com
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